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LOI NOI AU

Trong nhitng nam qua, b sach Bai tip Todn tir 16p 6 dén 16p
9 do chinh cic tic gia siach gido khoa Todn THCS bién soan da
duge st dung kém theo sich gido khoa va dd mang lai nhirng
hiéu qua thiét thue. Bo sidch di 13 mot tai lieu bé ich gilp cdc
thay, c6 gido cd thém tu liéu trong viéc soan giang, gilip cdc em
hoc sinh tu hoe, tw rén luyén ki nang, qua do cung cé duge kién
thitc co ban, hinh thinh phuwong phdp giai todn, tang thém kha
nang vin dung kién thitc va gép phan rén luyén tu duy todn hoc.

Dé ddp g t6t hon nhu cAu ngay cang cao cna cic thiy, co
gido va cdc em hoc sinh, chiing t6i ti€n hinh chinh 1i va bé sung
bé sach bai tap hién cé theo huéng tao nhiéu co hoi hon nita dé
cdc em hoc sinh duge cing ¢é ki€n thic todn hoc co ban, duge
rén luyén ki nang theo Chudn kién thire, ki ndng trong Chuong
trinh Gido duc pho thong duoc Bo Gido duc va Dao tao ban
hanh ngay 5 thing 5 nam 2006. N6i chung, & méi "xoan"(§),
cudi mobi churong s& cé thém phan Bai tap bo sung. Trong phin
nay, c6 thé cé cdc cdu hoi tridc nghiém khdch quan dé céc em
hoc sinh tu ki€ém tra, ddnh gid miic dé nam viing kién thiic ctia
minh. Mot s& dang bai tap chua c¢6 trong sich gido khoa ciling
duge b6 sung nham lam phong phi thém cic thé loai bai tap,
gitip edc em hoe sinh tip duot vin dung kién thite trong nhiéu
tinh huéng khic nhau. Bo sdch ciing duge bé sung mot s6 bai tap
danh cho cdc em hoc sinh khd, gidi. Nhimng bai tip nay dugc
dianh diu "#*". Bén canh dé, cdc tic gia cling chii ¥y chinh sira
cdch dién dat & mot s6 chéd cho thich hop va dé hiéu hon.
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Ching t6i hi vong rang véi viée chinh 1i vi b6 sung nhur trén,
bo sach Bai tap Todn tir 16p 6 dén 16p 9 s€ gop phan tich cue hon
nita trong viéc ning cao chét lugng day va hoc moén Todn & cdc
trudng THCS trong ca nude, dap ting t6t hon nita nhu cau da
dang cua cic doéi twong hoc sinh khac nhau.

Mic di di c6 nhiéu c6 gang song bo sich khé tranh khoi
nhitng thi€n sét. Chiing t6i rdt mong nhin duoc nhimng v kién
déng gép clia cdc thiy, c6 gido va ban doc gin xa dé trong cic
lan tai ban sau bo sich duge hoan thién hon. Xin chian thanh
cam on.

Ha Noi, thang 10 nam 2009
CAC TAC GIA
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PHAN PAI SO

Chuong 11
PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

-~ -~
DE BAI
§1. M& dau vé phuong trinh
# s 2 m b LY . ¥ i

1. Trong cic s6-2;-15;-1;05; -3- : 2 : 3, s6 nao la nghiém cua moi

phuong trinh sau day :

3x -4

a)}rz—:’;:?}f; b)t+3=4-t; c) xz +1=0.
2. Hay thir lai va cho biét cdc khang dinh sau ¢6 diing khéng :

a)xj+3x=2x2—3x+]¢bx=—] :

b) (z— 2)(z* + 1) =22+ 5> 2= 3.
3. Cho ba biéu thie 5x — 3, x>~ 3x + 12 vA (x+ 1)x—3).

a) Lap ba phuwong trinh, méi phwong trinh ¢6 hai v€ 1a hai trong ba biéu thic

da cho.

b) Hiy tinh gia tri ctia cdc bi€u thite da cho khi x nhan tit ca cdc gi4 tri thude

tap hopM = {x € Z | -5 < x < 5}, dién vao bang sau réi cho bi€t méi phirong

trinh ¢ cédu a) ¢é nhimg nghiém nao trong tip hop M :

X AN EAE AR A A AR AR A
3x-3
s P
(x+1)x—3)

4. Trong mét cira hing ban thue pham, Tam thiy ¢6 ban hing ding mét chiéc

cin dia. Mot bén dia c6 diat mot qua can 500g, bén dia kia, ¢6 dat hai goi
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hang nhir nhau va ba qua can nhd, méi qua 50g thi can thang bang. Néu khéi
lwgng mdi géi hang 1a x (gam) thi diéu dé c6 thé duge mé ta bdi phuong
trinh nao ?

Thir lai rang phurong trinh 2mx — 5 = —=x + 6m — 2 luén luén nhin x = 3 lam
nghiém, dit m [y bat cif gid tri nao.

Cho hai phirong trinh
X~ 5x+6=0; (1)
Xx+(x=-2)2x+1)=2. (2)
a) Chimg minh rang hai phwong trinh ¢6 nghiém chung i x = 2.
b) Chitng minh rang x = 3 12 nghiém cta (1) nhumg khéng 13 nghiém cta (2).
c¢) Hai phuong trinh da cho ¢6 trong dwong véi nhau khéng, vi sao ?
Tai sao c6 thé k&t ludn tap nghiém ctia phirong trinh
Jx+l=2d—x 1@?
Chitng minh rang phwong trinh x + x| =0 nghiém ding véi moi x < 0.

Cho phwong trinh (m2 +5m+ Hx’ = m + 4, trong dé m la mot so.
Chirng minh rang :

a) Khi m = — 4, phuong trinh nghiém ding v6i moi gid tri clia 4n.
b) Khi m = -1, phuong trinh vé6 nghiém.
¢) Khi m = -2 hoac m = -3, phwong trinh ciing vé nghiém.

d) Khi m = O, phwong trinh nhén x = | va x = -1 1a nghiém.

§2. Phurong trinh bac nhat mét an va cach giai

10. Bing quy tac chuyén vé, gii cidc phwong trinh sau :

a)x—225=0,75; b)193=12-x;
C)492=x+211; d)3,7—?{=4

11. Bang quy tac nhin, tim gid tri gin ding nghiém cta cdc phwong trinh sau,

12.

lam tron dén chit s6 thap phan thit ba (ding méy tinh bo tdi dé tinh todn).

a)?x:\fﬁ; h)—5x=]+J§; c)x\E:ri\E.

Tim gia tri cia m sao cho phuwrong trinh sau diy nhin x = -2 lam nghiém :

2x+m-=x-1.
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13. Tim gid tri cua k, biét rang mét trong hai phwong trinh sau day nhan x = 5

lam nghiém, phuong trinh con lai nhian x = -1 lam nghiém :
2x=10va3-kx=2.

14. Giai cic phwong trinh sau :

a) Tx+21=0; b)5x-2=0:
c)12-6x=0; d)-2x+14=0.
15. Giai cdc phwrong trinh sau :
a) 0,25x+ 1,5=0; b) 6,36 -53x=0;
c)%x—%:%; d)—%erI:%x—]O.
16. Giai cdc phwong trinh sau :
Ax+1=Tx-11; b)5-3x=6x+17;
)ll-2x=x-1; d)15-8x=9-5x.

17. Ching té rang cdc phuong trinh sau day vé nghiém :
a)2(x+ 1)=3+2x: b) 2(1-15x)+3x=0; c) Ix] =-1.
18. Cho phirong trinh (m2 -4)x+2=m.

Giai phwong trinh trong méi trudng hop sau :

a)m=2:
bym=-2;
c)m=-2,2.

§3. Phuong trinh dua dugc vé dangax + b =0

19. Giai cdc phuong trinh sau :
a)1,2-(x-08)=-2(09 +x);
b) 2,3x — 2(0,7+ 2x)=3,6-1,7x;
c)3(22-03x)=2,6+(0,1x-4);
d) 3,6 - 0,5(2x + 1) =x - 0,25(2 - 4x).
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Giai cac phwong trinh sau :

a)x—3:6_l-—2x; b)3x—-2_5:3—2[x+7);
5 3 6 e
5 5 8 6
. Tim diéu kién ctia x dé€ gi4 tri cia mdi phan thic sau duge xdc dinh :
ik 3x+2 :
2Ax-1)-32x+1)
b) B 0,5(x +3)-2

T 1.2(x+0,7) — 40,6x + 0,9)

Giai cdc phwrong trinh sau :

2 3x=D+2 Tx-1_20x+D .
6 4 7
b 3= 4x-105 3x+D
4 10 5
o 28X +1 o 2Bx-1) 3x+2
4 5 10
o Xt1 3@x+D _ 2x+3x+D  T+12x
3 4 6 12

. Tim gi4 tri clia k sao cho :

a) Phuong trinh (2x + 1)(9x + 2k) — 5(x + 2) = 40 ¢6 nghiém x = 2.
b) Phuong trinh 2(2x + 1) + 18 = 3(x + 2)(2x + k) ¢6 nghiém x = 1.

Tim céc gia tri clia x sao cho hai biéu thitc A vd B cho sau day cé gia tri
bang nhau :

AA=(x-3)(x+4)-23x-2): B=(x-4)?:

b) A = (x + 2)(x — 2) + 3x°; B=(2% 3+ 172 +2%:
AA=(x=D(x+x+1)-2x; B=x(x—-D(x+1);
DA=Gx+1P-x-2°; B=03x- 1)3x+1).
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25. Giai cdc phirong trinh sau :

a)-z—x-+zx_l:4—i;

3 6 3
b)x—1+x—l=l_2(x—l}:
2 4 3

C}?—x_ _l—x_ X
2001 T 2002 2003°

Bai tap bd sung

3.1. Cho hai phuong trinh :

Tx |
?—5{);—9)—3(20)(-1—[,5) (1)
2a-Dx—a(x-1)=2a+3. (2)

a) Chimg t6 rang phiong trinh (1) ¢é nghiém duy nhat, tim nghiém dé ;
b) Giai phuwong trinh (2) khia = 2 ;
c¢) Tim gid tri clia a dé phwong trinh (2) c¢6 mét nghiém bang mét phan ba
nghiém ctua phuong trinh (1).
3.2. Bang cich dat 4n phu theo huéng din, giai cdc phwong trinh sau :
- : -
M_‘;—ﬁ -8= @'}ﬂ_‘_ 1 .Huéng dan : Dat u = ]6}&? 3 :

b) (\E+ 2)(}:\5— 1] = Zx\E— ﬁ.Huéng dan : Datu = x\/i- 1.

2x-2  2x  2x+2 x—1 x  x+1
) 0,05[ S e ]' 3!3‘[2309 010 " 2011)‘

a)

x—i+ X +x+l
2009 2010 2011°

Hudng dan : Dat u=

§4. Phuadng trinh tich

26. Giai cdc phuong trinh sau :
a) (4x - 10)(24 + 5x)=0;
b) (3,5- 7x)(0,1x+23)=0;
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3 (Sx_z)[2(x+3}_4x—3J_ 0

i 5 )
?x+2+2(1—3x)]20_
5 3

d) (3,3 - llx}{

. Diing may tinh bd tii dé tinh gid tri gin ding cdc nghiém ctia mbi phirong

trinh sau, lam tron dén chir s6 thiap phan thir ba.

a) (VB - xd5)2x2 + D=0 : b) (2x — J)(xV10 +3)= 0 :
¢) (2= 3xI5)(2,5x +42) = 0 ; d) (13 +5x)(3,4 - 4x1,7) = 0.

. Giai cdc phwong trinh sau :

aA)(x-DOx+3)=3x-8)(x-1);

b) 3x(25x + 15)—-35(5x+ 3)=0;

) (2= 3x)(x+ 11)=(3x - 2)(2 - 5x) ;

d) 2x% + D(dx - 3) = (2x* + D(x - 12);

&) (2x- 1 +2-x)2x-1)=0;

f) (x + 2)(3 - 4x) = x” + 4x + 4.

Giai cic phwrong trinh sau :

a) (x- Dx*+5x-2) - (x ~ 1) =0; b) x>+ (x+ 2)(11x—T7) =4

X +1=x(x+1); D +x>+x+1=0.

. Giai cdc phuong trinh bic hai sau day bang cédch dura vé dang phuong trinh tich.

a)x>—3x+2=0: b) x°+5x-6=0:
) Ax*-12x+5=0; d) 2x* +5x +3=0.

. Giai cdc phwong trinh sau bang cdch dua vé dang phwong trinh tich :

) (x-¥2) +3(x2 -2)= 0 ; b) x> = 5= (2x - V5)(x + ¥5).
Cho phwrong trinh (3x + 2k — 5)(x — 3k + 1) = 0, trong dé k 1a mbt sé.

a) Tim cde gid tri clia k sao cho moét trong cdc nghiém cla phuong trinh la
x=1.

b) V&i méi gid tri ciia k tim duoe & cau a), hiy giai phuong trinh da cho.
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KL 5

§5.

35.

37.

Bi€t rang x = —2 1A mét trong cdc nghiém ctia phwong trinh
5 :
X +ax’ —dx—4=0.
a) Xdc dinh gia tri coa a.

b) Véi a vira fim duge & ciu a) tim cdc nghiém con lai clia phuong trinh bang
céch dwra phwrong trinh da cho vé dang phirong trinh tich.

Cho biéu thife hai bién f(x, y) = (2x = 3y + 1)(3x + 2y = 1).
a) Tim cdc gid tri cia y sao cho phuwong trinh (4n x) f(x, y) = 0, nhin x = -3
lam nghiém.

b) Tim cdc gid tri clia x sao cho phwong trinh (dn y) f(x, y) = 0 nhin y = 2
lam nghiém.

Phuong trinh chira 4n 3 mau

Em hily chon khang dinh ding trong hai khang dinh duéi day :

a) Hai phuong trinh twong duong véi nhau thi phai ¢6 cing DPKXD.

b) Hai phurong trinh ¢6 ciing DKXD ¢6 thé khéng tuong diwong véi nhau.
2-3%x 3xA42

-2x=3 2x+1

Theo dinh nghia hai phan thitc bang nhau, ta ¢6 :
2-3x  3x+2
2x-3 2x+1

Khi giai phuwong trinh ban Ha lam nhur sau

< 2-3x)2x+1)=3x+ 2)(-2x - 3)

S -6X+x+2=—6x"—13x- 6 14x = -8

4
S x=—-—.

4
Vay phuong trinh ¢6 nghiém x = — =

Em hiy cho biét ¥ kién vé 13i giai ctia ban Ha.
Céc khang dinh sau day ding hay sai :
4x — 8+ (4 -2x)

x2+l

(x+2)2x-1)-x-2

KE—X-E-l

S={-2:1}.

a) Phurong trinh 0 cédnghiémlax=2.

b) Phurong trinh = 0 c6 tip nghiém la

11
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40.

12

X~ 40% 4 1 B

¢) Phurong trinh 0 cénghiémla x=-1.

% +1
xX(x -3)
d) Phwong trinh  ————= =0 ¢d tip nghiém la
X
S={0;3).
Giai cac phuong trinh sau :
2) ]—x+3=2x+3 :
x+1 X+ 1
i3 2
b) (x +2) e x“+10 ;
2x -3 2x—13
5x—2  2x-—1 x> +x-3
¢) 4 =] - —_——
2=2x 2 =X
d) 5—2x+(x—l)(x+l): (x+2)(]—3x)l
3 3x—1 9% -3
2 ——k P
a) Tim x sao cho gid tri clia bi€u thifc i 5 3: 2 bang 2.
XL
b) Tim x sao cho gi4 tri clia hai bi€u thifc
oy~ | vi A bang nhau.
3% 2 X =3
¢) Tim y sao cho gi4 tri ctia hai biéu thifc
i I o4 va < bang nhau.
Ford:  YeuiB (¥ 1)(¥ =3}

Giai cic phuong trinh sau :
a)l—ﬁx+9x+4=x{3x—2}+];
X—2 X+ 2 %2 — 4

X 3x i =
3I-x (x+23-x) X492
2 + 2x+3  _ 2x-D2x+1)
x=1 x24+x+1 5 =] '
= P Tx -1 X
U+ 30k =5) dx+3 x=5

b) 1 +

c)

d)
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41. Giai cac phirong trinh sau :
2%+l alx=1).

a
)x—l X +1
b)x—3+x—2=_1;
x—2 x—4
1 Y 4
c) H— =it :
x-—1 x” -1 X+ x+1
13 | 6
_!_

(x-3)2x+7) 2x+7 x2-9
42. Cho phuong trinh 4n x :
X+a x-a a(3a+1)
i, N

a—x a+x ::12—){2

a) Giai phuong trinh véia = -3 ;
b) Giai phuong trinh véia=1;

¢) Giai phirong trinh véia =0 ;

d) Tim cédc gid tri cta a sao cho phwong trinh nhin x = — lam nghiém.

&
2

Bai tap bd sung

5.1*. Giai cic phrrong trinh

2 . B
1 ~ 3x=1"

| x + 1

+x—2

a)

X+

x+1 x-=1
x—l_x+1= x—1 |
b) x4 AUx+l) °

1
+x—l
a8 & B 8
£ 31 %£432 L5
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§6 va §7. Giai bai toan bang céach lap phuong trinh

43.
44.
4s.

46.

47.

48.

49,

50.

14

Téng clia hai s6 bang 80, hiéu cia ching bang 14. Tim hai s6 dé.

Téng ctia hai s6 bang 90, s6 nay gip doéi s6 kia. Tim hai s& dé.

Hiéu ctia hai s6 bang 22, s6 nay gip déi s6 kia. Tim hai s6 d6, biét rang :
a) Hai s6 néu trong bai la hai s6 duong,.

b) Hai s6 néu trong baila tuy v.
Hiéu ctia hai s6 bang 18, ti s6 giita ching bang g Tim hai s6 dé, biét rang :

a) Hai s6 néu trong bai la hai s6 duong.

b) Hai s6 néu trong bai la tuy y.
Hai s6 nguvén duong c6 t1 s6 giira s6 thir nhat va sé thit hai bang s Néu lay

sO thit nhit chia cho 9, & thit hai chia cho 6 thi thwong ctua phép chia s6 thir
nhat cho 9 bé hon thuong ciia phép chia sé thit hai cho 6 1a 3 don vi. Tim hai
s6 d6, biét rang cdc phép chia néi trén déu 1 phép chia hét.

Thiing thit nhat chira 60 géi keo, thung thit hai chita 80 géi keo. Nguoi ta 14y
ra tir thung thit hai s6 géi keo nhiéu gip ba l4an s6 gbi keo 1ay ra tir thing thit
nhét. Hoi ¢6 bao nhiéu géi keo diroc 14y ra tir thing thit nhit, biét ring s6 gbi
keo con lai trong thing thit nhit nhiéu gip hai 1in s6 gbi keo con lai trong
thing thir hai ?

Mot 6t6 di tir Ha Noi dén Thanh Ho4 véi van téc 40km/h. Sau 2 git nghi lai &
Thanh Ho4, 6t6 lai tir Thanh Hod vé Ha N6i vé6i van téec 30km/h. Téng thoi
gian ca di 1an vé 14 10 gid 45 phiit (k€ ca thai gian nghi lai & Thanh Hod).
Tinh quang duwong Ha Noéi — Thanh Hoa.

(Bai todn c6 Hi Lap)

— Thura Py-ta-go 16i lac, trudng cua ngudi ¢6 bao nhiéu mén dé ?

Nha hién triét tra 16 :

— Hién nay, mét ntra dang hoc Todn, mét phin tr dang hoc Nhac, mét phan
bay dang ngdi yén suy nghi. Ngoai ra con ¢d ba phu nir.

Hoi treong Pai hoe clia Py-ta-go ¢é bao nhiéu ngudi ?
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51.

Ly-4

58,

S6.

58.

60.

61.

Trong mot bubi lao dong, 16p 8A gém 40 hoe sinh chia thanh hai t8p : t6p thi
nhét trong cay va top thit hai lam vé sinh. Tép trong cay déng hon tép lam vé
sinh 14 8 ngudi. Hoi t6p trong ciy cé bao nhiéu hoc sinh ?

Ong ciia Binh hon Binh 58 tudi. Néu cong tudi ctia bd (hay ba) Binh va hai
lan tudi ctia Binh thi bing tudi clia éng va téng s6 tudi clia ca ba ngudi bang
130. Hay tinh tudi ctia Binh.

Mot s6 tir nhién 1é ¢é hai chir s6 va chia hét cho 5. Hiéu ctia s6 dé va chir s6
hang chuc ctia né bang 68. Tim s6 d6.

Mét phin s6 ¢d tir s6 bé hon miu s8 1a 11. Néu tang tir s6 1én 3 don vi va

s g T AR > :
giam mau s6 di 4 don vi thi dwoc mét phéin s6 bang 1 Tim phén s6 ban dau.

Mét s6 thap phan ¢é phian nguyén 1a s6 ¢6 mét chir s6. Néu viét thém chir s6 2
vao bén trdi s6 do, sau dé chuyén diu phdy sang trdi mot chit s6 thi diwge s6

i * 3 . : .
mdi bang = s6 ban diu. Tim s6 thip phian ban dau.

Mot 6t6 di tir Ha Noi lic 8 gior sdng, du kién dén Hai Phong vao lde 10 gio 30
phit. Nhimg méi git 6té6 di di chim hon so véi dur ki€n 12 10km nén mai dén
11 gio 20 phit xe mdi téi Hai Phong. Tinh quing dwong Ha N6i — Hai Phong.
Mot tau chd hang tir ga Vinh vé ga Ha Noi. Sau d6 1,5 gid, moét tau chd khich
xudt phat tir ga Ha Noi di Vinh véi van téc 16n hon van téc tau cho hang 1a
Tkmy/h. Khi tau khach di duoe 4 gio thi né con cdch tau hang 1a 25km. Tinh
vAn téc mbi thu, biét rang hai ga cdch nhau 319%m.

Mét ngurdi di xe dap tir A dén B. Liic diu, trén doan duwdng da, ngudi dé di véi
van té¢ 10kmy/h. Trén doan duong con lai 1a dudng nhura, dai gip rudi doan
duong da, ngudi dé di v&i van téc 15km/h. Sau 4 gi¢ ngudi dé dén B, Tinh do
dai quang dudng AB.

Bénh trirée cia mot médy kéo ¢ chu vi 1a 2,5m, bénh sau ¢6 chu vi 1a 4m. Khi

may kéo di tir A dén B, banh triréc quay nhiéu hon banh sau 15 véng. Tinh
khoang cich AB.

Mét miéng hop kim déng va thi€c ¢d khéi lvong 12kg, chita 45% déng. Hoi
phai thém vio dé bao nhiéu thi€c nguyén chit dé dwoge mét hop kim méi ¢
chira 409% déng ?

Moét cira hang bin mét may vi tinh véi gid 6,5 triéu déng chura ké thué gia tri
gia tang (VAT). Anh Trong mua chiéc may vi tinh dé cung véi mét médem

15
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ngodi va phai tra téng cong 7,546 triéu déng, trong dé di tinh ca 10% thué
VAT. Hoi gia tién mot chiée moédem (khong ké VAT) 1a bao nhiéu ?

Ghi chii : Médem (modem) 13 mét thiét bi dung dé chuyén déi céc tin hiéu s6
do mdy tinh phat ra thanh cic tin hiéu thich hop, truyén qua dudng dién thoai,
va nguroe lai. V&i mét may tinh cd nhan va mot médem, ngudi ta cé thé trao
déi théng tin giita cdc t6 chirc hay ¢4 nhin qua mang Intonét (Internet). Khi
mua mot may tinh khéng ¢6 médem trong (tire 1a moédem dwrge thiét ké va cai
dat san trong mdy) ma muén sir dung Intonét, ngwdi ta phai mua thém mot
médem ngoai.

On tap chuong Il

62.

63.

64.

65.

16

5

Cho hai biéu thitc A = :
2m + 1 2m - 1

Hiy tim cdc gid tri ctia m dé€ hai biéu thife 4y ¢6 gid tri thod man hé thirc
a)2A+3B=0;
b) AB=A +B.

Tinh gin ding nghiém cta cic phuong trinh sau, lam trén dén chir s6 thap
phén thit hai (diing may tinh bé tii d€ tinh todn) :

a) (xJ13 +V5)W7 - xa3) = 0 ;
b) (xd2,7 = 1,54)J1,02 + x43.1) = 0.

Giai cdc phurong trinh sau :
0x-0,7 5x—1,5_Tx-11_50,4-2x)

a)

4 1 3 6
b)3x-l_2x+5:1_ 4 :
x—1 x+3 (x=1D(x+3)

3 15 7

) + —= - ;
C)Mx—S} 50-2x>  6(x+5)

8x 2 2% 1 + 8x

d - - :
)3(1—43:2) 6x -3 4+ 8x

Cho phuong trinh (4n x) : 4x* =25 + K> +4kx = 0,
a) Giai phrrong trinh véi k = 0.
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66.

67.

68.

69.

70.

.

b) Giai phuwong trinh véi k = 3.

c¢) Tim céc gid tri cua k sao cho phwong trinh nhén x = -2 lam nghiém.
Giai cdc phrong trinh sau :

a) (x + 2)(}(2 -3x+5)=(x+ 2)){2;

-Tx*+4 5 1

x> + 1 —x+1 x+1

b)

C)QXE—X=3—I5K;

x—2_ 3 . Jx=I1ID)
xX+2 x-2 x2 -4

d)

S6 nha cua Khanh 14 mot sé tu nhién c¢6 hai chir s6. Néu thém chir s6 5
vao bén trdi s6 dé thi dwoe mét sé ki hiéu la A. Néu thém chir s6 5 vao
bén phai s& dé thi duge mot s6 ki hiéu 14 B. Tim sé nha ctia Khanh, biét rang
A-B=153.

Mot doi thg mo lap k& hoach khai thac than, theo d6 moéi ngiy phai khai thic
dirge 50 tan than. Khi thue hién, méi ngiy déi khai thde dwoe 57 tan than. Do

d6, doi da hoan thanh k& hoach trude 1 ngay va con vugt mire 13 tan than.
Hai theo ké hoach, déi phai khai thiac bao nhiéu tin than ?

Hai xe 6t6 cung khoi hanh tir Lang Son vé Ha Néi, quang dudng dai 163km.
Trong 43km dau, hai xe ¢6 ciing vin téc. Nhumg sau dé chi€e xe thit nhét tang
vin téc 1én gép 1,2 1an van téc ban dau, trong khi chiéc xe thit hai vin duy tri
vin toc cii. Do d6 xe thir nhit da dén Ha N6i sém hon xe thit hai 40 phiit.
Tinh van t6c ban diu cia hai xe.

Mot doan tau hoa tir Ha Néi di Thanh phé H6 Chi Minh. 1 gitr 48 phiit sau, mot
doan tau hoa khic khdi hanh tir Nam Dinh cling di Thanh phé H6 Chi Minh
v&i vén tée nho hon véan tée cua doan tau thir nhat 1a Skm/h. Hai doan tau gap
nhau (tai moét ga nio dé) sau 4 gidy 48 phiit ké tir khi doAn thu thit nhat khdi
hanh. Tinh vin téc mbéi doan tau, biét rang ga Nam Dinh nam trén dudng tir
Ha Noi di Thanh phé H6 Chi Minh va cdch ga Ha Noi 8 7km.

Lic 7 gio sang, mot chi€e candé xubdi dong tir bén A dén bén B, cich nhau
36km, réi ngay lap tifc quay trd vé va dén bén A lic 11 gid 30 phiit. Tinh van
téc cha cand khi xuéi dong, biét rang van téc nude chay la 6km/h.
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Bai tap bd sung
IIL.1*. Giai cdc phwong trinh sau :

2 13 L1 __6 |
x4 Dx=3) 2x#7 25

3 2
b)[]_h—lJ +6[]_2x—lJ :IZ{ZX_”—EG;
X+ 1 X+ 1 X+ 1

IIL.2*, a) Cho ba s6 a, b va ¢ déi mét phén biét. Giai phwong trinh

X X X

G5 B-aE=9 G- -

b) Cho s6 a va ba s6 b, ¢, d khdc a vi thod min diéu kién ¢ + d = 2b. Giai
phuong trinh

X B 2% N 3x B da
(a-b)a-c) (a-b)Ya-d) (a—-c)a-d) (a-c)a-d)’

: Y. R . 0 — . :
II1.3. Can phai thém vao tir vi mau cua phin sé T8 vdi cung mot s6 tr nhién nao

dé dwoc phin s6 %?

IL.4. Cich day 10 nam, tudi ctia ngudi thir nhit gap 3 14n tudi cla ngudi thir hai.

Sau diy 2 nam, tudi ctia ngudi thit hai bang nira tudi clia ngudi thir nhat. Hoi
hién nay, tudi cia méi ngudi 1a bao nhiéu?

LI GIAI, CHi DAN HOAC DAP SO
§1. MG dau vé phudng trinh
1. HD:
V&i mdi phuong trinh, tinh gid tri cia hai v&€ khi 4n nhan 14n luot cdc gid tri
-23-1,5;-1;05; % : 2 ; 3. Nhimg gid tri ctia 4n ma hai v€& clia phrong
trinh c6 gid tri bang nhau s€ 13 nghiém ctia phwong trinh,

18
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Cé thé lap bang, chang han d&i véi phrong trinh a) nhir sau :

y -2 =15 -1 0.5 g 2 3
3
23
v i3 1 - 0,75 =9 ~2,75 o l 6
2y -4 -3 =2 1 . 4 6
3
Traléi : a) Phuong trinh ¢6 hai nghiémla y=-1vay=3.
b) Phuwong trinh ¢6 nghiém la t =03,
; : 2
¢) Phurong trinh ¢6 nghiém la X= 3
Ca hai két luan déu sai, vi :
a) Tai x = —1, hai v&€ ciia phuong trinh ¢6 gia tri khdc nhau (- 4 va 6).
b) Tai z = 3, hai v€ cua phuong trinh ¢6 gia tri khdc nhau (10va 11).
a) Ta c6 ba phuong trinh :
5x-3 =x*—3x + 12 (1)
X -3x412 =(x+1)(x=3) (2)
(x +1)(x-3) =5x- 3. (3)
b) Lap bang :
X b Mool [ o | g 2| BT 3] &)1 5
5x -3 -28 | -23 | -18 | -13 | -8 | =3 | 2 7 12.] 17 |22
Figegy | 58 | 4b | 30 | 23 | 46 | 12 || ot a@ | 12| 16 | 22
(x+1)x=3)| 32 21 12 D 0 |-3|-4]|-3|0 5 12

Tir bang nay, ta suy ra trong tap hop M :

— Phuong trinh (1) ¢6 hai nghiém la x =3 va x =35.
— Phurong trinh (2) khéng cé nghiém.

— Phuong trinh (3) ¢6 mét nghiémla x = 0.
Phwong trinhla  2x + 150 = 500.

timdapan.com
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Thay x trong phuong trinh bdi 3, ta dugc ca hai v& déu bang 6m — 5, diéu dé
chitng minh rang x = 3 luén 14 nghiém chia phwrong trinh dit m 1ay bét cif gid
tri nao.

a) Thir true ti€p, ta thay x = 2 1a nghiém cla ca hai phuong trinh.

b) Dé thiy x = 3 1a nghiém ciia (1). Khi x = 3, v&€ trdi ctia (2) bang 10, khéng
bang vé& phai nén x = 3 khéng 13 nghiém ctia phuong trinh (2).

¢) Hai phwong trinh khéng twong duwong, vi x = 3 la nghiém cua (1) nhung
khéng 1a nghiém cua (2).

Khi x = O thi hai v& c6 gia tri khic nhau ;
Khi x < 0 thi J; khéng xac dinh ;
Khi x > 0 thi ¥—x khoéng xac dinh.

Vay trong moi truong hgp, khéng cé gid tri ndo cia 4n nghiém ding
phuong trinh.

Néu x <0thi |x| =-x;dodéx+ x| =x-x=0.
Viy moi s6 x < 0 déu nghiém diing phuong trinh.

a) Khi m = — 4, phwong trinh trd thanh 0x = 0 nén moi gid tri ctia 4n déu 14
nghiém ctia phuong trinh.

b) Khi m = -1, phwong trinh tr& thinh Ox=3.

R& ring khéng c6 gid tri ndo clia 4n thod min phwong trinh.
¢) Khi m = -2 thi phwong trinh trd thanh x?=2 3

Khi m = -3 thi phuong trinh tré thanh “2x%=1.

Trong ca hai trwong hop, v€ trdi luén nhan gid tri khéng duong, v€ phai luén
dwrong véi moi x. Do dé phwrong trinh vé nghiém.

d) Khi m = 0, phurong trinh tro thanh 4x% = 4, nhan x = +1 lam nghiém.

§2. Phurang trinh bac nhat mét an va cach giai

10. a)x=3; byx=-73; el =217 d)x=-0,3.

11.

20

a) Chia hai v& cho 2, ta duge x = % .Suyrax~ 1,803,

b) x & — 0,647.
¢) x ~ 4,899,
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12. Vi phuong trinh nhin x = —2 lam nghiém nén ta ¢é dang thitc (bang cich thay
x trong phwrong trinh boi —2) :

2-2)+m=(-2)-1,suyra-4 +m=-3.
Chuyén vé€, ta tim duge m = 1.
Nguwoc lai, khi m = 1, phuong trinh tré thanh
Z+1l=x-1.
Thur lai ta thily x = -2 nghiém ding phuong trinh.
Vaygidtricintimciamla m=1.

13. Dé thiy x = 5 13 nghiém ctia phuong trinh ~ 2x = 10.
Do dé x = —1 14 nghiém cna phwong trinh 3 — kx = 2.
(Tiép theo giai twong tur bii 12) ta dwoce két qua k= -1.

14. a) 7x+21=0&Tx=-21 & x=-3.

b)5x—2=0<:>5x=2<:>x=—§—.

c)12-6x=0&12=06x& x=2.
d-2x+14=014=2xx=1.

15. a) x=-06.
byx =132
c)x=1,
d) —£x+I:£x—l[}<¢—£x—£x:—l] @—ﬂx:—ﬂ & x=9,
9 3 9 3 9

16. a)3x+1=7x-1le3x-Tx=-ll-1-4x=-12 x=3.

2
b)yx=—-—.
) X 5
c) x=4,
g)x=2.

17. ) 2Ax+ 1)=3+2x2x+2=3+2x<2x-2x=3-20x = 1.

Phwong trinh sau ciing vé nghiém chimg to phuong trinh da cho vé nghiém.
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b) Giai tirong tr ciu a).

¢) V6i moi gid tri cla x, hai v€ clia phuong trinh luén luén ¢é gid tri khéng
bang nhau (v€ trai khéng Am, v€ phai Am). Vay phuong trinh vé nghiém.

18. a) Véim = 2, phwong trinh tré thanh  Ox +2 = 2.
Dé thay tap nghiém 1a R.
b) V&im = -2, phvong trinh tré thanh Ox + 2 =-2, hay Ox = —4.
Phuong trinh nay vé nghiém.
¢) Véim =-2.2, ta c6 hai cich giai :
Cdach I : 'Thé m =-2,2 vao phuong trinh ta ¢ :
084x+2=-22&084x=-42 & x=-5.
Cdch 2 : Truée hét ta bién déi phuong trinh (nhé rang lic niy, m # 2) :
m- 2 |

(1112—4))(+2=n1<:::-[1112—4)x=m—2<:>x= : &S %= g
m- — 4 m+ 2

Thay thé m = —2,2 vao dang thifc cudi, ta dige x = -5,

§3. Phuong trinh dua dude vé dangax + b =0

19. a)S={-38};: by S =iz
c)S={8}; d)S={1,2}.

20. a) S= {n%} : b)S= {%} :

c) 2 x+2 =5- E+x ©2x+E:£—x®3x=E¢>x E
5 5 ¥ 5 5 5

20x+1.5 _ 21x-120(x-9) _80x +6
24 24
©-99x+1080=80x+06179x=1074 < x=06.
21. a) HD : Gi4 tri ctia phan thite A duoe xdce dinh véi diéu kién
2Ax-1)-32x+1)=0.
Do dé bai todn din dén viéc giai phuong trinh
2x-1)-32x+1)=0.

d)%—ﬁ[x—‘}):

BS:xi—é.
4
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b) HD : Di¢u kién la 1,2(x +0,7)— 4(0,6x + 0,9) # 0.
Tir dé, ta phai giai phirong trinh

1,2(x + 0,7) — 4(0,6x + 0,9) = 0.
DS :x#-23.

a) Nén quy déng miu s6 riéng mdi vé€, rit gon réi khir miu bing cich
nhén chéo.

DS : §=1{3}.
b)HD - 3{xm3)+4xw10,5 _ 3(:(-|r1}t_l_6
4 10 3
o 15x-3)+24x-105) _12x+1)+120
20 20
bS : §={18}.
&) HD : 2(3x+1)+1_5:2(3x—1)_3x+2
4 5 10
5(6x +3) - 100 _ 8(3x —1) - 2(3x + 2)
20 20

ﬂS:S={E},
12

x+1+3(2x+]}_2x+3(x+1)+’?+12x
3 4 6 12

4x+1D+9@2x+1) _ 205x+3) +7+12x
12 12
Vay phuong trinh nghiém ding véi moi x.
HD : Xem cach giai bai 12.

PS:ak=-3; b}kz%.

d)

S 22x+13=22x+13.

HD : Ta quy vé viéc giai phuong trinh A = B.
a) (x=3)(x+4)-203x-2) = (x - 4)
& X*-3x+4x-12-6x+4=x"-8x+ 16 3x=24< x=8.
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5
Bl =
) X =

&) (x= D +x+D=2x=x(x- 1) x+ )& x°=1-2x=x(x>-1)
&S x=-1.

d) (x+1)-(x=2°=Gx-1D)3Bx+1)

& (X +3xT+3x+ 1) - (x> —6x" +12x —8) = 9x” - 1

<> —9x=—10¢>x=§.

25, a)§+2x—l= _iﬁg i_l: _i & i i:4+l
3 6 3 3 3 6 3 3 % 3 6
4x 25 x"25
3 6 8

b)x—l x—]:]_Q(x—l) {—]}[l+l+gjzl
2 4 3 A
q:b{x—l)EZI x—l—zﬁ}(:E
i 17
2-x 1-x X 2-x (]—x ] [—x J
c) 1= - — +l=|—+1 |+ +1
2001 2002 2003 2001 2002 2003
2003—x_2003—x+2003—x
2001 2002 2003
@(20()3"}()[ 1 - : - 1 j:U
2001 2002 2003

<> x = 2003 (Vi biéu thitc trong diu ngoac cha vé trai khac 0).

Bai tap bo sung
3.1. a) Nhan hai vé& ctia phwrong trinh (1) véi 24, ta duoe :

%— Xx—-9) = %{20}: $-1.3)e> 2y 120(x—)=420x+ 1.5)

< 21x-120x-80x=6- 1080 < - 179x =-1074 < x=6.
Viay phuong trinh (1) ¢6 moét nghiém duy nhat x = 6.
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2

.a)Patu=

b) Tacéd:
a—I)x—ax—-1)=2a+3 < (a—2)x=a+3. (3)

Do dé, khi a = 2, phwong trinh (2) twong dwong véi phuong trinh Ox = 5,
Phurong trinh nay v6 nghiém nén phuong trinh (2) vé nghiém.

¢) Theo diéu kién cuiia bai toAn, nghiém ctia phirong trinh (2) bang mét phin
ba nghiém ctia (1) nén nghiém dé bang 2. Do (3) nén phuong trinh (2) c6
nghiém x = 2 ciing c6 nghia la phuong trinh (a — 2)x =a + 3 ¢6 nghiém x = 2.
Thay gia tri x = 2 vio phuong trinh nay, ta dwge (a — 2)2 = a + 3. Ta coi day
13 phwrong trinh méi d6i véi an a. Gidi phwrong trinh méi nay -

(a—-2)2=a+3 < a=17.

Khi a = 7, dé thir thiy rang phuong trinh (a — 2)x = a + 3 ¢6 nghiém x = 2,
nén phuong trinh (2) eling ¢6 nghiém x = 2.

16x + 3

, ta ¢6 phurong trinh 6u — 8 = 3u + 7. Giai phwong trinh nay :

u-8=3u+7 < 6u-3u=7+8 < 3u=15 < u=>5.

Viy
l'f'(11if>:’¢-+-3}_'8:3{16:3:{4*3)'1_]r a5, 16X + 3
7 7 7
& 16x=32 x=2.

=5 16x+3=35

b) Néu datu = xﬁ — 1 thi x'J_ =u + | nén phuong trinh di cho cé dang
(V2+2)u=20+1-+2. (1)
Ta giai phwong trinh (1) :
(1) @J5u+2u=2u+2—-\6<:}\/§u=2—ﬁ
e JEU=J§{J§—I) — 1|=Ji—1.

Viay
(JE+2)(KJEL]]=2XJE—J§ = x\Eu]=J§u] = xJ_=-J§
= x= 1.

x—1+ X +x+1th‘ 2x—2+ 2x +’2x+2
2009 2010 2011 ]2009 2010 2011

phwong trinh di cho ¢6 dang 0,05.2u = 3,3 — u, hay 0,1.u = 3,3 — u. Dé thiy
phuong trinh nay ¢6 mét nghiém duy nhit u = 3. Do d6

c) Néu datu = = 2u nén
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X +1

2x - 2 25 . 2K X~
0‘05[ 2009 ' 2010 ' 2011 J‘ 3’3'[

x—l+ X +x+1__
2009 2010 2011

g [Ene 1 el adan |l EE o qfsio
2009 2010 2011 N

x—2010 x-2010 x-2010

e 3

*Sme tomm i
& (x—2010) IEWE ISR I P
2009 2010  2011)
&> x=2010.
§4. Phuaong trinh tich
26. a)S={25:-48}:
b) S=1{0,5:-23};
0 (3?{_2){2(31+3}_4x—3]=0
I 5
e Ix-9=lhgp L. =3 .9

5
'3:{—2:0@;&:2 :
3

.2[x+3}_4x_320¢}2(x+3}:4x_3

1 3 1

L7
X =,
6

Vay tap nghiém cua phuong trinh 14 S = {—2— : E} :

3 6
d) S= {D,S:E}.
9

26
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: ﬂ)(-\E—x 5}(2}{J§+1)=U@Jg—xﬁ:ﬂh{):’g(‘Ex\E+l:ﬂ

*N3-xd0=0&x= = Xy. Suyra x; = 0,775.
Balh 2 ,

|
'2:{\{2_+]=0¢>x=—=x,5u ra x5 = — 0,354,
QJE 2. 2UY 2 :

Vay phuong trinh ¢6 hai nghiém x; va x, trong dé x; = 0,775 ; x, » — 0,354,
b) Hai nghiém : x;~ 1,323 va  x,~— 0,949,
c) Hai nghiém: x;= 0,298 va x,~-0,566.
d) Hainghiém: x;=- 0,721 va x,~ 0,652
a) HD : Nhin trchung 12 x - 1.
by : 8= {1;-55}.
b) HD : Nhan tir chung la  5x + 3.

bs:S= {—E : 1}
5 3

¢) HD : Nhin tirchung 1a  3x - 2.

DS:S= 22 .
3 4

d) HD : Nhan tir chung Ia  2x” + 1.
bs :S={-3}.
e) HD : Nhan tirchung 1a  2x - 1.

DS o= {—1 ,-I-}
2

HHD : (x+2)B3-4x) = x>+ 4x +4 & (x+ DB -4x) - (x +2)2=0

BS:S={—2;*]—}.
5

< (x+2)1-5x)=0.
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30.

31.

28

CaHD: (x-DEE+5x-D-(x-1)=0

& (x=-DEP+5x-2) - (x-1D2+x+1)=0.

BS.‘S={I 3}
A

BYHD : X +x+Dlx-T) =4 x> -4H)+x+2(11x=-7)=0
< X+2D)E-D+x+2D(11x-7=0.

ﬂS:S={—2;£}>,
4

OHD X +l=x(x+ 1) x+ D —x+1)-x(x+1)=0,
B8 :8=1-1 31},

2ix+1=0xx+1) +(x+1)=0.

d)HD : x> + x
DS :S=(-1}.

AHD:x*-3x+2=0& (x*—x)- 2x—-2)=0.
DS :S={1;2}.

b)HD : x>+ 5x— 6= 0 (-x" +2x) + (3x - 6) = 0.
DS :S=1{2:3}.

) HD : 4x* - 12x + 5= 0 (4x% - 2x) - (10x - 5) = 0.

BS:Sz{l;E}.
o

A)HD : 2x* +5x+3=0& (2x> +2x) + (3x + 3) = 0.

BS.‘S={—1 ; —é}
2

a) HD : Phantich  x*-2=(x — ¥2)(x +V2).

Dat x - JE lam nhan tir chung.

D;‘i.‘xzﬁvﬁxz—%—ﬁ.
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2

3.

b) HD : Phan tichx” — 5= (x — /5)(x + ¥/5).
Chuyén v€ réi dat x + \E lam nhéan tir chung.
DS:x=-5 vax=0.

. a)Tacod:

Bx+2k-5)Nx-3k+1)=0 3x+2k—-5)=0hodc(x-3k+1)=0.
Do dé néu x = 1 la nghiém cua phwong trinh da cho thi xay ra hai kha nang :
— Phuong trinh 3x+2k-5=0 nphin x=1 lamnghiém.
Liic nay diéu kién cia k 1a :
34+42k=-5=062k=2k=1.
— Phwong trinh  x-3k+1=0 nhin x =1 lam nghiém.

Liic nay, diéu kién ctia k 14 :

]—3k+l:0<:>3k=’2@k=%.

b) = V&i k =1, ta ¢6 phuong trinh  (3x - 3)(x - 2)=0.

Phwong trinh nay ¢6 hai nghiémla x=1vax=2.

—V{?ik=§.[ﬂ co phuong trinh [3}&—[3—1}(:&—]}= 0.

. T PO . A 1L <.
Phuong trinh nay ¢é hai nghiémla x=— vax=1.

a) HD : S8 a phai thoa min diéu kién (=2)° + a(=2)* - 4(-2) -4 =0.

DS:a=1,
b)HD : Véia=1,tacéphwong trinh  x* + x* - 4x -4 =0,
Ta phén tich vé& trai etia phrrong trinh thanh tich nhir sau :

CH X —dx 4= +x) - (@x+D) =xAx+ D) —Ax+1)
=(x+ (-4 =(x+ D(x-D(x +2).

B8 ;8w =] s—=2 2 2],

a) D€ cho x = -3 14 nghiém cua phuong trinh f(x, y) = 0, diéu kién 1a
(=6 -3y + T)(<9+2y—1)=0.
29
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Coi day la phwong trinh déi véi an vy, ta hiy giai phuong trinh nay :
(-6-3y+7)(-9+2y-1)=0& (-3y+ 1)2y-10)=0
< -3y+1=0hoiac2y—-10=0.
e Jy+l=0&y= 3 ;
3
*2y—-10=0&y=3.
Viy c6 hai gid tri cua y thoa min di€u kién cua baitodnla y= 3 vaiy=J.

b) HD : Ta quy vé viéc giai phwong trinh sau véi 4n x :
(2x-6+7Bx+4-1)=0<=2x+1)3x+3)=0.

DY:xe {-—1—: - 1}.
2

§5. Phuong trinh chira an 8 mau

35.
36.

30

a) Sai ; b) Puing.

Mac du ra dap s6 ding, 1&i giai cia ban Ha van khéng day di vi di bo qua
DKXD cua phwong trinh.

Dé duoc 181 giai hoan chinh, ban Ha phai thire hién thém hai burée nira 12 :

— Trude khi bi€n déi phuwong trinh, phai néu DPKXD 1a x = —% VAX# - %

A 4 LR 2 - - | ) - - » 3 -
— Sau khi tim dwoe x = - ?? phai khang dinh rang gia tri d6 cua x thoa man

DKXD ctia phirong trinh réi méi néu két luan.

a) HD : Vi x> + 1 # 0 véi moi x nén phurong trinh da cho twrong dwong véi
phuwong trinh  4x -8 + (4 - 2x) = 0.

Traloi : Pang.

2
b) HD .'Vc':fimgix,tacéxz—x+lz(x—%] +%>G.

Do dé phuong trinh da cho trong duwong véi phuong trinh
(x+2)(2x-1)-x-2=0.
Trd loi : Ding.
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38.

39.

¢) Tra léf : Sai, phrong trinh vé nghiém.
d) Tra loi : Sai, phuong trinh ¢6 mot nghiém x = 3.
a) S=0.

b)DKXD:x:‘-%.

Quy déng mau hai v& va khir mau :

(x +2) . x2+]D<:> 2 +4x+4)-2x-3) x2+10

2x-3 2x-3 2x-3 2x -3

suy ra : 494 T=0=2 %10,
Giai phuong trinh :

42x+T7=x2+102x-3=0x =

b | s

Gi4 tri nay cua x bi loai do khéng thoa min PKXD.
Vay phuong trinh da cho v6 nghiém.

11
S = —
c) {12}
d)HD : DKXD:Ki%.

Miu chung 3(3x—1).

ps ;5= {i} |
11

a) HD : Ta phai giai phwong trinh

D% B D

=2,
X2 =

Traloi : Khong ton tai gid tri ndo cla x thoa min diéu kién cua bai todn.

b) HD : Ta phai giai phurong trinh
6x—-1 2x43
3x+2 x-3

DS:x=—-—.
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40.

32

c) HD : Ta phai giai phwrong trinh

y+35 k] -8

y-1 y-3 (-Dy-3
Trd loi : Khéng tén tai gid tri ndo cha y thoa man diéu kién clia bai to4n.
a) HD : DKXD : x = +2.

I-6x+9x+4_ x(3x -2)+1

=2 x+3  ghod
(I-6x)(x+2)+(9x+4)(x—-2)  x(3x-2)+1
| x2-4

Khir mau : {—63{2- 12x+x+2)+(9x2- 18x +4x—8)=3x2— 2x + 1

4#—23x=?¢:»x=—i.
23
b) DPKXD: x#3vax#-2.
X _ Sx - 2
3-x (x+2)3-x) x+2
(x+2)3-x)+x(x+2) 5x+2(3-x)
(x+ 2)3 - x) (x+2)(3-x)

Khir miu va thu gon

1 +

—x2+3x-2x+6+ x> +2x =5x + 6 - 2x & 0x = 0.
Phirong trinh cudi cing thoa min véi moi x.

Do dé phwong trinh di cho nghiém ding v&i moi gia tri cia x thoa min
DKXD, tirc 1a x = 3 va x -2,

c) bDKXD : x # 1.
2 2x + 3 (2x - D2x + 1)
= & 3
x=-1 x“+x+1 x” =1
2(x2+x+l)+{2x+3}{x—]]:4x2—1
xj—l xs—lt

Khir mau va thu gon:
22+ 2+ D+ 2x243x -2 - 3)=4x’ - 1 = 3x =0 x =0.

x = 0 thoa mian DPKXD. Viy nghiém ctua phuong trinh la x = 0.
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41.

d)HDSDKXD:}(;—"—%VE[K?tﬁ.

xj—[x—l}3 _?x—i_ X
(dx +3)x—-35) 4x+3 x-5

S oxd -3 +3x-1) _ (Ix=1)(x=5) = x(4x +3)
(4x + 3)(x - 3) (4x + 3)(x — 3) '

Khir mau va thu gon :

3x2—-3x+l=3x2—39x+5<:>36x=4.

ﬂS:S={l—}.
9

a) HD : DKXD : x # +1.
Quy déng va khir méu, ta diuge phuong trinh
3x2- 13x +4=0.
Giai phwrong trinh nay nhu sau :
3 - 13x+4=03 - x- 12x+4=0
S x(3x-1)-43x-1)=0
& 3x—-1)(x—4)=0.

93:5={4:l}.
3

b) HD : DPKXD : x # 2 va x # 4.

Quy déng va khir mau, ta duge phuong trinh
3x*— 17x+ 24 = 0.
Céach giai phrrong trinh nay nhur sau
32— 17x+24 =0 (3x° - %) - (8x—24) = 0
> 3x(x—3)-8(x-3)=0
& (x—3)3x—8)=0.

BS.‘Sz{E;g}.
3
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34

c)HD : DKXD : x# 1.
Mau chung la i (x — l)()-;2 +x+ 1).
O két qua chii ¥ loai gid tri x = 1.

By 28 = {0},

d)HD : DKXD : x#+3vax# —%.

Maiu chung 1a  (x” = 9)(2x + 7).
Quy dong va khir méu ta ¢ phwong trinh :
x> +x-12=0.
Giai phuong trinh nay nhur sau :
X2 +x-12=0
& xP-3x+4x-12=0
S x(x-3N+4x-3)=0
& (x=3x+4)=0.
Chii ¥ & két qua loai gia tri khéng thoa min DKXD.
Bs : S = {-4}.
HD : Cé hai cdch giai :
Cach 1.
a) Khia =-3, ta ¢6 phuwong trinh :
Xx—3 X +3 24

+ :
LFog =F4x Gx*
DKXD : x #43.

Mau chungla: x% - 9.
Giai phuong trinh nay ta durge x = -2.
b) Khi a = |, ta ¢6 phwong trinh
241 . w1 4
g = :
1-x 1+x 1-x?
DKXD : x #£1.
Giai phuong trinh nay, ta thay né vé nghiém.
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¢) Khi a = 0 ta ¢6 phuwong trinh
X X 0

-x X x2

Phuong trinh nay nghiém ding véi moi x, trir khi x = 0.

; I ’ ; . ;
d) Néu x = > la nghiém cua phuong trinh thi

1 |

5*“_F§"ﬂ__aaa+n
1 I @« I °

a—== a T — R

2 4
Ta coi diy 13 m6t phwong trinh d&i véi 4n a va giai thi duwge hai gid tri ;
I

a=0via=—,
3

Cu6i ciing, can kiém tra lai cdc gid tri tim dude ciia a ¢6 thoa man diéu kién
ctia bai toan khéng.

DS ra=0hoiaca= 13
Cdch 2.
Truée hét coi a 1a mot s6 di biét, ta giai phuong trinh 4n x
DKXD:x#+a.
Quy déng va khir mau réi riit gon thi duge :
4ax = a(3a + 1). (*)

a) Thé a = -3 vao (*) ta duoe

—12x = 24 & x = -2 (thoa min DKXD 1a x # +3).
b) Thé a = 1 vao (*) ta duoc

4x =4 < x =1 (khéng thoa min PKXD 1a x # £1).
c)Thea=0vao (*)taduege 0x=0.
Phuong trinh nay nghiém ding véi moi x.

Tuy nhién, DKXD lic nay la x # 0 nén tip nghiém cua phuong trinh 1a :
S={x | x=0}.

d) The x = — vio (*) ta duge

LS
2

2a=a(3a+ )= a(3a—1)=0«a=0hodca= %
35
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Bai tap bd sung

5.1. a) Tacé x++:x+

36

1 +

; G & 1 : 45
DKXD ctia phwrong trinhla x # 2, x # % ], x 3 Ta bién doéi phurong

2x -1 _ 6
2] 3x-=1

trinh di cho thanh . Khir méu va rat gon :

(2x - 1)(3x - 1):6(x2- 1) © -5x+1=-6 x=%.

7 7
Gid tri x = 3 thoa min DPKXD. Vay nghiém ctia phirong trinh 1a x =3

o s - ,e % 4 ot l :
b) Cach [. DPKXD : x # +1. Bi€n doéi v€ trai thanh 5 2 .x = 2 , ta
x2—-1 2x Xk ]

; 2 = 1 ’ 5
dua phuong trinh da cho vé dang o 2{}; =T Giai phuong trinh nay

bang cach khir méu :
dx+D=x-1)x+1)e x+1)x-35)=0 < x=-1hoacx=35.

Trong hai gid tri tim dwoge, chi cé x = 514 thoa min DKXD. Vay phuong trinh

di cho c¢6 mét nghiém duy nhat x = 5.
A
$ 1

x4+ 1 y _ .
= ay 2 . DKXD ctia phirrong

trinh ndy 14 y # 0 vi y # - 1. Giai phuong trinh nay bang cdch khir méu :

Cdch 2. Dat

= y . ta c6 phuong trinh
X

' -2=1+y & 2y°-1)-(y+1)=0

< (v+1D)2y-3)=0 < y=-1 hor}cyzg.

. = o » - 3 . * —~
Trong hai gia tri tim dugce, chicd v = 5 la thoa man DKXD.
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Vay phirong trinh di cho tirong dirong véi phirong trinh

x+1 3

-1 2
Giai phuong trinh nay ta dwoe x = 5.
¢) DKXD : x ¢ {0;-1;-2;-3}. Ta bién déi phuong trinh nhirsau :
5 2 4 3

X x+3=x+l X+ 2

@-E+]+ 2 +|*-:L44 + 3 + 1
X Xx+3 Tlx+1 X+ 2

5+x+5+x S5+x 5+4x

X x+3=x+l+x+2
| 1 1 1
@(5+x}[?+x+3_x+l_x+2J-U
& S5+ ~0(1)1']+ : - 1— ! =D (2)
s BEX T3 mel xE2 '
Tacod:
(1) & x=-5;
(2)@l+ [ . 1 s 2%+ 3 2x+ 3
X X+3 x+1 x+2 x(x +3) (x+ D(x+2)
¢—'>{2x+3)( l - : ]“0
x2+3x x2+3x+2
” I |
< 2x+3=0 hoac 5 < 22,
X“+3x x“+3x+2
3
e )x+3=0¢ x=~§;
1 | — % . .
. - = 0 . Dé thay phwong trinh nay vé nghiém.

x2+3x x2+3x+2

Tém lai, phuong trinh da cho cé tip nghiém 1a S = {—5 ;= %} .
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§6 va §7. Giai bai toan bang céach lap phuong trinh

43.
44.
45.

Hais61a 47 va 33.
Hai s6 1a 60 va 30.
HD : Goi mét s6 1a x thi s6 kia la 2x.
Hiéu ctia hai s6 bang 22 nén ta ¢6 phuong trinh :
X —2x =22 hoac 2x — x =22.
DS :a)Hais6 1422 va 44 ;
b) Hai s6 1a 22 va 44, hoac —22 va — 44.

46. HD : Gois6 nhola x thisé kiala x + 18.

47.

38

? ¢ 4 . '3 - 5 - S
T1 86 cia hai s6 bang E nén ta c6 phuwong trinh

X 5. . x+18

= — hoac =
x+18 8 X

DS :a) Hais6 12 30 va 48 ;

b) Hai s& 1a 30 va 48 ; hodac —30 va —48,

3
=

B b W .|
HD : Goi s6 thit nhat la x thi sé thit hai la 3 2

Thirong ciia phép chia sé thir nhat cho 9 1a % ;

; G- e g 3 5
Thurong cua phép chia s6 thit hai cho 6 1a E e
3.0 I8

Vi cdc s6 déu 12 nguyén diwrong va cdc phép chia déu 1a chia hét nén diéu kién
cia x 1a:  x nguyén duong va chia hét cho 18.
Theo bai ra ta ¢6 phuong trinh

IX X _

18 9

DS : S6 thit nhat 1a 18, s6 thit hai 1a 30.

P o ] » ] - k] . * a 3
Chii y : Ta cling ¢6 thé chon an nhir sau : Do t1 56 cua hai s6 bang r nén néu

goi s6 thi nhat 14 3x thi s6 thir hai 12 5x. Tir d6 dian dén phuong trinh

5% - %{ = 3 (x nguyén dwong va chia hét cho 6).
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48.

49.

50.

S1.

S

HD : Goi s6 géi keo lay ra tir thing thit nhét 1a x (x nguyén duong, x < 60).
Khi do s6 goi keo 1ay ra tir thung thit hai la 3x. Ta c¢6 phuong trinh :
60 — x = 2(80 - 3x).
DS : S6 keo dugce 1ay ra tir thung thir nhat 1a 20 géi.
HD : Goi quang dudng Ha N6i1 — Thanh Hod la s (km). Khi dé

" a s "
— Thoi gian hic dila — (gi0),
g 10 g

— Thoi gian lic vé 13 — (gid).
30
Téng thoi gian ca di 1dn vé, khéng ké thoi gian nghi lai tai Thanh Hod 1a :
10 gio 45 phit — 2 gio = 8 gio 45 phit = 81 gio,

Theo bai ra ta ¢6 phurong trinh : i s 8i .
30 -+
DS : 150km.
HD : Goi x la s6 ngudi hoc trong trudng Dai hoc clia Py-ta-go (x nguyén duong).
Theo gia thiét ta ¢é phuong trinh :
1 | I

x=§x+—x+—x+3.
DS : 28 ngudoi.
HD : Goi x 12 s6 hoc sinh ctia tép tréng cdy (x nguyén, 16n hon 8 va nhd hon
40). Khi dé s6 hoc sinh ctia t6p lam vé sinh 1a x — 8.
Téng s6 hoc sinh ctia hai t6p 13 40 nén ¢6 phwong trinh

X+ (x — 8) =40.
DS : 24 hoc sinh.
HD : Goi s6 tubi ctia Binh 14 x (x nguyén duong).
Vi éng hon Binh 58 tudi nén tubi ciia éng la:  x + 58.

Tubi ciia bé cong véi hai lan tudi ctia Binh bang tudi ctia éng, nén tubi cla
bé Binh bang tuéi cuia éng trir di hai 1an tudi ctia Binh, nghia 14 tuéi ciia bé
Binh bang

(x +58)-2x  hay bang 58 - x.

39
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54.

L

56.

Theo gia thiét, téng s6 mbi cha ba ngwdi bang 130 nén ta ¢6 phuwong trinh
X+ (58 - x) + (58 + x) = 130.
DS : Binh 14 tubi,

. HD : Goi x la chir s6 hang chuc cta s6 phai tim (x nguyén va 0 < x < 9).

Vi s6 d6 14 1é va chia hét cho 5 nén chir s6 hing don vi ctia nd 14 5.

Viy s6phai im1a x5 = 10x + 5.
Theo gia thiét ta ¢6 phuong trinh
(10x + 5)— x = 68.
B8 =715,
HD : Goi x 14 tir 6 cia phin s6 (x nguyén).
M4iu s6 cua phans6séla x+11.
Theo gia thi€t ta ¢6 phuong trinh
x+3 _
(x+1)-4 4

9
BS R
20
HD : Goi x 14 s6 phai tim (x > 0).
Vi phin nguyén cta x ¢6 moét chir s6 nén khi viét thém chir s6 2 vio bén trdi
thi s6 dé tang thém 20 don vi, nghia lata cé s6 co gid trila 20 + x.
Vi khi dich ddu phiy sang trai mét chit s6 thi s6 dé giam di 10 lan, nén khi
dich diu phiy ctia s& c6 gid tri 20 + x sang trdi thi duwroc s6 cé gid tri 13
20+ x
o

g : 9 4 : ; i
S6 méi nhan drge bang P s6 ban dau nén ta c6 phuong trinh :

20+ x 9

=—X.
10 10

BN 2.5,
HD : Goi x (km) 1a d6 dai quang duwong Ha Noi — Hai Phong (x > 0).

Thai gian tir 8 gio sang dén 10 giv 30 phat 1a 2,5h.

; ; 10
Thoi gian tir 8 gio sang dén 11 gio 20 phuit 1a 3 h.
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Ta lap bang sau :

Thai gian (h) Vin tée (km/h)
- _ x
Du kién 2D —
: 2:5
Thuc t& il =X
10
e S0 4 3 ki x 3
Tir dé, theo gia thiét ta ¢6 phwong trinh — - — = 10
25 10
DS : 100km.

. HD : Goi x (km/h) i van t&c thu chd hang (x > 0).

Vi tau hang khoi hanh trude tau khach 1,5 gio nén khi tau khach di duge 4 gio
thi tau hang da di dwge 5,5 gio (= 4 gio + 1,5 gio).

Ta l4p bang sau :

Vin téc (km/h) Thoi gian (h) Quang duong (km)
Tau ché hang X 3.5 3.5x
Tau ché khéach x+7 4 d(x+7)

Tir d6 va theo gia thiét (hai tau con cdch nhau 25km, khoang céch hai ga la
319km), ta ¢6 phuong trinh :

319 - [5,5x + 4(x + 7)] = 25.

DS : Van tée tau hang 13 28km/h ; Van téc tau khich 1a 35km/h.
HD : Goi x (km) 1a d6 dai quang duong AB (x > 0).

Quing duong AB gém doan dudng di va doan dudng nhura.

Vi doan dudng nhura dai gip rudi doan dudng da nén :

Doan dudng da dai %x (km) va doan dudng nhira dai %x (km).

Ta lap bang sau :
Do dai (km) Vian toc (km/h) Thaoi gian (h)

2 j 2 2

Poan duong da —X 10 —x:10
5 5
& 3 > 3

Doan duong nhua —X 15 —x:13
J ]

41
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Téng thai gian di ca hai doan dudng 13 4 gid nén ta c6 phuong trinh

gJi::l[) 4 E15'::15 =
5 5

DS : 50km.

59. HD : Goi x (m) 1a dé dai quang duong AB (x > 0).

60.

Khi di hét quang duong AB, s6 vong quay cta banh trude 1a %

e + r x
sO vong quay cua banh sau la %

Do s6 vong quay ctia banh trude nhiéu hon clia banh sau 14 15 vong, nén ta ¢6
phuong trinh :

X

X8
25 4

DS : 100m.
HD : Trong 12kg hop kim cé 45% déng nén khoéi lwong déng cé trong hop
kim d6 1a 12 % 45% = 5 4 (kg).
Goi khéi lwrong thiéc nguyén chit can thém 1a x (kg).
Sau khi thém vao, khéi lugng miéng hop kim1a (12 + x) (kg).
Luong déng khéng thay déi va chi€m 40% nén ta ¢6é phirong trinh :
54:(12+ x) =40 100.
b5 : 1,5kg.

61. HD : Goi x (triéu déng) 13 gia tién khéng ké thué€ VAT cia mét chiéc

42

moédem. Khi dé:

S6 tién (khéng ké VAT) may vi tinh vi médem 13 6,5 + x (triéu déng).

S6 tién phai tra thu€ VAT1a (6,5 + x) x 10% (triéu dong).

Téng s6 tién anh Trong phai tra 1a 7,546 triéu déng, nén ta cé phwong trinh :
(6.5 +x) + (6,5 + x) x 10% = 7,546

hay 11065+ x) _ 7.546.
100

DS : 0,36 triéu déng (360 000 déng).
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On tap chuong llI
62. a) HD : Ta phai giai phwong trinh 4n m sau day :

10 12

+ = (.
2m+1 2m-1

DS :m= —L.
22

ddddd

20 4 i 4
2m+D(2m-1) 2m+1 2m-1

7
PS:m=—.

63. a)x; ~-0,62;x,~1,53.
b) x; ~# 094 ; x, = - 037,

9%~ 0,7 5x-15_ Tx=11 5(0,4-2%)
64. a) - = .
4 1 3 6
03x-4,9-20x+6 14x—-2,2-2+10x
28 6
43x +1,1 _ 24x-4,2
< —
28 6

S 343x+ 1,1)=1424x-42) < 129x + 3.3 = 336x - 58,8
< WIx=0621 < x=03.

b)HD : DEKXD : x# 1 va x#-3.

Mau chungla  (x = 1)(x + 3).

Chii ¥ loai nghiém khong thoa min PKXD.

DS 2 8=
c)HD :DKXD : x#+5.
3 15 7 3 7 15
+ > = — [ + = 2
4x—-95) 50-2x 6(x + 3) d(x—-5) 6(x+35) 2(x°-25
- Oix+-5) # 14(x~8) 90
12(x2 - 25) 12(x2 - 25)

43
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suy ra X = 3, khéng thoa min DKXD.
DS :S=0.

d)HD : DKXD:xﬂi%.

8x’ . 2x _1+8x@ —8x’ _ 2x  8x+1
3(1-4x?) 6x-3 4+8x  34x?-1) 32x-1) 42x+1)

-32x?2 8x(2x + 1) = 3(8x + 1)(2x — 1)

12(4x% = 1) 12(4x% - 1)
3

DY :x=-—.
26

: a)S={£;—E},
2 2

b) HD : Cé hai cdch giai :
Cdch I.Khik =-3, ta ¢é phirong trinh :
4x* - 12x-16=0ex°-3x-4=0
&S (X -4x) +(x-4)=0
S x—4)x+1)=0.
Cdch 2. Trueée hét phan tich vé phai thanh tich :
4x% - 25+ K%+ 4kx = (4x> + 4kx + K) - 25= 2x + k)2 - 57
=(2x +k-5)2x +k+ 3).
Khi k= -3 tacd phuwong trinh  (2x - 8)(2x +2) =0.
DS :S={-1;4}.
¢) HD : C6 hai cdch giai :
Cdch 1. Phuong trinh nhin x = —2 1am nghiém néu :
4-2)> - 25+ K> + 4k(-2) = O hay k> — 8k— 9 =0.
D€ tim k, ta phan tich nhw sau :
K>-8k-9= |[1<2 +k)-(9%k+D=kk+1)-Hk+1)=((k+ 1)(k-9).
Cdch 2. Pua phuong trinh da cho vé phuong trinh tich ta ¢6 :
2x +k-52x+k+5)=0.
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66.

67.

Phuwrong trinh nay ¢é hai nghiém :

o=k . k45
VAX=— :
2

X =

Vay phirong trinh di cho nhin x = -2 lam nghiém néu :

hoac _k=—2hn{10—k+ =-2.

DS :k=9hoack=-1.
a) HD : Chuyén vé& réi dat x + 2 lam nhan tir chung.

DS:Sz{HZ:E}.
3

b) HD : PKXD : x # 1.
Miu chung la 1,

Chii ¥ loai nghiém khéng thoa min DPKXD.
DS :S={0}.

c)HD : 2x% - x = 3 - 6x
& 22— x+6x-3=0

& 2x2+6x)-(x+3)=0.

55:5:{-3;1}.
7

d) 8= {4 ;5}.

HD : Goi x la s6 nha ciia Khanh (x nguyén duong va 9 < x < 100).

Vi x 1a s6 tur nhién c6 hai chir s6 nén dé thay
A= 5x =500 +x
B=x5=10x +5.
Tir dé ta ¢6 phwrong trinh :
(500 + x) - (10x + 5) = 153.
b5 : 38.
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68. HD : Goi x (tin) la s6 than déi phai khai thic theo k& hoach (x nguyén

duong). Theo gia thiét, ta 1ap bang sau :

S6 than mdi ngay (tan) | Téng s6 than (tin) S6 ngay
; : X
Theo ké hoach 50 X —
50
Thue hién 57 x +13 E+10
37
X413 x

Tir d6 ta ¢6 phwong trinh i
57 50

HS : 500 tan than.

69. HD : Goi x (km/h) 1a van téc ban dau cua hai xe (x > 0).

Quing dudng con lai sau 43km diu la
163 — 43 = 120 (km).

Theo gia thiét, ta lap bang sau :

Quing duong (km) Van téc (km/h) Thaoi gian (h)
i 120
Xe thu nhit 120 L:3x
1,2x
120
Xe thd hai 120 X e
X

Xe thit nhat dén sém hon xe thit hai 40 phuit (% gic‘:r] nén ta c¢é phurong trinh :

DS : 30km/h,

70. HD : Goi x (km/h) 14 van t&c ctia doan thu thit hai.

46

Khi hai doan tau gap nhau thi doan tau tha nhat da di duoc 4 gio 48 phit (tire
la 4.8 gig).
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1L

Vi doan tan thit hai di sau 1 gidr 48 phiit (tire 1a 1.8 gio) nén khi gap doan tau
thit nhat thi doan tau thit hai méi di duoe 3 giv. Theo gia thiét, ta 1ap bang :

Thdi gian (h) Vin t6c (km/h) Quitug Cuerg
' (km)
Poan tau thi nhat 4.8 XxX+3 48(x+3)
Poan tau thi hai 3 X 3x

Tir Nam Dinh cho dén khi gap nhau, hai doan tau di duge quang dudng nhu
nhau. Ngoai quing dudng dé, doan tau thi nhit con di hon doan tau thir hai

doan duong Ha N6i — Nam Dinh (87km). Ta c¢6 phuong trinh
4.8(x +5) =87 + 3x.

DS : Vin t6c cha doan tau thit nhat 13 40km/h, cia doadn tau thi hai 1a
35km/h.

Goi x (km/h) 1a van t6c ctiia cand di xudi dong. Khi dé
— Van téc cha cand khi nuée lang yén la

X — 6 (km/h).
— Van téc cna ca né khi nguge dong la

x — 12 (km/h).

Ta thiy diéu kién ctia 4n 1A x > 12 (vi van téc cha cand khi ngurge dong phai
16n hon 0).

Vi khoang cach giira hai bén A va B 14 36km nén :

g —_ " ; -
— Thoi gian cand xudi dong tir A dén B la — (gio).
X

36 s
— (g10).

Téng thai gian ca di va vé (tir 7 gid sang dén 11 gid 30) 14 4,5 gio.

— Thai gian cand ngirge dong tir B dén A la

Ta cé phuong trinh :

36 36
— =
X Xx=12

9
o I
2 \a

Giai phwong trinh :

Q) 4(x—l2)+4x: x(x —12)
x(x — 12) 2x(x = 12)

47
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Khir mau réi thu gon ta ¢é :
B(x—-12+x)=x(x - 12]<:>x2—28x+96=0<:>(x2—4x)—{24};—96}=D
Sx(x-D-24x-4)=0=(x-D(x-24)=0.

Phirong trinh nay ¢é hai nghiém 14 4 va 24, nhung chi cé gid tri x = 24 14 thoa
man diéu kién cta 4n.

Viay van téc cia cand khi xuéi dong 1a 24km/h.
Bai tap bd sung

II.l.a) DPKXD: x # —% va x # £3, Mu chung 1a (2x + 7)(x + 3)(x — 3).

Khir méu ta dirge :

13(x +3) + (x +3)(x-3)=6(2x+7) & x"+x-12=0
& x> +4x-3x-12=0
< x(x+4)-3(x+4)=0
< (x+4)(x-3)=0
< x =—4 hodc x = 3.

Trong hai gid tri tim duge, chi ¢6 x = —4 14 thoa min DKXD. Viy phuong
trinh ¢ moét nghiém duy nhat x = —4.

b)Déty=]—Qxx+l .tacd
s ) S| Ol ) TR )
X +1 X +1

Do dé phuong trinh da cho ¢6 dang y3 1 Gyz = —12y — 8. Giai phuong trinh
nay :

Y46y =-12y-8 < y +3y°2+3y22+2°=0

< (v + 2)3={}

<& y=-2.
Viy phuong trinh da cho twong dirong véi phrong trinh
2x =1 2x—]
X+ e by X+1
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DKXD ciia phwong trinh 13 x # —1. Giai phwong trinh niy bang cich khir
mau, ta dirge

2x—1=3(x+1) & x=-4.

Gia tri X = —4 thoa man DKXD nén la nghiém ctia phuong trinh da cho.

L2 ~ X "

T e ——3 e —y——

x(c-b)+x(a-c)+x(b-a) _
(a — b)(b=-c)(c - a) -

< 0x=2(a—- b)(b-c)(c— a).

2

Do a, b, ¢ d61 mét khac nhau nén 2(a — b)(b — c)(c — a) # 0. Vay phuong trinh
da cho v6 nghiém.

b) X B 2x " 3x . 4a
(a-b)a—c) (a—-b)Ya-d) (a—c)a—d) (a—c)a-d)
x(a—d)—2x(a—c)+ 3x(a—Db) _ d4a(a — b)

(a=b)a-c)a-d) " (a-b)a-c)a-d)

< x(a-d-2a+2c+3a-3b)=4a(a—-Db)
& x(2a— 3b+ 2c —d) =4a(a-b).

Theo gia thiét, b+d=2cnén2a- 3b+ 2c-d=2a-2b =2(a - b). Do dé
phuong trinh di cho twong duong véi phuong trinh

2(a—b)x =4a(a-b).

DéE ¢ rang a — b # 0, ta thiy ngay phuong trinh cu8i ¢6 nghiém duy nhit
x = 2a. Vay phuong trinh da cho ciing ¢é nghiém duy nhit x = 2a.

IIL.3. Goi x la sé tu nhién cian thém vao ca tir va mau cua phian sé 18 dé dwac

.4 , .
phén s6 3 ta c6 phurrong trinh

13+x _4
18+x 5
Giai phuong trinh trén véi chi v rang x > 0, ta duge x = 7.

Viy s6 tu nhién can tim 1a 7.
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IIL.4. Goi tuéi hién nay clia ngudi thitr hai 13 x (x nguyén dwong). Ta cé thé lap

bang :
Tubi cia ngudi thir nhat | Tubi clia ngudi thit hai
Céach day 10 nam 3(x - 10) x-10
Hién nay (x-10)+10=2(x+2)-2 X
Sau diy 2 nam 2(x +2) X+ 2

Tir d6 ta ¢6 phuwong trinh 3(x — 10) + 10 =2(x + 2) - 2.

Giai phwrong trinh nay ta dirge x = 22, thoa man diéu kién ctia bai toan. Vay
tudi hién nay clia ngudi thir hai 13 22 va ciia ngudi thit nhat 14

2(x +2)-2=46.

Chuong IV
BAT PHUONG TRINH BAC NHAT MOT AN

— -
DE BAI
§1. Lién hé giira thir tu va phép cong
1. Mabi khang dinh sau diing hay sai ? Vi sao ?

8) 555 b) 4(-3)>—14;
) 15 < (-4)2 d) -4 + (-8 2 (- .(~15).

2. Chuyén céc khang dinh sau vé dang bat dang thitc va cho biét khang dinh dé
ding hay sai ?

a) Téng ctia —3 va | nho hon hoidc bang -2 ;

b) Hiéu cua 7 va —15 nho hon 20 ;
¢) Tich ctia -4 va 5 khéng 16n hon —18 ;

d) Thurong cua 8 va —3 16n hon thuong clia 7 va —2.
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3. Datdau "<, >, =, <" vao 6 vuéng cho thich hop :
a)12+(-8)[ ] 9+(-8): b)13-19 [_]15-19;
O +7[]16+7; d) 452 +12[ 450+ 12.

4. Chom<n, hiay sosanh :
aym+2van+2; bm-5van-35.
5. Véim bat ki, chimg t6 :
a)l+m<2+m; bjm-2<3+m.
6. V&isoa batki, sosanh :
a)avéia-—1; b)avéia+ 2.
7. Dingdau "<, >, 2, <" d€ so sdinh m v n néu :
aym-n=2,; bym-n=0; c)n—m= 3.
8. Dua vio tinh chat lién hé giita thit tw va phép cong, hiy chimg t6 rang :
a) Neum>nthim—-n>0.

b)Neum-n>0thim>n.
9. Choa+2>35, chitng tda > 3. Diéu ngwoc lai 1a gi ? Diéu dé ¢é ding khéng ?

Bai tap bd sung
1.1. Khoanh tron vao chir cdi trude khang dinh diing trong cdc khang dinh sau :
(A)-2.83>283,; (B)-283=283;

(C)-2,83=2383; (D) -2,83 <283,

1.2. Cho biét a— 7 > b~ 7. Khoanh troén vao chit cdi trirde khang dinh ding trong
cée khang dinh sau :

(A)a=b; (B)-a>-b;
(C)a+7>b+7; (D)7-a>7-b.

§2. Lién hé gitra thir ty va phép nhan
10. Datdiu "<, >, =, <" vao 6 vudng cho thich hop :
23 []e25; 42 ] D2
)67 +2 [ ]36+2; d)5.(-8)[ ]135.(-8).
51
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11. Cho m < n, hiy so sanh :

a) Smvasn; b) -3mva -3n.
12. S6 b la s6 4m, s6 0, hay s6 duong néu :
a) 5b>3b; b)-12b>8b ; ¢)=6b=9b; d) 3b < 15b.
13. Cho a < b, hiy dat diu "<, >" vao 6 vuéng cho thich hop :
a b a b
— - b) — —
d5L13 e

14. Cho m > n, chiing 16 :
aam+3>n+1; b) 3m+ 2 > 3n.
15. Cho m < n, chiing 10 :
a)2m+1<2n+1; b)dm-2)<4n-2); c)3—-6m>3- 6n.
16. Cho m < n, chifng to :
aA)dm+1<4n+5; b)3-5m>1-5n.
17. Cho a>0,b> 0, n€u a < b hay chimg to :
a)az::abvﬁab*:bz; b}az<b2vh33<b3.
18. Cho a > 5, hiy cho biét bit dang thitc nio xay ra :
a)a+5>10; bja+4>8; c)-5>-a; d)3a>13.

19. Cho a la s6 bat ki, hiy dat diu "<, >, <, =" vao 6 vuéng cho diing :
a}az DG: b)—a2 DO:
oa’+1[ Jo; d-a’-2[ ]o.

20. Cho a > b vam < n, hiy dat diu "<, >" viio 6 vuéng cho thich hop :
a)a(m-n) |:| b(m - n) ; b) m(a—Db) ]:l n(a-b).

21. Cho 2a > 8, chimgtda > 4.

Diéu ngwoc lai 1a gi ? Diéu dé ¢é ding khéng ?

22. a) Cho bat dang thirc m > 0.

Nhién ca hai v€ cta bat dang thitc v&i s6 nao thi duoe bat dang thic — > 0 ?
m
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b) Cho bit diang thite m < 0.

- . L] - i - # . &% - - 2 - I
Nhén ca hai v€ ctia bt dang thic v&i s6 nao thi durge bat dang thire — < 0 ?

m
" s ag N
23. Choa>0,b>0vaa>b,chingto — < E
a

24. Dién diu "<, >" vao 6 vubng cho ding :

2) 0,6)°[_]0.6): b) (1.3)°[_]1.3.
25. So sénh m® vi m néu :

a)mlénhonl ; b) m dwong nhing nho hon 1.

26. Choa<bvac<d, chitngtoa+c<b+d.
27. Cho a, b, ¢, d 14 cdc s6 duong thoa mina < b, ¢ < d, chirng td ac < bd.

28. Chifng to rang véia va b 14 cdc s6 bat ki thi :

e
: +b
a)a’+ b’ —2abz0; b)aTzab,
29. Cho avab la cdc s6 duong, chirng to :
E+£3_“-~2.

a

30. a) Véissabitki, chimgtd  a(a+2)<(a+ 1)°.

b) Chimg minh rang : Trong ba s6 nguyén lién ti€p thi binh phuong s6 dimg
gitra 16n hon tich hai s6 con lai.

Bai tap b& sung

2.1. Cho basd a,bva k mi a>b. Néu ak < bk thi sé k la
(A) S6 dwong ; (B)S60;
(C) S6 am ; (D) S6 bat ki.
Khoanh trén vao chif cdi trude khang dinh ding.

2.2. Cho haiséavabma-7a<-=7b.

Khoanh tron vao chir cai trirde Iclh:‘ing dinh ding trong cac khfmg dinh sau :
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(A)a-T<b-17; (B)azb;
(C)a<b; (D)a<b.

2.3. Cho a la s6 bat ki, hdy dat dau "<, >, <, =" vao 6 vuéng cho ding

aylal [ ] 0; b) —|a| 0:

olal+3[ ] 0; &y =la|=2[] .

2.4. Dat dau "<, >" vao 6 vuéng cho diing

a)-3[]-2; -3 2%
b)-2[]1; Tl

) 2[]3; FE
d)-2[]25; 2’ @s’

2.5.a) Cho x > 0, chimg to

1
4+ == 2,
e

b) Tir két qua cau a), néu x < 0 s& ¢6 két qua nao ?

§3. B4t phudng trinh mdt an

31.

54

Kiém tra xem cdc gid tri sau cha x c¢6 13 nghiém clia bat phwong trinh

x> — 2x < 3x hay khéng :

Y %= k=1 c)x=-3; dyx=4.

Biéu dién tap nghiém cua bit phirong trinh sau trén truc s6 :

a) X >3 b)x<-3; c)x=d; dx<-06.

Cho tap A = {-10,-9, -8, -7,-6,-5,-4, ..., 8, 9, 10}. Hay cho biét gia tri

nao cna x trong tap A sé€ la nghiém ctia bat phwong trinh :

a) [x| <3: b) x| >8: ) x| <4: d) |x| >7.

Hay dwa ra hai s6 nguyén 1a nghiém cua bét phwong trinh sau :

a)—-4x+5>10; b) 2x + 100 < 90.
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35. Viét thanh bit phuong trinh va chi ra mot nghiém ctia né tir cdec ménh dé sau :
a) Téng clia mot s6 nio dé va 5 1én hon 7.

b) Hiéu cua 9 va mét s6 nao dé nho hon —12.

36. Viét thanh bit phwong trinh v chi ra hai nghiém ctia né tir cdc ménh dé sau :

a) Tong clia 2 14n s6 nio d6 va 3 1én hon 12,

b) Hiéu cua 5 va 3 lan s6 ndo dé nhod hon 10.
37. Vi tap hop A nhur trong bai tip 33, hiay cho bi€t s6 nao trong A 1a nghiém
ciia bat phwong trinh :

a)lx-21<3; b) |x - 3| > 5.
38. Hay dwa ra ba nghiém cta bat phuong trinh :

a)yd>x; b) -4 < x.

39. Viét tip nghiém ctia bt phuong trinh sau bang ki hiéu tap hop va bi€u dién
tap nghiém dé trén truc s6 :

a) 2> b) -3 < x.

Bai tap bd sung

3.1. Khoanh vio chif cdi trrde khang dinh ding.
Gid tri x = -3 la nghiém cua bat phwong trinh
(A) x*-128; (B) x*-1>8;
©)x* =1<8; (D) x> -1<6.

3.2. Khoanh vao chir cdi trede hinh ding.
Hinh biéu dién tip nghiém ctia bat phuong trinh x < 2 1a :

—————— i
(A) 7
HiHHHHHH
(B) 3
————HH
(©) 2
(D) L
2
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3.3. Lap bét phurong trinh cho bai toan sau :
Mot ngan hang dang thue hién ti 1é 1di gui tiét kiém hang thing 14 0,8%. Hoi
rang, muén c¢é s6 tién 1ai hang thang it nhit 1 2 triéu déng thi s6 tién phai giri
ti€t kiém it nhit 14 bao nhiéu tién ?

§4. Bat phuang trinh bac nhat mét an

40. Ap dung quy tic chuyén vé, giai cac bat phirong trinh sau :

ayx—-2>4; byx+5<T;
c)x—4<-8: d)x+3>-6.

41. Ap dung quy tac chuyén vé, giai cdc bit phuong trinh sau :
a)3x<2x+5; b)2x+ 1 <x+4;
c)=-2x>-3x+3: d)-4x-2>-5%+6,

42. Ap dung quy tic nhan, gidi cdc bat phuong trinh sau
a)lx>3; b}—lxc:—'l;

2 3
c)gx:s—ﬁl; d)—gx:}é.
3 5

43. Ap dung quy tac nhan, giai cdc bdt phuong trinh sau :

a)3x<18; b)=2x >=6 c)02x >8; d)-03x<12.
44. Giai thich sur tuong duong :

a)2x<3I=3x<45;

b)x—-5<12&x+5<22;

c)-3x<9& 6x>-18.
45. Cho hinh vé& sau (h.1)

—

Hinlr |

Ban An cho rang, hinh vé dé biu dién tip nghiém ctia bit phirong trinh
2x < 16, con ban Binh lai khang dinh hinh vé& dé bi€u dién tap nghiém ctia bat
phuong trinh x + 2 < 10,

Theo em ban nao diing ?
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46. Giai cdc bat phuong trinh vi biéu dién tip nghiém clia chiing trén truc sé :

47.

48.

49.

S1.

o

a)2x—-4<0; b)3x4+9>0;

c)-x+3<0; d)-3x+12>0.

Giai cdc bat phuong trinh :

a)3x+2>8; b)4x-5<7;

c)-2x+1<7; d)13-3x>-2.

Giai cdc bat phuong trinh :

a)ixc:—g; b)5+£x>3;
2 3

c)2x+i}2; d)fi—ix{xi.

5 5 5
Giai cac bat phuong trinh :

a)ITx-22<06; b)1.5>23-4x.

sau (h.2)

a) AT
4
b) ——————————————— e
5
Hinh 2
Giai cdc bat phuong trinh :
P P b) 2 <3
c)l_zx}d; d)6_4xcl.
3 5
Giai cdc bt phuong trinh
a)(x—l)z{x(x+3); b)(x—2)(x+2)>x(x—4):
c)2x+3<6—-(3—-4x); d)-2-T7x>(3+2x)—(5- 6X).
. Vi cic gia tri nao cna x thi :
a) Gia tr1 phan thire =L 16n hon gia tri phin thirc pE= ?
1,5 - x 4x +5 a

b) Gia tri phan thire

nhd hon gia tri phin thite
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4.

ab.

56.

a7

S8.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

58

;2

. e s , 2 4 . . .
Hay cho biét s6 nao trong cdc s6 — 7 y — s la nghiém cia bat phwong trinh

5-3x<(4+2x)-1.
Hai quy tac bién déi twong dwong cia bat phwrong trinh ciing giéng nhir hai
quy tac bién déi twong dwong clia phwong trinh. Diéu dé ¢é ding khéng ?

Cho bat phwong trinh An x :  2x+ 1> 2(x + 1).
a) Chimg t6 cdc gid tri =5 ; 0 ; =8 déu khoéng phai 1a nghiém cta né.
b) Bat phuong trinh ny ¢6 thé nhin gi4 tri ndo cta x la nghiém ?
Bat phuong trinh 4n x :
S+5x<5(x+2)
c6 thé nhan nhirng gia tri ndo cia 4n x 13 nghiém ?
So sdnh s6 a v&i s6 b néu
a)x<d<(a-bx<3a-b);

byx>2<(a—b)x <2(a-Db).
Tim s6 nguyén x 16n nhit thoa man méi bat phuong trinh sau :

a)5.2+03x<-05; b) 1.2-(2,1 —0,2x) < 44.
Tim s6 nguyén x bé nhit thoa min méi bt phirong trinh sau :
a)02x+32>1,5; b)42-(3-04x)>0,1x +0,5.

Véi gia tri ndo ctia m thi phwong trinh 4n x :
a) X — 3 =2m + 4 c6 nghiém dwrong ?

b) 2x -5 =m+ 8 cé nghiém am ?

Giai cdc bat phuong trinh :

a) (x + 22 <2x(x +2) + 4

by (Xx+2)(x+4)>(x—2)(x +8) +26.
Giai cdc bat phuong trinh :

I—Ex_ 1 - 5x x — 1 x+ 1

a) Pz : b) -1> + 8.
4 8
Tim cdc s6 tu nhién n thoa man méi bat phuong trinh sau :
a) 3(5 - 4n) + (27 +20) > 0; b) (n+2)> = (n- 3)(n+3) <40.
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Bai tap bd sung

4.1. Khoanh tron vao chif cdi trude khang dinh diing.
Bat phuong trinh x — 2 < 1 twong dwong véi bat phrong trinh sau
(A)x>3; (By% <3

(C)x=152: (D)x-1<2.
4.2. Khoanh tron vao chir cdi trude hinh ding.

B4t phuong trinh bac nhéit 2x — | > | ¢6 tap nghiém biéu dién bai hinh vé sau :

(A) R
1

(B) H++!+H;<| ¢

TR
(C) 3
(D) H-i-!-H-f-E

4.3. Vi gid tri ndo ctia m thi phuong trinh 4n x :

a) X — 2 = 3m + 4 c¢6 nghiém 16n hon 3.

b) 3 — 2x =m— 5 ¢6 nghiém nho hon-2.
4.4. Chimg minh hai bét phuwrong trinh sau khéng twong duong

a)2x+1>3va|x|>1.

b)3x—-9<0vax’<O.

§5. Phuong trinh chira dau gia tri tuyét dai
65. Giai cdc phuong trinh :
a)|0,5x|:3-2x; b) |-2x| = 3x + 4 ;
c) |5x|:x—]2 . d) {—2,5x|:5+],5x.
66. Giai cdc phuong trinh :
a) [9+x| = 2x ; by Ix—1l=3x+2;
c)|x+6|=2x+9: d)]?—x|=5x+].
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67. Giai cac phurong trinh :
a)|5x|—3x—220 :
C)|3—x|+x2—(4+x)x =il

68. Giai cdc phwong trinh :

a) |x - 5| =

¢) [2x-5|=4 ;
69. Giai cdc phwong trinh :

a)|3x—2i:2x;
o) [2x=3|l= —x+21;

70. V&icdce gia tri ndo cna x thi:

a)|2x-3|=2x-3;

Bai tap bd sung

b)x—5x+|-2x|-3=0:

d)(x- D)%+ |x+21]-x2-13=0.

b)ix+6| B
d)13-7x]=2.

b) |4 + 2x| = —4x;
d)3x-1=x-2.

b) |5x - 4] = 4 - 5x.

5.1. Khoanh tron vao chir cdi trrde khang dinh ding.

Bo diu gid tri tuyét dai cia biéu thite | —5x | ta dwrge biéu thirc

(A)-5xvoix>0vadxvéix<0;
(B)-5x véix=0vaSxvdix<0;
(C)SxvGix>0va-5xvGix<0;

(D) -5xv6ix<0vaSxvéix>0.

5.2. Khoanh tron vao chir cdi trirde khang dinh diing.

B diu gid tri tuyét déi ciia biéu thite | x — 2 | ta duge biéu thic :

(A)x—2v8ix>2va2—-xvlix<2;
B)x-2véix=22va2-xvlix<2;
(O)x—-2voix>0va2—-xvoix<0;

D)x=2véx=20va2Z-xvéix<0.

£.3. Tim x sao cho

|2x — 4 |=6.
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On tap chuong IV

71.

74.

79,

76.

7174

78.

9,

80.

Cho cdc bat dang thiic

a>b;a<b;c>0:c<0:a+c<b+c;a+c>b+c;ac<be;ac>be.

Haiy dit cdc bat dang thitc thich hop vio ché tréng (...) trong cu sau :

BB scosewnsimsmnsaing Wi dissssaiessoimaniaisksinns 31 1 TR

. Cho a > b, chitng to

a)3a+5>3b+2; b) 2—-4a <3 - 4b.

a) Chimg t6 2,99 1a nghiém ctia bat phwong trinh 3 > x. Hay k€ ra ba s& 16n
hon 2,99 ma ciing 14 nghiém cta bt phuong trinh dé.

b) Chiing td 4,01 14 nghiém ctia bat phirong trinh 4 < x. Hiy ké ra ba s6 nhd
hon 4,01 ma ciing la nghiém cua bét phrong trinh doé.

Giai cdc bat phuong trinh vi biéu dién tap nghiém clia chiing trén truc s6 :
a)23x—-1)—2x<2x+1; b)dx-8=23(3x-2)+4- 2x.
Giai cac bat phuong trinh

m2x+uu:h;?; m|+l+mﬁ>hgl—z

Mot ngudi di bé mot quang dudng dai 18km trong khoang thoi gian khéng
nhiéu hon 4 gi¢. Lic diu ngudi dé di véi van tée Skm/h, vé sau di véi vén téc
4km/h. Xédc dinh d6 dai doan dudng ma ngudi dé da di véi van tée Skm/h.

Giai cac phuwrong trinh
a) |2x|:3x—2 : b) |—3,5x|:l,5x+5 :
) [x+15|=3x-1: d) [2-x|=0,5x - 4.

Chitng to rang, trong mot tam gidc thi do6 dai mét canh luén nhd hon nira
chu vi.

Véi s6 m va s6 n bét ki, chitng to ring
a) (m+1}224m; b) 1n2+112+2:_>2[m+n).
Cho a >0 va b >0, chimg té rang

1 1
a+b)—+—|=4.
(a + }[a-l-b]}
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81. Chirng to dién tich hinh vuéng canh 10m khéng nho hon dién tich hinh chir
nhit ¢6 cung chu vi.

82. Giai cdc bat phuong trinh :

a) 3(x - D(x+2) <3 +x: b) (x + 4)(5x — 1) > 5x° + 16x + 2.
83. Giai cdc bat phuong trinh :

5x2 —3x  3x +1 xX2x+1 3
a) + < =it

5 4 2 2"
ek ¥ 2 i
b) S5x 20_2x + X . x(1 3x]_5_xl
3 2 3 4
84. Vaéi gia tri nao cna x thi:
a) Gid tri biéu thire = 5 R 2 khéng 16n hon gid tri biéu thirc
x -3,
i 5
b) Gid tri bi€u thic x] - xl—;?, khéng nhd hon gid tri biéu thirc
S5x+3 12-5x
+ ?
6 9
85. Tim x sao cho
a)—x><0; b) (x - 1)x < 0.
86. Tim x sao cho :
a)x’>0; b) (x - 2)(x = 5) > 0.
87. Véi gia tri nao cua x thi:
G TS . RO
S X3
88. Ching t6 cdc phuong trinh sau vé nghiém :
a) [2x + 3| = 2x + 2 ; b) ISx - 3| = 5x - 5.
Bai tap bd sung
IV.1. Tim x sao cho
2%~ 2x =1
a) JH_3‘;»], b) x_zr:?:,
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LSI GIAI, CHi DAN HOAC DAP SO

§1. Lién hé giira thir tu va phép cong

1.

a) Ding ; b) Diing ;

¢) Sai ; d) Piing.

a)-3+1<-2 ding ; b) 7— (-15) < 20, sai ;

c) (—4).5<-18, ding ; d)8:(=3)>7:(-2), ding.
a) Dau ">" hoac diu "=" ; b) Dau "<" hoac dau "<" ;
c¢) Dau "<" hoac diu "=" ; d) Dau ">" hodc dau "=".

a) Ttm<ncém+ 2<n+ 2 (cong s6 2 vio hai vé& clia bit dang thitc m < n) ;
b) Twong trcém—-5<n- 3.

a) Vil <2 nénl+m<2+m(cong s& m vio hai v€ clia bit dang thife 1 < 2) ;
b) Tuong tur, nhung xuat phat tir bit dang thite -2 < 3.

a) a>a— | (xudt phat tir bat dé‘ing thire 0 > —1).

bja<a+?2.

ajm>nhodcmzn,(n+2>nmam=n+2nénm>n).

Khi ¢c6 m > n, ta cling ¢cé m = n.

b) m = n hoac m < n.

¢) m< nhoac m<n.

a) Tir m > n, cong s6 —n vio hai vé& ctia bat dang thirc m >n s& cé6 m—n >0,
b) Céng s6 n vao hai v€ clia bt dang thifc m — n > 0 s& dwge m > n.

Tira+ 2> 35, cong s6—2 vio hai vé€, s€ céa > 3.

Diéu nguge lai 1a : Néu céa >3 thia+ 2 > 5. Diéu nay ciing diing.

Bai tap bd sung

1.1. Chon (D).
1.2. Chon (C).
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§2. Lién hé giira thur tu va phép nhan
10. a) Dau ">" hoac din "=" ; b) Ddu "<" hodc diu "<" ;

1" " "

c¢) Dau "<" hoac diu "z" ; d) Ddu ">" hoac ddu "=".
11. a) Tirm < n, 6 5m < 5n (nhan s6 5 vao hai vé ctia bat dang thitc m < n).

b) Tirm < n, c6-3m > -3n.
12. a) S6 b duong ; b) S6 b am ;
¢) S6 b am hodc bang 0 ; d) S6 b dwong hoic bang 0.

13. a) Dau "<" (do nhan 56% vao hai vé).

b) Dau ">".
14. a) Trm>ncém+ 3>n+ 3. (1)
Tr3>1cén+3>n+1. (2)

Theo tinh chét bac ciu, tir (1) va (2) suy ra
m+3>n+1.
b) Lan lirot chitng to
3m>3n:3m+2>3n+2:3n+2>3n+0.
Sau dé 4p dung tinh chét bac ciu dé cé :

3m+ 2 > 3n.

15. a) Tir m < n, nhan ca hai v&€ ciia bit dang thic véi s6 2, r6i céng vao hai vé
clia bit dang thire tim dwoe véi s6 1.

b) Céng s6 —2 vao hai vé& cnia bit dang thite m < n réi nhan vao hai vé ctia bat
dang thire tim duge véis6 4,

¢) Nhan ca hai v&€ ctia bat dang thifc m < n véi — 6 réi cong vio hai v& clia bat
dang thirc vira tim duge véi 3.

16. a) Tirm < n, ¢é 4m < 4n (nhan ca hai vé& ctia bét dang thife véi s6 4). Sau dé
lam tirong tu bai 14.

b) Nhén ca hai vé& clia bat dang thite m < n véi s6 -5, r6i lam twong tu bai 14.
17. a)Doa>0,b>0néntira<bed:

a” < ab (nhin s6 duwong a vao hai vé€ cua bat dang thiic a<b) ;

ab < b” (nhan s6 dwong b vio hai vé& ctia bat ding thitc a < b).
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18.

19.

2

]

b) Tir cau a) theo tinh chét bac ciu suy ra A <H

Sau d6, tir a” < b thure hién twrong tir, suy ra a’><b’
Céc bit dang thitc déu xay ra.

b) Tira > 5, cé a+ 4 > 9, 4p dung ti€p tinh chit bac cdu (sir dung bit dang
thire 9 > 8).

d) Twong tir ciu b).

a) Diau "=" (xét hai trudng hopa=0vaa=0);

b) Dau "<" (diing két qua chu a va tinh chat thir tir) ;
¢) Dau ">" ;

d) Dau "<".

a) Diu "<" (xét xem m — n 14 Am hay duong) ;

b) Diu "<" (xét xem a — b la 4m hay duong).

. Tir2a > 8, nhan ca hai v€ cia bat dang thitc véi s6 5 coba>4.

Diéu nguge lai la : tira > 4, ¢6 2a > 8. Diéu nay ciing ding.

= & s - - . 2 - ,. # 1 % ) g
a) Tir m > 0, nhan ca hai vé cua bat dang thirc véi s6 — thi duoe bat dang
m

g
thite — >0.
m

b) Trm <0, cé6m’ > Osuyra 5 0.

m

Nhén ca hai v& cua bit dang thirc m < 0 véi s6 — thi duge bat dang thire
m

L{U.

m
Doa>0,b>0nénab>0.

(Cé thé giai thich theo hai cich :

Cdch 1 : Tich ctua hai s6 duong 13 s6 duong.

Cdch 2 : Tira > 0, nhan ca hai vé€ clia bt dang thitc a > 0 véi s6 b duong s&
duoc ab > 0.b, tic 1a ¢6 ab > 0).
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) 1 . S I |
S6 ab > 0, nén = > 0. Tira > b, nhén ca hai v&€ cua bit dang thirc v&i s6 =
a a

S G i b 1
co bat dang thitc — < —.
a

a) Din "<" ;

b) D&u ">"

(C6 thé giai thich theo hai cach :

Cdch 1 : Tinh gid tri v& tréi duge 1,69, Vay 1,69 > 1,3,

Cdch 2 : Tir 1,3 > 1, nhan ca hai v&€ ctia bt dang thitc v6i s6 1,3 s& duoc
(1.3)%51,8)

a)Neum> 1 thim”>>m (nhan s6 dirong m vao hai v& ctia bét dang thite m > 1),
b) Néu m duong nhung m < 1 thi m” < m.

Chimg tba+c<b+cvab+c<b+ dsau dé sir dung tinh chat bac cdu dé
suy ra két qua.

Twong tu bai 26 nhung véi phép nhan,
a) Tir k&t qua (a — b)® = 0, khai trién v€ trii.
b) Tir bat dang thitc & chu a) : a° + b® — 2ab = 0, thue hién cong 2ab vio hai

vé 161 nhan ca hai vé& cna bit dang thite véi s6 -i- .

Tir két qué cla cau b) ta ¢6 thé chimg minh bit dang thire C6-si & muc "C6
thé em chira bi€t" trong sich gido khoa nhir sau :

* Véix=0,y>0,tacé Jx .fy = {fxy (1)
(Chi can chimg to (&J}_')z = (E}zj.
* V6ix=0,y>0,tadita= yx,b=fy.

2 2
» @ i b
Tir bat dang thire % > ab ta ¢6 ~ ; T Jx J; (2)

> /Xy . (Day chinh la bit dang thitc Co-si cho

_|_
e Tir (1) va (2) suy ra : "27”

hai s6 khéng am x va v).
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29. Do a dwong va b duwong nén tich ab dirong. Tir bit dang thire & cau a) bai 28 :

b - 2ab 20 thire hién céng ca hai v&€ cha bat dang thire véi 2ab. Sau
d6 chia ca hai v& ciia bit dang thiic cho tich ab s& suy ra két qua.

S e 2 2
30. a)Khaitrienméivécd: a +2a<a " +2a+1.

Vay tir 0 < 1, cong vao hai v€ clia bat dang thite véi a’ +2a sé duoe két qua.

b) C6 thé ki hiéu ba sé nguyén lién ti€p la a, a + 1, a + 2 va ding két qua
ciu a).

Bai tap bd sung
2.1. Chon (C).
2.2. Chon (B).
2.3. a) D&u "=" (xét khi a = 0 va a #0).
b) Déu "<".
c) Dau ">".
—Néua=0,tacé|a|=0.
Khidé |a|+3=3.
—Néua#0,tacé|a|>0, suyra |a|+3>3. (1)

Véi3va0,tacd 3> 0. (2)
Tir (1) va (2), theo tinh chit bac cdu, tacé |a |+ 3 > 0.

Kétluan: |a |+ 3 > 0 véia bat ki

d) Dau "<".

24.2)-3<-2; a5 -0
b)-2<1; i
0)2<3; P o
d)-2<25; =2 < (252

: | . |
Z.S.a}Néucéx—i-;—Zz[] thi suy ra x—i—;EZ

3 1
nénta s€ chingto x +—-2 = 0.
X
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X2+|—2K_(X—1]2

X X

i | S
Taco.x+;—2=

(x = 1)2

X

V‘l(x-l)‘lzﬁvéixbe’itkivhx‘::ﬂnén > 0.

Vay x+l—22{}, nghia la x+i,?22.
X X
b) Neux<0,tadata=—-xthia>0.

G G 1
Tirkét qua ciua),tacéa+—2= 2.
a

Thay a=-x,tacéd:

-X +~I—22.
—X

Nhin hai v€ ctia (1) véi s6 -1, tacd

I
X +—< -2,
X

Vay,véi x<0thi x+—< -2,

s
X
§3. Bat phugng trinh mét an
31. a) x =2 langhiém.

b) x = 1 la nghiém.

¢) x = —3 khéng phai la nghiém.

d) x = 4 la nghiém.
32. (h.3)

Hinlr 3
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KL 5

a)Cics6:-2;-1;0;1va2

b) Cdcs6:—-10;-9:9va 10.
¢)Cics6:—-4:-3:-2:-1:0:1:2:3va4.
d)Cics6:-10;-9:;-8:;-7:7:8:9val0.

a) S8 -2 vi 56 -3 chang han (kiém tra duoc titng s6 déu 12 nghiém).
b) S6 — 6 va — 8 chang han.

. a) x+ 5> 7. Cé thé chon s6 3 13 nghiém.

b) 9 — x < =12. Cé thé chon s6 22 14 nghiém.

a) 2x + 3> 12, ¢6 thé chon hai nghiém 1A x =5vad x=6;

b) 5 - 3x < 10, c6 thé chon hai nghiém 1A x =0vax=-1.

a) Cics65;4;3:2;1;0;-11anghiém.
b)Cics610:;9;-3:-4;-5,-6:-7;-8;-9;-101a nghiém.

. a) C6 thé chon 4 ; 4,2 va 0 (chi cdn chon ba s& bét ki nhd hon s6 5 13 duge).

b) Cé thé chon -3 ;-2 0.

. a) {x|x <2} (h 4).

’—gﬁ%%%%%l

Hinh 4
b) {x|x>-3} (h.3).

=
-3
Hinlt 5

Bai tap bd sung

3.1. Chon (A).
3.2. Chon (C).
3.3. Goi x (tinh bang triéu déng) 14 s6 tién giri vao ngan hang, ta c6 bat phwong

trinh

x.0,8% = 2.
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§4. Bat phuong trinh bac nhat mét an
40. a) Giai :

Tacd: Xx=-2>4
o x>4+2
= x>0

Vay tap nghiém cna bat phuwong trinh 1a
{x| x> 6}
hay nghiém cua bat phuong trinh 1a x > 6.
b) {x| x=2}.
o) ix| x<=4}.
d) {x| x>-9}.
41. a) Giai :
Ix<2x+5
— S el s
=
Viy tap nghiém cua bat phwong trinh 1a
{x] x<5}
hay nghiém cua bét phwong trinh 14 x < 5.
b) {x| x<3}.
g ix| x¥3)
d) {x| x>8}.
42. a) Giai :
1

—x>3
2

= lx,Z 3.2
2

= X >6.
Vay tap nghiém cua bat phuong trinh 14
{x|x>6}
hay nghiém cta bit phwong trinh [a: x> 6.
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45.

46.

47.

By a6l
c) x| x>—6].
d) {x| x<-10}.

. Nghiém ctia cdc bit phuong trinh l1a

a)x<6; hyx« 3 c)x>40; d) x > — 40.
a) Nhan hai v&€ clia bét phuong trinh 2x < 3 véisé 1,5,

b) Céng hai vé cta bat phwong trinh x — 5 < 12 véi s6 10.

c¢) Nhan hai v€ ctia bat phwong trinh — 3x < 9 véi s6 — 2 (va dbi chiéu).

Hinh vé& di cho bi€u dién tap nghiém cia bat phwong trinh x < 8 hodc bt
phurong trinh twong duong véi nd.

Ca hai ban déu tra 1&i ding vi
2x < 16 <> x < 8. Viy ¢6 thé néi ¥ clia An diing.
x +2< 10 x <8. Vay c6 thé néi ¥ ctia Binh ciing ding.

a) Giai

2x—4<0
= 2x<4
= Xx<2.

Viy nghiém cua bat phuong trinh 1a x < 2.
Ta bi€u dién dwge tap nghiém nhu sau (h, 6) :

B

Hinlt 6

b) Nghiém cua bat phwong trinh 1a x > -3,

¢) Nghiém ctia bat phuong trinh la x > 3.

d) Nghiém cua bat phwong trinh 14 x < 4.

Céc ciu b), ¢), d) ban doc tir biéu dién nghiém trén truc s6.
Nghiém ctia cdc bat phuong trinh la

ayx>23 byx<3; c)x>-3; d) D
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48. Nghiém cua cac bit phuong trinh la

a)x<-6: b)x>-3: c)x>—|2~: d)x}?.

49. a) Nén dua vé bit phuong trinh ¢6 hé s6 nguyén (nhan hai v€ clia bat phwrong
trinh véi 10)
70x — 22 < 6.
Giai ra ¢6 nghiém cua bat phuong trinh 1a x < 0.4.
b) Nghiém cua bat phwong trinh la x > 0,2.
50. a) Nén tim theo cdc bude :
— Tir hinh vé ta c6 bit phwong trinh x = 4.
— Ta chon bét phwong trinh bée nhat twrong dwong véi bat phurong trinh x = 4.
— Vay c6 thé chon x — 4 = 0 hay 2x — 8 = 0 hay twong tur.

b) x-5<0.
51. Nghiém cua cdc bat phuong trinh 14 :

U - Y B b)x< 25" c)x<-55; d) x > 0.25.
52. Nghiém cua cdc bat phuong trinh 14 :

a) s b).x]: c)x>0; d) x <0.
53. Vi cdc gid tri cua x thoa man :

Ay x<D 1y b)x>-1.

54, Tacéd 5—3x{(4+2x)—i<:}x}§.

Viy chi c6 s6 % la nghiém.

55. C6 thé néi quy tac chuyén vé& phwong trinh, diwge chuyén tuong tir thanh quy
tac chuyén v& clia bit phirong trinh. Nhumg quy tic nhin hai v& cta phirong
trinh véi cing mét s6 khdc O thi khong thé chuyén twong tw thanh quy tac
nhéan hai v&€ clia bét phwong trinh véi ciing mét s6 khac 0. D6i véi bt phwrong
trinh khi nhén ta phai phan biét 1a nhan véi s6 4m hay véi s6 duong.,

56. Viét lai vé€ phai, ta ¢ bét phwong trinh 2x + 1 > 2x + 2.

Ta thiy & bat phuong trinh dé, khi thay bat ki gid tri nao cia x vao bat phurong
trinh ta duge bat dang thite ¢6 vé trdi luén nho hon v€ phai 1 don vi. Viy bat
phuong trinh vé nghiém.
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&7,

58.

39.

60.

61.

Viét lai vé& phai, ta dwge bit phirong trinh : 5 + 5x < 5x + 10.

Cé thé thay, khi thay gid tri bit ki ctia 4n vio bat phuong trinh ndy ta duge bt
dang thitc ¢6 v& trai luén nhoé hon vé phai (nhd hon 5 don vi). Vay bét phwong
trinh nhan bat ki gia tri ndo ctia an x lam nghiém. N6i cach khac, tap nghiém
cua bat phuong trinh dé 14 tap s6 thue.
Ta biét giira hai s6 a vi b ¢6 thé c6 ba kha nang :
*a>b<a-b>0
*a<b&a-b<0
*a=b&a-b=0.
a) Theo gia thiét :

x<5& (a—-b)x<5(a-Db).

Vi bat phwrong trinh x < 5 va bét phwong trinh (a — b).x < 5.(a— b) ciing chiéu
néna—-b>0haya>b.

Viaya>b.

b) Twong tir : Vi bit phirong trinh x < 5 va bat phwrong trinh (a — b).x >5.(a— b)
nguge chiéu néna—-b <0 haya<b.
a)3,2+03x<-03&x<-19.
Viay s6 nguyén 1én nhit can tim la -20.
b) S6 26.
2y D2x +3.2 > 134 x>-8.3,
Vay s6 nguyén bé nhit can tfim 14 —8.
b) S6 -2.
a) Giai :
Tacé: x-3=2m+4

< X =2m+ 7.

Do dé phuong trinh ¢6 nghiém dwong khi
2m+7>0.

Vizm+7>0& 2m> -7 m > -3.5 nén phuwong trinh ¢6 nghiém x dirong
khim >-3,5.

b) C6 nghiém am khim <-13.
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62. a) Dua vé x> > 0. Viy tap nghiém la {x | x = 0}.
b) Pura vé 0 > 2. Bit phuong trinh vé nghiém.

63. a)x<15; b)x<-115.

64. a) Duravén< 4,2 Viysétunhiénn phaitimla0;1;2;3va4,
b) S6turnhiénla 0;1;2;3;4;5va6.

Bai tap bd sung

4.1. Chon (D).
4.2. Chon (B).
43.a)x-2=3m+4 < x=3m +6.
Phuong trinh x — 2 = 3m + 4 c6 nghiém 16n hon 3 khi va chi khi 3m + 6 > 3.
Giai3dm+6>3cé6m>—1.
Vay, v6i m > —1 thi phirong trinh 4n x 13 x — 2 = 3m + 4 ¢6 nghiém 16n hon 3.
b) Véi m > 12 thi phuong trinh 4n x 12 3 — 2x = m — 5 ¢6 nghiém nhé hon -2,
4.4. a) Giai bat phwrong trinh 2x + 1 > 3 ta tim dwoc tip nghiém la x > 1.
Ta ki€m tra duge x = —2 |3 nghiém cla bit phuong trinh | x | > | nhung
khéng 1a nghiém ctia 2x + 1 > 3 (khéng thude tip nghiém x > 1).
Vay hai bat phwong trinh 2x + 1 > 3va | x | > | khéng tuong duong.
b) Kiém tra duoc gid tri x = —4 13 nghiém cta 3x — 9 < 0 nhung khéng 14
nghiém cia x2 <9,

§5. Phuong trinh chira dau gia tri tuyét doi

65. ayx=12; b)x=-038;
¢) Vo nghiém ; d) x=5; x=-=125.
66. a)x=9; byx=-0725; c)x=-3; dyx=1.

67. a) Cdach 1. Dua vé |5x| = 3x + 2.
Khi doé ta xét hai trrong hop :
* Khi 5x = 0 hay x = 0, ta giai phuwong trinh
Sx=3x+2.
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68.

69.

#* Khi 5x < 0 hay x < 0, ta giai phirong trinh
—Sx=3x+2.

Giai timg phuwrong trinh va téng hop két qua ta ¢6 tap nghiém la {1 ; — 0,25},

Cach 2. Xét hai truong hop :
* Khi 5x =0, hay x = 0, giai phuwong trinh 5x — 3x - 2= 0.
» Khi 5x <0, hay x < 0, giai phuwong trinh —5x — 3x - 2 =0.
Tir dé ciing ¢6 duge két qua nhur cach 1.
b) Pwa vé |-2x| = 4x + 3. Nghiém 14 x = - 0,5.
¢) Dwa v€ |3 — x| = 4x. Nghiém la x = 0,6.
d) Pua vé |x + 21| = 2x + 12. Nghiém lax =9,
a)x=2,x=8,;
b) x==5,x==7.
c) Cach 1 (dac6olépT)
Dura vé giai hai phirong trinh
2x—-5=14
2x—5=—-4.
Cdch 2 (phat trién cich giai & sach gido khoa)
Dua vé giai hai phuong trinh :
*2x—-5=14 (khixzij,
2
*—(2x-5)=4 {lr-:hix{%).
DY =45 :x=023.
1 5

d)x=—;x=—.
) 7 7

a) Phit trién cdch giai & sich gido khoa, ta dua vé giai hai phwong trinh

e 3x—-2=2x (khixz-j-),
; 2
e2-3x=2x (khix< 5).

B'S:x=2vhx=g.
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70.

2
Bl =i
) X 3

c)x=8;x=-18; d) V6 nghiém.
Theo dinh nghia gia tri tuyét déi, ta c6 :

a anfuaz=0
al = F
—anéua < 0.

a) Cdch 1. Xét phuong trinh [2x — 3| = 2x — 3, ta thiy nghiém chi 13 c4c s6 x
saocho 2x-3z20&x2135.

Vay tap nghiém cta phvong trinh 1a ~ {x| x = 1.5}.

Cdch 2. Dua vé giai hai phrong trinh :

*2x—-3 =2x-3véididukién2x -3 =0hay x > 1,5, (1)

s 2x+3=2x-3vbidiéukién2x — 3 <0hayx < 1,5. (2)
Phuong trinh (1) nhian moi gia tri cua x lam nghiém. Ta chi ldy cic nghiém
thoa min diéu kién x = 1,5 nén tip nghiém ciandéla {x [x = 1,5}.

Phuong trinh (2) ¢6 nghiém 1a x = 1,5, nghiém nay khéng thoa min diéu kién
x < 1,3, taloai.

Téng hop nghiém ctia ca hai phirong trinh trén, ta ¢é nghiém ctia phwong trinh
ban ddu la {x | x = 1,5}.

b) Tap nghiém cua phwong trinh 1a {x | x < 0,8}.

Bai tap bd sung

5.1. Chon (D).
5.2. Chon (B).
5.3. Cdch I : Ta dwa vé giai hai phuong trinh

76

2x—-4=6 vi 2x-4=-6.
Kétqua: Timduwoe x =5vax=-1.
Cdach 2 : Tacé
|2x—4|=2x-4khi2x-4>0
va |2x-4|=-(2x-4) khi2x-4<0.
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Taco2x-4z0&2xz4x22

vizx-4<0S2x<d o x<2.

Viy, ta dua vé bai todn tim x sao cho
2x-4=06khixz=2
vi —(2x—-4)=6khi x <0.
Do2x -4 =6« x=>5ma5 thoa min x = 2 nén chon nghiém x = 5.
Do—-(2x—4)=6 & -2x+4=6
&S-2x=2&x=-1.
Ta thiy x = —1 thoa min x < 2 nén chon nghiém x = —1.
Vay tim duwoge x = 5vax =—1 thicé
|2x =4 |=6.

On tap chuong IV

71.

75,

Ta c6 nhiéu két qua.

Vi du : Sau khi chon hai bit dang thitc a < b va ¢ < 0, ¢6 thé ¢6 hai cdch chon
bit dang thirc thit ba nhwr sau ma van thich hop :

Néua<bvac<Othiac>be

Néua<bvaic<Othia+c<b+ec.

. Thue hién cac so sdnh

a)3ava3b;3a+5va3b+5; 3b+5vi3b+ 2 tirdé rit ra diéu cin chimg minh.

b)—4avi—-4b;—4a+2va—4b+2;—-4b+ 2 va—4b+ 3 tir d6 riit ra diéu cdn
chirng minh.

a) C6 thé chon 2,991 ; 2,992 va 2,993,
b) C6 thé chon 4,009 ; 4,008 va 4,007.

. Nghiém cta cédc bat phuong trinh la

a)yx<1.9; b)x<-2.
Nghiém ctia cac bat phuong trinh la

a)x<-2; b) x > -10,5.

i
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76.

Tou

78.

79.

80.

78

Goi do dai doan duwdng ma ngudi dé da di véi van tée Skmv/h 1a x (x = 0, tinh
theo km). Thé thi :

— Thai gian di quang dudng véi van toe Skm/h 14 : %

— Thai gian di quing dudng véi van toéc 4km/h 1a : Ll )

— Thoi gian di hét quing duong 18km la : %+ ]8; 5

Vi thai gian di hét quang dudng 1 8km khéng nhiéu hon 4 gidy nén ta cd :
2o li-Een

Giairatacdx = 10.

Viay doan dwdng di v6i van téc Skmy/h phai dai it nhat 10km (v nhiéu nh4t
la 18km).

a)x=2 bl %=1 ; x=25;
c)x=8; d) V6 nghiém.
Goi dé dai ba canh tam gidc 1a a ; b va ¢. Theo bai ra phai ching minh :

a<(a+b+c):2;
b<(a+b+c¢):2;
c<(a+b+c): 2.

Xudt phdt tir bat dang thite a < b + ¢ (t6ng hai canh luén 16n hon canh con lai),
ta cong s6 a vao hai v€ clia bit dang thife, s& c6 bit dang thitc 2a <a + b + c.
Tir d6, chia ca hai vé& clia bit dang thite méi nhan duge cho 2 s& duge két qua.

Tuong tir, chitng minh duge cdce bat dang thite con lai.

a) Xuat phat tir bat dang thire (m — 1]2 = 0, céng vio hai v€ cla bit dang thite
s6 4m.

b) Xudt phit tir cde bat dang thite (m— 1)2=0va (n— 1) > 0.

Viét lai (a + b)[l+l—J blGdunm Sy R Dl
a b b a

Dung két qua bai 29.
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81. Goi mét canh hinh chit nhat 1a a (a = 0) thi canh kia sé 1a 20 — a.
Theo bai ra phai chitng minh
10.10 = a.(20 — a).
Xuat phat tir bat dang thire (10 - a)z > 0, ta s& suy ra dwge bt dang thite cin
phai chimng minh.
82. a)x>-12; b) x > 2.
83. a)x>5; b) x>3.2.
84. a)x <4 byx>11.
85. a) Moi x # 0 déu 14 nghiém.
b) Cé hai truong hop
TruonghopI:x-1>0vax<0.
Truong hop Il : x - 1 <0vax>0.
Trudng hop I khéng thé xay ra (vix — 1 > 0 thi x > 1, do vay khoéng thé cé
x < 0).
Trudng hop II xay ra véi x ma x > 0 va x < |. Tap hop cdc gia tri clia x trong
trrong hop nay la {x|0<x < 1}.
Tép hop tit ca cde gid tri cua x trong ca hai trudng hop 1a {x |0 < x < 1}.
Tap hop nay biéu dién trén truc s6 nhu hinh sau (h. 7).
0 1
Hinh 7
86. a) Moi s6 khic s6 0 déu thoa man.

b) Cé hai trudng hop
TruonghopI:x—-2>0vax—-5>0,cékétqualax>>5.
TrucnghopIl : x—2<0vax—5<0, cékétqualax<?2.

Téng hop ca hai trirdng hop, ta ¢6 tap hop cédc s6 x cin fim la tap hop cic s6
nho hon 2 hoac 16n hon 5.
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38.

80

Ngudi ta viét tip hop nay 13 {x | x < 2 hoac x > 5} va bi€u dién trén truc s6
nhu hinh sau (h. 8) :

R

2 5
Hinh 8

a) Xét hai truong hop :
TruonghoplI:x-2>0vax—-3>0.
Truenghop Il : x-2<0vax-3<0.
Téng hop ca hai trrdng hop s€ ¢6 két qua x < 2 hoac x > 3.
b) Xét hai truong hop :
TruonghopI:x+2>0vax-5<0.
TruwonghopIl : x+2<0vax-5>0.
Trudng hop II khéng c6 gia tri nao cla x thoa man.
Két qua cua truong hop I cing 14 két qua chung : cdc gid tri x thoa méin 13
-2 x <D,
a) Cdach 1. (Phat trién cich giai & sich gido khoa)
Ta dwa vé giai hai phwrong trinh
2x+3 =2x+2(khi2x+320),
-(2x+3)=2x+2(khi2x + 3<0).
Ca hai phwong trinh nay déu vé nghiém.
Cdch 2. Nhan xét 2x + 3 = (2x + 2) + 1. Vi nghiém phai thoa min diéu kién

2x + 2 > 0 dé gid tri tuyét d6i & v€ trai khéng am, nén suy ra 2x + 3 > 0. Do

dé, theo dinh nghia gid tri tuyét doi ta ¢6 |2x + 3| = 2x + 3. Vay phuong trinh
ban dau dira vé dang 2x + 3 = 2x + 2. Phurong trinh niy vé nghiém.

b) Cdch 1. (Phat trién céch giai & sich gido khoa)
Ta dwa vé giai hai phirong trinh
S5x -3 =5x-5(khi5x-3=0),
- (5x-3)=5x-5(khiSx -3 <0).
Ca hai phwong trinh nay déu vé nghiém.
Cdch 2. V&i diéu kién nghiém, dua vé 5x — 3 = 5x - 5.

Phurong trinh nay vé nghiém.
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Bai tap bd sung
IV.1. a) Ta bién déi :
2x -1 - 2x -1
+3 x+3

@2x—l—{x+3)}ﬂﬁ x—4
Xx+3 x+3

-1=0

= 0.

Ta xét hai trudng hop :
Dx-4>0vax+3>0.
2))x-4<0vax+3<0.

Véi trwrong hop 1), ta xde dinh duge x > 4.
Véi treong hop 2), ta xac dinh duge x < 3.
Vay, véi x > 4 hoac x < -3 thi

2x -1 4
x+3 '

b) Ta bi€n déi

2x -1 2x -1
<3<
x —2 X —

2% — 1= x=2) v

et
Xx—-72 <0 X -2

Xx—=25
= 0.
x =2

Chia hai trudng hop tuwong tu nhur ciu a) ta xdc dinh dwrge x > 5vax < 2.

-3<0

=
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PHAN HINH HOC

Chuong 111
TAM GIAC PONG DANG

DE BAI

§1. Binh li Ta-lét trong tam giac

1.

f
®

82

Viét ti s8 cna cdc cap doan thang sau :

a) AB = 125cm, CD = 625¢m ;

b) EF = 45¢m, E'F' = 13,5dm ;

¢) MN = 555cm, M'N' = 999em ;

d) PQ = 10101cm, P'Q" = 303,03m.

Doan ﬂ!fmg AB gip nam lin doan thang CD ; doan thang A'B' gip bay lan
doan thang CD.

a) Tinh ti s6 cfia hai doan thang AB va A'B'.

b) Cho ]Jié't doan thang MN = 505¢m va doan thang M'N' = 707cm, héi hai
doan thang AB, A'B' ¢6 ti 1é v&i hai doan thang MN va M'N' hay khéng ?

Tinh do dai x cta cdc doan thang trong hinh 1, biét rang cdc s6 trén hinh cling
don vi do la cm.

A P
17 X 16 20
X
M N E E
[
B MN # BC C Q EF ## QR
Hinh | Hinh 2
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Cho hinh thang ABCD cé AB // CD E
va AB < CD. o

Dudng thang song song véi diy AB 7 -

A 4 Pl B
cat cic canh bén AD, BC theo thi tir &

Chitng minh rang : /
MA NB D

a) — =

AD BC'

Hinh 3

HD : Kéo dii cic tia DA, CB cat nhau tai E (h. 3), 4p dung dinh 1i Ta-lét
trong tam gidc va tinh chét ctia ti 1é thite dé chimg minh.

Cho tam gide ABC. Tir diém D trén canh A
BC, ké cédc dudng thang song song véi cdc
canh AB va AC, chiing cat cic canh AC va
AB theo thir tir tai F va E (h. 4).

Chitng minh rang

AE _AF _
AB  AC

B D c

L. Hinli 4

Bai tap bd sung

1.1. Hai doan thang AB = 35cm, CD = 105cm ti 1& v6i hai doan thang A'B' = 75cm

=
1.2

g0 B
Doan thang CD' ¢6 d6 dai (theo don vi cm) 4
(A)25; (B) 49 ; ) 225 (D) 315.

Hay chon két qua ding

. Tam gidc ABC vuong tai A ¢6 dudng cao la AD (D € BC). Tir D, ke DE

vudng géc véi AB (E € AB) va DF vuéng gée v6i AC (F € AC).

sy & ; B . B . A
Hoi rang, khi dé dai cdc canh AB, AC thay déi thi téng AR + ac thay
déi hay khéng ? Visao ?

83
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§2. Dinh li ddo va hé qud cla dinh li Ta-lét

6.

10.

84

Cho tam gidc ABC ¢6 canh BC = a. A

Trén canh AB 14y cdc diém D va E

sao cho AD = DE = EB. Tir D, E ké D 4

cdc duong thang song song véi BC, 2 i

cat canh AC theo thi fr tai M, N / \
2
C

(h. 3).

Tinh theo a d6 dai clia cdc doan thang B

DM va EN. Hinl 5

Hinh 6 cho bi¢t MN // BC, AB = 25¢m, BC = 45em, AM = 16em,
AN = 10em.

Tinh d6 dai x, y clia cdc doan thang MN, AC.,

Hinh 6 Hinh 7
Hinh 7 cho biét tam gidc ABC vuéng tai A, MN // BC, AB = 24cm,
AM = 16cm, AN = 12cm. Tinh d6 dai x, y ctia cdc doan thang NC va BC.

Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 hai duéng chéo AC va BD cat nhau tai O
(h. 8).

Chitng minh riang : OA.OD = OB.OC.
A B

1% Q
i "N
[ 3] C
Hinh 8 Hinh 9

Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Dudng thﬁng song song véi diy AB cat
cdc canh bén v cic dirdng chéo AD, BD, AC va BC theo thit tir tai cdc diém
M,N, P, Q(h.9).

Chitng minh rang MN = PQ.
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11%*, Cho hinh thang ABCD (AB // CD).

14.

Trén canh bén AD liy diém E sao cho

o E Qua E ké dudng thang song
ED ¢

song véi cdc ddy va cat BCtai F (h. 10).

Chirng minh rang EF = BiDrdns
p+q

HD : Ké thém duong chéo AC, cat EF &

I, r6i d4p dung hé qua cua dinh Ii Ta-1ét

vao cic tam gidac ADC va CAB.

Hinh thang can ABCD (AB // CD) c¢é
hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai
O (h. 11). Goi M, N theo thit tu la trung

diém cta BD vid AC. Cho biét
MD = 3MO, diy 1én CD = 5,6cm.

a) Tinh d6 dai doan thang MN va day
nhoé AB.

b) So sianh dé dai doan thang MN véi
nira hiéu cdc dé dai ciia CD va AB.

Cho hinh thang ABCD (AB // (D,
AB < CD). Goi trung diém cla cdc
dudng chéo AC, BD thir tr 1a N va M
(h. 12). Chitng minh rang :

a) MN // AB;

CD - AB

—

Hinh thang ABCD (AB // CD) c¢é hai
duomg chéo AC va BD cat nhau tai O.
Duong thang qua O va song song Vi
diy AB cat cdc canh bén AD, BC theo
tht tr tai M, N. Ching minh rang
OM = ON (h. 13).

b) MN =

D C
Hinh 10
A B
D‘ 2 G
Hinl 11
R
D C
Hinh 12
A B
M £ : Y
%3
D C
Hinh 13
85
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15. Cho trirée ba doan thang cé dé dai twong timg 1a m, n va p. Dung doan thdng

thit nie ¢6 d6 dai q sao cho 2-2
n q
16. Cho ba doan thang AB = 3em, CD = 5em, EF = 2em. Dumg doan thang thit tie
A
c6 do dai a sao cho ar = = hay — = E Tinh gia tri cua a.
CD a a

Bai tap bd sung

2.1. Hinh bs.1 cho biét AB // CD, O € MN,
MN = 5em, OB = 1,5em, OD = 4,5¢m, MB = lem.
Hay chon két qua ding.
1) D6 dai cia doan thang MO
(tinh theo don viem) la :
(A) 1,25; (B) 2,25 ;
() 3,25 (D) 4,25.
2) Do dai ctia doan thang NO
(tinh theo don viem) 1a :
(A5, 152 (C) 4,25 ; D N o
(B) 3,75 ; (D) 2,75. Hinh bs.1

2.2. Tam gidc ABC c6 hai dirdng trung tuyén BM va CN cat nhau tai O. Chimg
minh rang
OM.OC = ON.OB.

2.3. Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai O,
Goi M, K, N, H lan lueot 1a chan dudng vuéng goc ha tir O xuéng cdc canh
AB, BC, CD, DA. Chitng minh rang :

OM _AB
VON - TD°
b)*E:E_

OK AD

86
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§3. Tinh chat dudng phan giac clua tam giac

17. Tam giac ABC ¢6 AB = 15cm, AC = 20em, BC = 25em. Duong phin giac géc

BAC cat canh BC tai D (h. 14).

a) Tinh do dii cdc doan thang DB va DC.
b) Tinh ti s6 dién tich cta hai tam gidc ABD va ACD.

15 20

A

(B

25

Hinh 14

A

B

Hinh 13

18. Tam giac ABC c6 cac duong phin giac AD, BE va CF (h. 15).

19.

Chirng minh rang :

DB EC FA _ |

DC EA FB
Tam giac cdn BAC c6 BA = BC = a,
AC = b. Dudng phan gidc géc A cat BC
tai M, dudng phan gidc gée C cat BA
tai N (h. 16).
a) Chimg minh MN // AC.
b) Tinh MN theo a, b.

Tam gidc ABC ¢6 AB = I12cm,
AC =20cm, BC = 28cm. Pudng phan
gidc goéc A cat BC tai D. Qua D ké
DE // AB (E thuéc AC) (h. 17).

a) Tinh d6 dai cdc doan thang BD, DC
va DE.

b) Cho biét dién tich tam gidc ABC la
S, tinh dién tich cdc tam gidc ABD,
ADE va DCE.

timdapan.com
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21.

88

Cho tam gide vuéng ABC (A = 90°),
AB = 2lem, AC = 28cm ; dudng phén E
gidc gée A cat BC tai D, dudng thang
qua D va song song véi AB, cat AC tai

E (h. 18). . "
a) Tinh do6 dai cdc doan thang BD, DC o )

4 Hinh 18
va DE.

b) Tinh dién tich tam gidac ABD va dién tich tam gidac ACD.

Cho tam gidc can ABC (AB = AC), dudng phin gidc géc B cat AC tai D va
cho biét AB = 15cm, BC = 10em. (h. 19).

a) Tinh AD, DC.
b) Pudng vudng géc véi BD tai B cat dudng thang AC kéo dai tai E. Tinh EC.

B
15/%
/ / \EU \
A D C E
Hinl 19

Tam gidac vudng ABC ¢é A= 90°, AB = 12cm, AC = 16¢cm ; dudng phan giac
géc A cat BC tai D.

a) Tinh BC, BD va CD.
b) V& dudng cao AH. tinh AH, HD va AD.

Tam giac vuéng ABC c6 A = 90°, 8
AB =a(cm), AC = b(cm), (a < b),
trung tuyén AM, dudng phan gidac AD

/%
(M va D thuéc canh BC) (h. 20). / \\ \
a) Tinh d6 dai cdc doan thang BC, B o C
BD, DC, AM va DM theo a, b.

b) Hay tinh cdc doan thang trén day
chinh xdc dén chir s6 thip phan thir

hai khi biét a =4,15cm, b= 7,25¢cm.

Hinl 20
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Bai tap bd sung

3.1. Tam giac ABC vuéng tai A ¢6 dudng phan gidc AD. Biét rang dé dai clia cic
canh géc vudéng AB = 3,75cm, AC = 4,5cm (h. bs.2).
Hay chon két qua diing (tinh chinh xdc dén hai chir s6 thiap phén).
1) D6 dii cia doan thang BD 14 :
(A) 18,58 ; (B) 2,66 ;
(C) 2,65 ; (D) 3,25.
2) D6 dai ciia doan thang CD 14 :
(A) 27,13, (B) 2,68 ;
(C) 3.20; (D) 3,15. Hinh bs.2

3.2. Hinh binh hanh ABCD c6 d6 dai canh AB = a = 12,5cm, BC = b = 7,25cm.
Dudng phan gidc clia géc B cat dudng chéo AC tai E, dudng phin gidc cua
g6c D cat dudng chéo AC tai F (h. bs.3).

Hiy tinh d6 dai dudng chéo AC, biét EF = m = 3 45cm.

(Tinh chinh xdc dén hai chir sé thiap phan).

A a=12,5 B

Hinl bx.3

§4. Khai niém hai tam giac déng dang

25. Cho hai tam gidec A'B'C' vd ABC déng dang véi nhau theo ti s6 k. Chitng minh
rang ti s6 chu vi clia hai tam gidc ciing bang k.

26. Tam gidc ABC cé AB = 3cm, BC = Scm va CA = Tem.

Tam gidgc A'B'C' déng dang véi tam gide ABC ¢d canh nhd nhat 13 4,5¢m.
Tinh cdc canh con lai cia tam giac A'B'C'.
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27.

Cho tam giac ABC ¢6 AB = 16,2cm, BC = 24 3cm ; AC = 32, 7em. Tinh d6
dai cdc canh clia tam gidc A'B'C', biét rang tam gidc A'B'C déng dang véi tam
gidc ABCva:

a) A'B' 16n hon canh AB 14 10.8cm ;
b) AB' bé hon canh AB la 5. 4cm.

Hinh thang ABCD (AB // CD) cé
CD =2AB. Goi E la trung diém cia DC
(h. 21). Chitng minh rang ba tam gidc ADE,
ABE va BEC déng dang véi nhau timg dé6i D L E g
moét. (Chii v viét cde dinh ciia hai tam gidce
déng dang theo thit tir twong ng véi nhau).

A B

=

Hinh 21

Bai tap bo sung

4.1. Tam gidc ABC ¢6 téng do dai hai canh AB + AC = 10,75cm va déng dang

véitam gide A'B'C' c6 d6 dai cdc canh A'B' = 85em, A'C' = 7,35cm,
B'(? =6,25cm;

Tinh chinh xdc dé€n hai chir s6 thiap phan, chu vi ctia tam gidc ABC la :
(A) 45,36 (B) 1446 (C) 14,98 ; (D) 14,50.
Hay chon két qua ding

§5. Trudng hop ddng dang thir nhat (c.c.c)

29.

30.

90

Hai tam gidc ma cdce canh ¢é dé dai nhur sau ¢é déng dang khéng ?
a) 4cm, Sem, 6cm va 8mm, 10mm, 12mm ;

b) 3cm, 4em, 6em va 9em, 15em, 18em ;

¢) 1dm, 2dm, 2dm va 1dm, 1dm, 0,5dm.

Tam gidc vuéng ABC (K =90 ¢6 AB = 6cm, AC = 8cm vi tam gidc vubng
ABC (;'z' =90% ¢6 A'B' = 9cm, BC' = 15cm.

Hoi rang hai tam gidc vuéng ABC va A'B'C' ¢é déng dang v&i nhau khéng ?
Visao ?

. Tam gidc ABC cé ba dudng trung tuyén cat nhau tai O. Goi P, Q, R thit tir 13

trung diém ctia cic doan thang OA, OB, OC.
Chitng minh rang tam gide PQR déng dang véi tam gidc ABC.
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)
N

Tam gidec ABC c6 ba géc nhon va ¢6 trire tam 13 diém H. Goi K, M, N thi tir
la trung diém ctia cdc doan thang AH, BH, CH. Chitng minh rang tam gidc

x 0 N * a # 5 I
KMN doéng dang vai tam giac ABC véi ti s6 dong dang k = o

Cho tam gidc ABC va mot di€ém O nam trong tam gide dé. Goi P, Q, R lin
lwot 14 trung di€m ciia cdc doan thang OA, OB, OC.

a) Chimg minh rang tam gidc PQR déng dang véi tam gidac ABC.

b) Tinh chu vi ctia tam gidc PQR, biét ring tam gidc ABC ¢6 chu vi p bing
543cm.

Cho trude tam gidc ABC. Hiy ding moét tam gidc déng dang v&i tam gidc

ABCtheotisd k= %

Bai tap bd sung

5.1. Hai tam gidc ma cdc canh cé do dii sau day thi déng dang véi nhau. Trirdng

hop nao ding ? Trudng hop nao sai ? Hay danh diau gach chéo vao 6 tra 15i
thich hop & bang sau :

Trudng hop Pung Sai

a) 1,5cm, 2cm, 3em va 4,5¢m, 6ecm, 9cm.

b) 2.5cm, 4cm, Sem va Sem, 1 2em, 8cm.

c) 3,5cm, 6cm, 7em va 15cm, 12em, 7em.

d) 2em, Sem, 6,.5cm va 13cm, 10em, 4em.

5.2. Cho tam gidc ba géc nhon ABC v moét diém O bat ki trong tam gidce do.

Ba di€ém D, E, F theo thit tir 14 trung diém ctia cdc canh AB, BC va CA. Ba
diém M, P, Q theo thur tir la trung diém ctia cdc doan tha’ing OA, OB va OC.

a) Cac tam gidc DEF va MPQ c¢6 déng dang véi nhau khéng ? Vi sao ? Ti s6
déng dang bang bao nhiéu ?

Hiy sap xép céc dinh twong (mg néu hai tam gidc dé déng dang.
b) Khi nio thi lue gidc DPEQFM cé tét ca cdc canh bang nhau ? Hiy v& hinh
trong trirdng hop do.
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§6. Trudng hop dong dang thir hai (c.g.c)

35. Cho tam giac ABC c¢6 AB = 12cm,
AC = 15¢m, BC = 18ecm.

Trén canh AB, dat doan thang AM = 10cm,
trén canh AC dat doan thang AN = 8cm
(h. 22). Tinh d6 dai doan thfmg, MN.

Hinh 22
36. Hinh thang ABCD (AB // CD) ¢6 AB = 4cm,

CD = 16¢cm va BD = 8em (h. 23).

Chitng minh BAD = DBC va BC = 2AD.
% g A

Hinh 23 Hinh 24
37. Cho tam gide ABC ¢6 A= 60°, AB = 6¢cm, AC = 9cm (h. 24).
g : : e 1
a) Dung tam gidc dong dang vdi tam gidc ABC theo t1 s6 dong dang k = =

b) Hiay néu mét vai cich dung khic va

vé hinh trong tirng trudng hop cu thé. A
&
38. Cho tam giac ABC c6 AB = 10cm, D 20
AC = 20em. Trén canh AC, dat doan "
thi"iug AD = 5cm (h. 25).
Chirng minh ABD = ACB. E C
Hinh 25

Bai tap bd sung

6.1. Hinh bs.4 cho bi€t Oz la phan gidc cia géc xOy, OA = 9cm, OB = 12cm,
OC = 16cm, AB = 6¢cm.
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Do dai cia doan thang BC 1a m bang :
(A) 7,5cm ;

(B) 8em ;

(C) 8.5em ;

(C) 9cm.

Hinh bs 4

Hay chon két qua diing.

6.2". Hinh binh hanh ABCD cé hai dudng chéo AC va BD cat nhau tai O va
AC=2AB.
a) V& trung tuyén BE cua tam gidac ABO. Chitng minh rang ABE = ACB.

b) Goi M Ia trung di€ém ctia canh BC, chitng minh rang EM vuéng géc véi
duong chéo BD.

§7. Trudng hop dong dang thir ba (g.g)

39. Cho hinh binh hinh ABCD. Goi E 1 trung di€ém ctia AB, F 1a trung di€ém cta
CD (h. 26). Chitng minh hai tam gidc ADE va CBF déng dang véi nhau.

A E B
A
K
A
D E cC B H C
Hinh 26 Hinh 27

40. Tam gidc vudng ABC cd A =90°va dudmg cao AH. Tir diém H ha dudng
HK vuéng géc véi AC (h. 27).

a) Hoi trong hinh di cho ¢6 bao nhiéu tam gidac déng dang véi nhau ?

b) Hiy viét cédc cap tam gide déng dang véi nhau theo thit tir cdc dinh trong
img va viét ti 1é thite gitta cdc cap canh twong iing ctia chiing.
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41. Hinh thang ABCD (AB // CD) cé
AB = 25cm, AD = 3.5em, BD = 5em va

DAB = DBC (h. 28).
a) Chimg minh AADBes ABCD.

b) Tinh dé dai cac canh BC, CD.

¢) Sau khi tinh, hdy v& lai hinh chinh xdc Hinh 28
bang thude va compa.

A
42. Cho tam giic vuéng ABC (A= 90“}. -
Dung AD vuéng géc véi BC (D thube
BC). Dudng phan gidc BE cat AD tai F -
h. 29).
( } FD EA B 2 -
Chirng minh E = E Hinh 29

43. Ching minh rang, néu hai tam gidc ABC vi A'B'C déng dang véi nhau thi :
a) Ti s6 clia hai duwdng phan gidc tuwong g bang t1 s6 déng dang.
b) Ti s6 cuia hai trung tuyén tuong iing bang ti s6 déng dang.

Bai tap bd sung

7.1. Hinh bs.5 cho biét tam gidc ABC c6 hai A
dudng cao AD va BE cat nhau tai H.

Trong hinh bs.5 ¢6 s6 cap tam gide dong H
dang v&i nhau la :

(A) 1 cap;
(B) 2 cap ; 5
(C) 3 cap; B D

(D) 4 cap. Hinh bs.5

Hay chon két qua diing.

7.2. Hinh thang vuéng ABCD (AB // CD) c¢é duong chéo BD vuéng géc véi canh
BC tai Bva c6do dai BD = m= 7,25cm.

Hiy tinh dé dii cac canh ctia hinh thang, biét rang BC = n = 10,75cm (Tinh
chinh xdc dén hai chir s6 thip phan).
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§8. Céac trudng hop ddng dang clia tam giac vudng

4.

45.

46.

47.

48.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, AC = 9¢m, BC = 24cm. Duong trung trire cia
BC cat dudng thang AC tai D, cat BC tai M (h. 30). Tinh do dai ctia doan
thang CD.

& 5 B
B f
8
M 17| E
¥ 1 12
D A—' C D C
Hinh 30 Hinh 31

Cho hinh thang vuéng ABCD (;‘; =D = 90% AB = 6cm, CD = 12cm,
AD = |7cm. Trén canh AD, dat doan thang AE = 8cm (h. 31). Chitng minh
géc BEC =90°.

Cho tam gidc ABC vuéng tai A, AC = 4cm, BC = 6cm. Ké tia Cx vuéng géc

véi BC (tia Cx va diém A khéc phia so v&i dudng thing BC). Lay trén tia Cx
diém D sao cho BD = 9em (h. 32).

Chitng minh rang BD // AC.

B 9 B A
D
6 M
4 u|
A c E H M C
Hinh 32 Hinh 33

Trén hinh 33 hiy chi ra cdc tam gidc déng dang. Viét cdc cap tam gidc déng
dang theo thit tir cdc dinh twong tng va giai thich vi sao chiing déng dang.

- A
Cho tam gidc ABC (A = 90°) ¢6 dudng cao
AH (h. 34),
Chirng minh ring AH® = BH.CH.
B = C
Hinh 34
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49. Pudng cao cia mét tam gidc vuong A
xudt phat tir dinh géc vuéng chia canh
huyén thanh hai doan thang c6 do dai
la 9cm va 16em. Tinh dé dai cac canh

18
cua tam gidc vuéng dé (h. 35). B 2 0 25
Hinh 35
50. Tam gidc vuong ABC (A = 90°) c6 A
duong cao AH va trung tuyén AM
(h. 36). Tinh dién tich tam giac AMH,
biét rang BH = 4cm, CH = 9em.
BT W w =4
> = g 3
Bai tap bd sun
2P g Hinh 36

8.1. Cho géc nhon xOy.

Trén tia Ox 14y moét diém A sao cho
OA = 8,65¢cm.

Trén tia Oy lay mét diém B sao cho
OB = 1545cm.

Vé AE vudng goc véi Oy, BF vuéng goc véi Ox.
Biét d6 dai doan thang BF = 10,25cm. Hinh bs6

0

D6 dai ciia doan thang AE (1dy chinh x4c dén hai chit s6 thiap phan) [ :
(A) 13,04 (cm) ; (B) 18,31 (cm) (C) 5,74 (cm) ; (D) 5,73 (ecm).
Hiy chon két qua ding.

8.2. Tam giic ABC vudng tai A c¢6 dudng cao AH = n = 10,85cm va canh
AB =m = 12,5em. Hiy tinh d6 dai cdc canh con lai clia tam gide (chinh xdc
dén hai chir sé thiap phan).

8.3. Cho tam gidc ABC vuéng tai A, chin H clia dudng cao AH chia canh huyén
BC thanh hai doan c6 d6 dai 4cm va 9cm.

Goi D va E 1a hinh chi€u cua H trén AB va AC.
a) Tinh d6 dai DE.

b) Cic dudng thang vuéng géc v6i DE tai D va E cat BC theo thit tu tai M va
N. Chimg minh M 1 trung diém cfia BH, N 1a trung diém ctua CH.

¢) Tinh dién tich tit gide DENM.
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On tap chuong llI

51.

53.

54. Tir giac ABCD c6 hai dueong chéo AC va BD

Cho tam giac ABC.
X - AM 2 2 ”
a) Tim trén canh AB diém M sao cho VB = 3 ; tim trén canh AC diém N
2
sao cho —— = —.
NC 3

b) V& doan thang MN. Hbi rang hai dudng thang MN va BC ¢é song song véi
nhau khéng ? Visao 7

¢) Cho biét chu vi va dién tich tam gidc ABC thi tu 1a P va S. Tinh chu vi va
dién tich tam giac AMN.

. Tir gide ABCD c¢6 hai géc vudng tai dinh A va C, hai dudng chéo AC va BD

cat nhau tai O, BAO = BDC (h. 37).

Ching minh :
a) AABO ., ADCO ;
b) ABCO ., AADO
A
A B
B 2. O
V H
c L &
Hinh 37 Hinh 38

Cho hinh chir nhit ABCD ¢é AB =a = 12cm,

BC = b = 9em. Goi H 1a chan duwdng vuéng
goc ke tir A xudng BD (h.38).

a) Chimg minh AAHBew ABCD ;
b) Tinh d6 dai doan thang AH :
¢) Tinh dién tich tam giac AHB.

cat nhau tai O, ABD = ACD. Goi E Ia giao
diém cta hai dudng thang AD va BC (h. 39).
Chirng minh rang :

L) Hinh 39
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55,

56.

58.

59.

60.

a) AAOB ADOC;

b) AAOD“? ABOC ;

c) EA.ED = EB.EC.

Tam gidc ABC c¢6 ba dudng cao AD, BE, CF déng quy tai H. Chitng minh
rang AH.DH = BH.EH = CH FH.

Hai diém M va K thit tr nim trén canh AB va BC ciia tam gidc ABC : hai
doan thang AK va CM cat nhau tai diém P. Biét ring AP = 2PK va CP = 2PM.
Chitng minh rang AK va CM la céc trung tuyén ctia tam gidac ABC.

Cho hinh binh hanh ABCD. Tir A ké AM vuéng géc véi BC, AN vuéng géc
v&i CD (M thuée BC va N thuée CD). Chitng minh rang tam giiac MAN déng
dang véi tam giac ABC.

Gia sir AC 1a dudng chéo 1én cia hinh binh hinh ABCD. Tir C, vé dudng
vuong goée CE véi dudng thang AB, dudng vuéng géc CF véi dudng thang
AD (E, F thudc phin kéo dai clia cdc canh AB va AD). Chimg minh ring

ABAE + ADAF = AC,

Tam giac ABC c6 hai duong cao la AD va BE (D thudc BC, E thuée AC).
Chirng minh hai tam giac DEC va ABC la hai tam gidc déng dang.

Tam gidc ABC ¢6 hai trung tuyén AK va CL cat nhau tai O. Tir mét diém P
bat ki trén canh AC, v& cdc dudng thang PE song song véi AK, PF song song
véi CL (E thude BC, F thude AB). Céc trung tuyén AK, CL cat doan thang EF
theo thir tur tai M, N,

Chitng minh rang cdc doan thang FM, MN, NE bang nhau.

LI GIAI, CHi DAN HOAC DAP SO

§1. Binh li Ta~lét trong tam giac

1.

98

AB |
g 2,
ch 5
b) HD : Déi vé ciing don vi do cm.
pg. =F _ 1
BB 3
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o MN__ 555 1115 5
M'N' 999 111.9 9

d) HD : Déi vé ciing don vi do cm :
303,03 m = 30303 cm.

Phan tich : 30303 =10101 .3,
B o1
Be 3
r " : z i .. AB
a) Lay CD lam don vi do, ta c6 AB =5 (don vi), A'B' = 7 (don vi), ﬁ

b) = =
M'N' 707 101.7

AB _ MN
AB  MN'’
Suy ra AB, A'B' t1 1é v4i MN va M'N'.
AM AN 11 =&

MN 505 1015 _5
-2,

Vay

a) (h.40). ViMN /| BC = —— = —— hay — = =
MB NC 10 9
— B E % =15,3 (em).

M, AN

- P
17 2 16 20
X
E F

-
*y

(o Q
MN Jf BC EF i QR

Hinh 40 Hinh 41

b) (h.41). Ta c6 x = PQ.
EP PF 16 20

EF // QR = i i,
N e By SR

ViPR=PF+FR=20+15=35
lﬁ_E
X 35

suy ra
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100

16.35

Viy x = = 28 (cm).
(h.42).2) MN // AB // CD (gt). E
Kéo dai DA v CB cét nhau tai E, 4p dung
dinh 1i Ta-lét vao cac tam giac EMN va x 3 E: A
ECD.Taco: / \
] N
EA_EB:)EA_MA (1)
MA NB EB NB D/ \C

EA EB EA AD Hinh 42

= =%
AD BC EB BC
Tir (1) va (2) suy ra

(2)

MA AD MA NB
= hay = ; (3)
NB BC AD BC
b) Tir (3) va 4p dung tinh chét clia diy ti s6 bang nhau, ta cé :
MA NB MA NB MA NB
= = = =5 = ; (d.)
AD BC AD-MA BC-NB MD NC
c) Tir(4), suy ra il = s =2 MD — NC hay
MA NB MA + MD NB + NC
MD NC
D (5)
DA CB
(h. 43). Xét AABC, vi DE [/ AC (gt), ta cd : A
AE CD
—_—= (1) =
AB CB =
Mat khéc, DF // AB (gt), ta cé
B D
AF_BD :
AC BC' (2) Hinh 43

Céng cic vé twong iing cua (1) va (2), suy ra :
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AE AF CD BD CD+BD BC

= 1.
AB AC CB BC  BC  BC

Bai tap bd sung

1.1. Chon (C).
1.2. DE va CA cung vuéng géc véi AB, do dé 5
DE /[ AC. E
Theo dinh Ii Ta-1ét, ta cé: F
arZ
AB CB B D Cc
Twong tur, ta c6 : DE [/ AB, do dé6 : Hinh bs.7
AF BD ;
AC - BC (2)
Coéng cdc v€ tuong g cia (1) va (2),tacé:
AE AF CD BD CD+BD BC .-
AB 'AC CB BC BC  BC

Téng i—g + A_g khong thay déi vi luén ¢é gia tri bang 1.

ay : Khi d¢ dai cac canh géc vuéng AB, AC cua tam gidc vuéng ABC thay

déi thi téng N + AC luén luén khéng thay déi. Téng dé luén cé gid tri
bang 1.

§2. Dinh li ddo va hé qua cua dinh i Ta-lét

6. (h. 44). Theo gia thiét, ta ¢6 DM // BC, i
EN // BC do d6 DM // EN.
Ap dung hé qua ctia dinh 1i Ta-1ét, ta 6 D M
DM _ ADha}f DM iy ) E N
BC AB ~ a 3 / \
a
B C
Hinh 44
101
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=5 DM—la

3
EN:AE hay EN=£=>EN=EH
BC AB a 3 3

(h. 45). Theo hinhvé ta cO MN =x, AC =Y.

Theo gia thiét va ap dung hé qua cua dinh li
Ta-lét, ta cd:

AM_AN_MN _16_10 _ x

AC AB BC y 25 45
Tir dé ta tinh duoc :
s —102'545 =18 =
Hinh 45
s 16.25 — 40.
10
(h46). Tac6 NC=x,BC=y. i
Vi MN // BC ap dung dinh li Ta-1ét, 54
ta cé: 16 12
AM _ AN M N
MB NC / \
ViMB=AB- AM B L A
—_— AM AN Hinh 46
AB-AM NC
h?l}'l 16 :EV@}- X :M: 6(cm).
24 -16 X 16

A =90° = MN? = AM? + AN? = 162 + 127 = 400 = MN = 20.
ViMN // BC, theo hé qua cua dinh Ii Ta-1ét, ta cé :

AM MN AB.MN 20.24
— i e— 3 B = =
AB BC AM 16

Viay y=BC=30(cm).

(b 47y Xet AOAB va AOCD. Vi AB I CD (gp —A~ #frn b mudimps sk I
Ta-lét ta co :

= 30(cm).

0
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10.

11.

OA OB AB
OC OD CD
suy ra : OA.OD = OB.OC.
(h. 48). Xét AADB va AACB. Vi

MQ // AB, dp dung hé qua cua dinh Ii A B
Ta-léttacd:
MN DM
AB DA £ M Q
PZAIAN
29 . I 2 D C
E - a 2) Hinli 43
Xét hinh thang ABCD, c6 MQ // AB J/ CD.
theo két qua bai 4, tacd :
DM C
=2 _Q (3)
DA CB
Tir(1),(2)va(3)tacéd:
MN PQ
—=—= MN = Q.
AB AB =
(h.49). Ké thém dudng chéo AC. Goi I 1a 7 B
giao di€ém cta EF va AC. d /\ \F
EF // AB// CD (gt), suyra: I
# ﬂ:ﬂ:;.]ﬂ:ﬂtc[) (1)
AD CD AD
AR _ E(gt) i AE__p D '
ED ¢ ED+AE p+gq ——
_ AE_ _p 2)
AD p+gq
Tir(1) va (2) suyra Bl = —2—.CD .
p+q
* Ap dung két qua bai 4 vio hinh thang ABCD ta lai ¢
AE BF »p
ER BC g4
103
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13.

104

IF CF CF

Xét AABC, ta c6: — = — = IF = — . AB. 3)
AB CB CB
Twong tu nhur trén, ta tinh duoc E = : (4)
p+q
Tir (3) va (4) suy ra IF = —3_ AB.
p+q
Yl BF e s REE T
p+q

a) ABCD la hinh thang can, do d6 hai
dudng chéo AC va BD bang nhau (h. 50)
viOA=0B:0C=0D: MN /| AB//CD.
MD = 3MO = OB = 2MO, OD = 4 MO.
Ta cd . M = % - l

CD OD 4

sMN=Leop=Ls56=14(m)
4 4

Hinh 50

AB OB AB
= =

Mat khéc, ta cé sk
OD CD 2

= AB= %CD = %-5,6 = 2.8 (cm).

Ch—AB 3,628
2 7 2
CD - AB
=
(h.51) a) Goi P, Q theo thir tir 1a trung

b) = 1.4 (cm).

Viy MN =

diém cua AD, BC.

N&i MP, ta c6d MP // AB va % =i

ba | —
m
(9]

1
Ta lai cé aN = —(gt), do do
AC 2

)

PA AN
m — E Hinh 3!

Theo dinh Ii dao ctia dinh Ii Ta-1ét, suy ra

timdapan.com



PN // DC hay PN // AB.

Tir cic quan hé MP // AB va PN // AB suy ra P, M, N thrﬁng hang (hay hai
dudng thang PM, PN triing nhau).

Viy MN // AB.

b) Chimg minh trong tu, ta ciing ¢é M, N, Q thang hing suy ra bén diém
P, M, N, Q ciing thuéc méot dudng thang.

AB+CD

P 1

Q 5 (1)
AB

PM = —. 2
> (2)

NQ—AB (3)

Tir (1), (2), (3) vaviM, N, P, Q cling thuéc mét dudng thang suy ra :

MN = PQ - (PM + NQ) = %
14. (h.52)
— Xét AABD :
A B
OM // AB (gt) = ﬂ = DO. (1)
AB DB M N
— Xét AABC: s
ON CO
ON // AB (gt) = T
B CA D c
— Mat khace, AB // CD (gt) Hinh 52
DO CO
DB CA
Tir cde ti 1é thike (1), (2), (3) suy ra
oM _ON _ om-oN.
AB AB
15. (h.53)
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— V& hai tia phén biét khéng déi nhau Ox va Oy.

— Trén Ox, ding doan thang OA = m va dung lién ti€p doan thang AB = n.
— Trén Oy, dirng doan thang OC = p.

— Dung dudng thing qua hai di€ém A, C.

— Qua B dung dudng thang Bz song song véi dudng thang AC, cit tia Oy
tai D.

Ta dwge CD la doan thang phai dung c6 dé dai 1a q.
a0 e . P

That vay, BD /| AC = a ==
L vay D y 5
16. (h.54)
1 ¥
8]
P
2
3 5
o M N X
Hinl 34

— V& hai tia Ox, Oy phén biét khéng déi nhau.

— Trén tia Ox dat lién ti€p cdc doan thang  OM = AB = 3em,
MN = CD = 5cm.

— Trén tia Oy, dat doan thang OP = EF = 2cm.

— V& dudng thang MP.

— V& dudng thang Nt // MP, Nt cat Oy tai Q, ta duroc PQ 1a doan thang phai
dung va cd do dai la a.

OP

— Ta cé Nt // MP (theo cdch dung), do dé suy ra Dﬁ = E (dinh i Ta-1ét).

Theo cach dimg ta ¢6 OM = 3cm, MN = 5em, OP = 2em, nén ta ¢6:
- 5.9

—_— — a=

— »~ 3.33 (cm).
2 A 3 (em)
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Bai tap bd sung

2.1. 1) Chon (A).

2) Chon (C).
2.2.ViM, N lan lrot 1a trung diém ciia canh AC va AB

nén dudng thang MN song song véi BC. A

Do dé tir giac BCMN la hinh thang va ¢ hai " i

dwdng chéo BM va CN cat nhau tai O.

Theo két qua chimg minh & bai tip s6 9, ta ¢6 : 2

OM.OC = ON.OB. B c
Hinl hs 8

23.2a) ViOM L ABvaON L CD,ma AB//CDnénsuyraM, O, N thfmg hang.
Mat khac, do AB // CD nén theo dinh Ii Ta-lét ta c6:

OM _MA . OM _MB
ON NC *ON ND

Tir d6, theo tinh chit ciia diy ti s6

bang nhau, ta ¢4 :

OM MA MB _MA+MB _AB
ON NC ND NC+ND CD

Zh
O

b) Tir O ké dudng thang song song véi AB D
va CD cat AD tai E, cat BC tai F. Hinh bs.9

Ap dung két qua chitng minh & bai s6 14, ta c6 :
OE = OF.
Tirdé, ta cé :
Saro = Sgro (1) (Haitam gidc ¢6 cing dudng cao va hai canh ddy bang nhau) ;
Speo = Scro- (2)
Tir (1) va (2) suyra:

Soap = Sope: (3)
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Suyra: OH.AD= OK.BC < ﬁ

OK AD

Chii y : C6 thé chimg minh Sg,p = Sope bang cich khdc (HS ti chitng minh).

AB DB 15 1B

A DC 20 DC
_,_15 __DB _DB_DB
20+15 DC+DB BC 25
= DB = =l = IUé ~ 10,71 (cm)
20+ 15 7

CD=25-BD-= 14—% ~ 14,29 (cm).

b Samp _ BD _

3
Sy, 25 A

18. (h. 56). Ap dung tinh chat dudng

phéin gidc, ta cé:

DB _AB 5
DC AC’

EC BC

—=— ()
EA BA

FA CA

—_—= (3)
FB (CB

Nhan cic v€ twrong ing clia cdc dang
thire (1), (2), (3) ta duge :

DB EC FA _,
DC EA FB

19. (h.57) a) Ap dung tinh chit dudng

phén giac, ta c6:

§3. Tinh chit dudng phan giac cla tam giac

17. (h.55).a) Vi AD la dudng phén giac nén ta c6 :

A
15 20
-
B D G
25
Hinh 55
A
E
F
B o) C
Hinh 56
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NB CB a )
NA b’
MB AB
=22 (2)
MC AC b

NB MB

Tw(l)va(2)taco: — = ——= MN //AC
(I)va(2)taco NA - MC Il

(theo dinh 1i dao cta dinh 1i Ta-1ét).

NB a NB a
hay — =

b) Tir hé thite (1), ta c6: = .
NA+NB a+b AB a+b

aZ

Tinh duge NB = :
a+b

Mit khéc, vi MN // AC = A—gz%j MN =SS NB

AB
Thay cac gia tri cia AC, AB va NB vao hé thire trén, tinh duvoe MN = abb -
a+
_(hSS}a]E=A_B=£=E A
DC AC 20 5 20
E
BD 12 BD 12 12
= hay =— = —
BD+DC 20+ 12 BC 32
B c
pre lZ.BC= 12.28 e 165 i) D
32 32 g 78 .
DC=BC-BD=28-10,5=17,5 (cm). Hinh 58
Mat khac DE // AB
= e D = DPE= A5Ch 28dn 7,5 (cm).
AB CB CB 28
b) * SABD _ BD _ 10,5 Y . 10‘5.5.
Sage  BC 28 28
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. D 1S
* Tuong tr Syape = E = E

ViDE // ABva AD la dudng phin giac goc A nén AE = DE. Ta ¢6:

Sape _ AE _DE _ 1,5
Sapc  AC AC 20

75 1.5 175 26.25
2.8 s I T R (BN
20 “APC T 90 28 112

: 43,75
* Spce = Sapc ~ Sapke :W'S-

Suyra Sypg =

21. (h.59).a) A = 90°
= BC’ = AB’ + AC? (dinh 1 Py-ta-go)
BC? =212 + 28% = 1225 24

28
E
= BC =35 (cm). / \/ \\~
Tinh BD, DC va DE twong ty nhr bai B D

C

A

20, ta dwoc :

BD = 15 (cm), DC = 20 (cm), Hinh 59
DE = 12 (em).
b) Sypo = %.AB.AC = % :21.28 = 294 (cm?).

SEED = S0 1D pn o = 23 504 196 (),
S5 BC 35 35
SACD = SALBC = SADE = [68 (Cfnz}.

22. (h.60). a) Twong tu nhur bai 20, tinh duwoc : AD =9 (ecm) ; DC =6 (cm).

15
110

timdapan.com



Hinh 60

b) BE L BD, suy ra BE la dudng phin gidc ciia gbe ngoai tai dinh B ; 4p dung
tinh chat dudng phin gidc ciia gée ngoai, ta ¢ :

EC = BC G EC _ BC 1

EA BA EC+ AC BA
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. (h. 61). a) Twong tw nhu bai 21, tinh duge

; ; s 10
Goi x la d6 dai doan thang EC, ta ¢6 : -~ Vi tinh duoec x = 30.
x+15 15

Viy EC =30 (cm).

A
BC = 20 (cm).
16

BD = % ~ 8,57 (cm) ; 12

CD:S_?I.:}””A:S(CIH]. B H D a
b) AH . BC = AB . AC (clng bang hai lin Hiniol
dién tich AABC)
o An ABAC BIE _gooo

BC 20

CH?>= AC? - AH?-16%*-9,6°=163,84 = CH=12.8 (cm) ;
HD=CH-CD=12,8-11,43=1,37 (cm);
AD? = AH? + HD? = 9,6% + 1,37% = 94,0369 = AD » 9,70 (cm).

(h. 62). a) Theo gia thiét a < b, nén dé
thdy BD < DC. Tir d6 suy ra D nam !
gitra B va M.
AABC vuong 6 A, do dé ta cé : 8

BC’=AB’ +AC’ =a’ +b°

D M
BC = va2 + b?.
- Hinh 62
Dat gia tri VaZ +b? = ¢,

AD la duong phan giic, do dé ta c6

BD_AB__BD __AB_  BD__a
DE AC "DC+BD ACAD T BE aibh
suy ra BD = oa = LE
a+b a+b
a5 b.id

DC=BC-BD=c- = =
a+b a+b
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M= BN~ Bl =il - 2
a+b 2a+Db)
b) Véia =4,15¢m, b =7,25¢m ding mdy tinh CASIO fx-220 hoac fx-500A dé
dang tinh duoc :
BC = 8,35 (cm), BD = 3,04 (cm), DC = 5,31 (cm), AM = 4,18 (cm),
DM = 1,14 (cm).

Bai tap bd sung
3.1. 1) Chon (B) : 2) Chon (C).
3.2. Vi ABCD I hinh binh hanh nén ABC = ADC. Mait khie, BE va DF lan lwot
la phan giac cua cac géc Bva D, do dé suy ra ADF = CBE.
Mat khiac,tacé AD=CB=b;
DAF = BCE (so le trong).
Suyra: AADF = ACBE (g.c.g) = AF = CE.
Dait AF=CE=x.
Theo tinh chit cua dudng phin gidc BE trong tam gidac ABC, tacé :

AB AE AF+ FE a x+m ~mb
BC CE _ CE b x B —h
AC=2x+m= Jatih +111=M.

a—-b a—b

Thay s6, tinh trén may tinh dién tir cam tay duge :

34X12,5+.1,25)

ke 12,5~ 7,25

~ 12,98 (cm).

§4. Khai niém hai tam giac déng dang
25. AA'BCenAABC (theo ti s6 k), do dbtach:

AB _BC _CA _
AB BC CA

€,
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Ap dung tinh chit ctia diy ti s6 bang nhau, ta ¢6 :

AB'+ BC+CA' s o chu vicia AA'B'C st
AB + BC + CA e e i AARC

26. Khi hai tam gidc déng dang véi nhau thi canh nhoé nhat cia tam gidc nay sé
trong tng véi canh nhod nhat cla tam gidc kia.
Theo diu bai ta ¢c6 A'B' = 4,5cm.

AB _ BC _CA oy 45_BC _CA |

AB BC CA 3 5 7

Tinh dwoe B'C' = 7,5¢em, CA'= 10,5¢cm.

AB" B EA

-5

Tacd:

27. a) AA'B'C en AABC, do dé hay

A'B  BC CA'

16,2 243 32,7
Thay AB' = 16.2 + 10.8 = 27 (cm), tinh duge B'C = 40,5cm, C'A' = 54 5cm.
b) Thay A'B' = 162 - 54 = 10,8 (cm), tinh duge BC = 16,2cm,
CA' =21 8cm.

28. (h. 63). Chitng minh ba tam gidc ADE, ABE, & >
BEC bang nhau réi suy ra chiing déng dang
véi nhau tirng déi mot.

AADE e» AEBA «»ABEC.
D i E f C
Hinl 63
Bai tap bd sung
4.1. Chon (C).
§5. Trudng hgp déng dang thir nhat (c.c.c)
29. a) Hai tam gidc déng dang véi nhau, vi “4:82 = % = % (ciing bang 5).
113
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30.

114

. (h. 64). Goi O la giao diém cta ba

. (h. 65). Ba dudng cao AD, BE, CF cat

: : . . .3 4
b) Hai tam giac khong déng dang v&i nhau, vi — # T
5

O

. ; " : : 1 0
¢) Hai tam giac dong dang v6i nhau, vi ) = > = T
Ap dung dinh Ii Py-ta-go tinh dwoc canh huyén BC = 10cm va canh géc
vuong A'C' = 12em. Tirdé ta cé :

AB L Be (vi cdce t1 s6 nay déu bang £).
A.Br B|Cr CIA' 3
Viy AABCwn AA'B'C.

dudng trung tuyén ; P, Q, R thit tr Ia
trung di€m cla cdc doan thang OA, OB,
L.

PQ, QR, RP thit tir 14 dwong trung binh
cua cac tam giac OAB, OBC, OCA do
dé, ta c6 :

z 1 1
= —AB ; QR = =BC ; RP= —AC.
EgAR =S 2

Hinh 64

L . .
2°'BC 2°Ca 2
PQ QR RP I

Suyra:

AB  BC CA 2
Viay APQR«» AABC theo trudng hop dong dang thir nhét (c.c.c) véi ti s& déng
I
dang k= —.
ang 5

. . 7 s . A
nhau tai diém H, ta ¢c6 H 1a true tAm
cua tam giac ABC. b AR
Goi K, M, N thit tr la trung diém ctia F
AH, BH va CH. KM, MN va NK thi tur o
la cde dudng trung binh cua cdc tam
gidc HAB, HBC va HCA. 3 N

B e c
Hinl 65
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e
7Y

. (h.66). A

Tacé:KM=%AB.MN= IEBC,NK=%CA,
Doas. KM _1 MN 1 NK_1

AB 2 BC 2 CA 2

KM MN NK |
Suyra: = = = —.

AB BC CA 2
Viy AKMN e AABC theo trudng hop déng dang thit nhat (c.c.c) véi ti s6

déng dang k = %

a) PQ, QR va RP lan luot 1a dudng
trung binh cua tam giac OAB, OBC va
OCA. Do détacéd:

PQ=—AB,QR = —BC, 3
2 2
1 Q R
RP = ECA B I
PQ QR RP | Hinh 66

Tirdé ta co = = =,
ABE BE €A 2
Viy APQR e» AABC (truong hop déng dang thit nhit c.c.c) véi ti s6 déng

1
dang k = —.
ang >

b) Goi p' Ia chu vi cia tam gidc PQR. Ta cé6 :

Ve i

p 2

s I A
=% p's Ep = ik 543 =.271.3 (cm).

Cdach 1 (h. 67)
— Dung cdc diém M, N thit tir trén cdc canh N
AB va AC sao cho : .
AM_2 AN 2
AB 3’ AC 3 @ %
. Hinh 67
— V& doan thang MN.

— Ta 6 AAMN e» AABC theo ti s6 déng dang k = % ;
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Chitng minh :

Theo cdch dung ta 6 & = % (vi ciing bang %).

AB
Theo dinh Ii Ta-lét dao ta ¢6 MN // BC. Tir dé suy ra AAMN ¢ AABC va ti
s6 dong dang k = i = 2
AB 3

Cdch 2 (h. 68)

Liy moét di€ém O bat ki bén trong tam gidc
ABC. Noi OA, OB, OC. Trén OA, OB, OC P
thit tr 14y cdc diém P, Q. R sao cho

OP 2 0Q 2 OR 2

— = ===, ===, Q
A 3 OB 3 "©C 3 Q
Ta cé6 APQR ¢ AABC theo ti s6 dong dang B €
ktz. Hinh 68
3

Chitng minh :
Theo cach dung, ta c6
OP 0Q OR
OA OB OC
Theo dinh 1i Ta-1ét dao, ta ¢6 :
PQ//AB;QR//BC;RP//AC.
il :3 ;@:E;ﬁzg va do dé ta cd
2B 3 CA 3

(vi cung bang % ).

Tirdé suy ra

PQ QR RP
AB BC CA’
Vay&PQRmﬂABC,k=%.

Bai tap b8 sung

S.l.a)Ping; b)Sai; «¢)Sai; d) Ding.
5.2. a) Theo gia thi€t D, E, F l4n lwot 13 trung di€ém cha cdc canh AB, BC va CA
nén DE, EF, FD la cdc dudng trung binh cta tam gide ABC. Do dé, ta ¢6 :

1 1 1
DE = EAC’ EF = EAB, FD = EBC' (1)
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Mat khic, M la trung diém cia OA, P la
trung diém cia OB, Q 13 trung diém ciia OC,
xét cac tam giac OAB, OBC, OCA, ta cling

CO .

MP = ~AB, PQ = %BC, QM = LAC. @)

2 2

Tir cdc dang thite (1) va (2), tasuyra

DE = QM, EF = MP, FD = PQ.

Do déta ¢6: Hinh bs. 10
DE EF FD
QM MP PQ

Viy ADEF & AQMP theo ti s6 déng dang k = 1, trong dé D, E, F ldn luot

twong tng véi cde dinh Q, M, P.

b) Luc gidc DPEQFM c¢6 cic cap canh déi bang nhau timg déi mét :

DP = QF (vi bang %DA) :
PE = MF (vi bang %DC} :

EQ = MD (vi bing %OB} ;

Luc gidc DPEQFM c6 6 canh bang nhau chi khi DP = PE = EQ.
Muén viy, ta phai ¢6 OA = OB = OC, khi d6 O la diém cdch déu ba diém A,
B, C. Vay O la giao diém ctia ba dudng trung trure tam gidac ABC.

§6. Trudng hop déng dang thit hai (c.g.c)

35. (h. 69) Xét hai tam giaic ABC va ANM

tacd: A
AM 10 2 /\ ;
AC 15 3 10 E
AN 8 2 M
AB 12 3 .8
suy ra ﬂ—ﬁ (1) ’ Hinh 69 ;
Yy ra AC = AB inh
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36.

118

Mat khic, gbc xen gitra cde canh trong ting trén la gée A chung.
Viy AABC ¢p AANM (c.g.c).

AB  BC

Tuwdé, tacd: — = -
AN

—_— — Y—_._

NM MN

(h. 70) Xét hai tam gisc ABD va BDC : AB // CD do d6 ABD = BDC (hai
g6c so le trong)

— MN 8.18

=12 (em).

A 4 B
AB_4 1 %
BD 8 2
BD_8 |
DC 16 2 ,

D 16 C
AB 3D (cing bing L.
suy ra BD _ DC cung bang 0

Viy AABD o ABDC (c.g.c), tir d6 suy ra cdc goc twong img bang nhau, cdc

canh turong tmg ti 1é :

. (h.71)

a) Dung géc XA'y = A =60°,

Trén A'x vi A'y theo thif tir 1y cdce diém B, C

sao cho
ﬂ l (hay A'B' = lAB = 2 (cm))
AB 3 3
B =] nevanmad
AC 3

EAC =3 (cm)).

Hinh 71

Tam gidc A'B'C' 1a tam giac phai dung.

Chitng minh :

Theo cach dung ta c6 : £ = Zot = 2 Bl
AB 6em 3
AC N 3cm _ 1 : )
AC O9cm 3
A'=A.
A‘ICI u -‘_l- o - TS = - .
Suy ra = C va A' = A . Viy AAB'C v AABC (truong hop thir hai).
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b) Cé rit nhiéu cdch ding khdc nhau, sau day 12 mét vai cich dimg don gian
(h. 72).

Hinh 72
38. (h. 73). Xét hai tam giac ADB va
ABC ta c6 A
2 20

AD 5 | D

AB 10 2 10

AB_10_1

AC 20 2 B C
suy ra AD — ﬂ Hinh 73

AB AC

Hai tam gidc ABC va ADB c6 goc A chung (l1a gbéc xen gitra hai canh tuong
img), viy AABC e AABD. Tir diy suy ra cdc gée tuong g clia chiing bang

nhau, tire 1a @ = m

Bai tap bd sung

6.1. Chon (B).

6.2. a) Vi ABCD Ila hinh binh hanh va E la - D
trung diém ctia AO (vi BE 1a trung E 8
tuyén cua tam giac ABO) nénta cé
H
AO=00-= lAC :
2 B M C

AE = %AU. Hinh bs.11
Mit khéc, theo gia thi€t AC = 2AB nén dé thiy AB = AO va do d6

1
AE = —AB.

2
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Xét hai tam gide AEB va ABC, tacé:
AE AB |
Géc A chung, B-AC- 3
Viay AAEB o> AABC (c.g.c). Tir d6 suy ra hai géc twong tmg bang nhau
ABE = ACB (dpem).

b) Theo chimg minh & ciu a) AAEB ¢» AABC theo ti s6 k = -% nén dé thay

BE = %BC hay BE = BM. Suy ra ABEM cin tai B. Xét tam gidac EBC c6 :

BE OE 1

B oo 2
géc & dinh cta tam gide cAn BEM nén BO (hay BD) vuéng géc véi canh ddy
EM (dpcm).

Suy ra OB la dwong phin giac goc EBC. BO la phan giac

§7. Trudng hop déng dang thir ba (g.9)

39.

120

Cdach 1 (h.74)
Xét AADE va ACBF, ta 6 :

A=C (hai géc déi dién cna hinh
binh hanh thi bang nhau) ; A E B

AE = CF (vi ciing bang %AB} ;

AD = CB (hai canh déi dién cua hinh
binh hanh).

Viy AADE = ACBF (c.g.c). D F i
Suy ra AADE «» ACBF. Hinh 74

Cach 2.

DEBF 13 hinh binh hanh (vi ¢é BE, DF song song va bang nhau), suy ra
DE // BE.

Tirdétacé: AED = ABF (hai géc déng vi) 1)
ABF = BFC [hai goc so le trong). (2)

Tir(1) va (2) suy ra AED = BFEC,
Mat khic, A C (hai géc déi dién cia hinh binh hanh).

Viy AADE v ACBF (g.g).
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40.

41.

(h. 75). a) Cé nam tam gidc vuéng déng
dang v&i nhau timg déi moét theo K
trrong hop thit ba (g.g) dé la : AABC,
AHAC, AHBA, AKAH va AKHC.

b) Nam tam gidc trén diy di duge viet g O o
theo cdc dinh twong img.

pem— s Hinh 75
(h. 76). a) ABD = BDC (hai géc so le

trong), DAB = DBC (gt).
Viay AADB w» ABCD (g.g).
AB AD BD 3,5
BD BC DC
25 _35_ 35

3 BC CD Hinh 76
Tinh duoc :

b) Tacé:

hay

DC= ] =10(cm) ;
2.5
B

BC = 3 53 =7 (cm).
2.5

¢) Vé hinh thang ABCD
— Buée 1 : V& tam gidc ABD theo dé dai cho trede cia méi canh.

— Buée 2 : Liy B lam tam, quay cung tron cé ban kinh 7cm, réi 1dy D lam
tAm quay cung tron ¢6 ban kinh 10cm, hai cung nay cat nhau tai diém C
(khac phia véi A so véi BD).

(h. 77). BF la dudng phin gidc cua AABD A
(tai dinh B), do d6 ta cé E
FD BD
et (1 3
FA BA
BE la dwong phin giic cia AABC (tai z €
dinh B) do dé ta c6: Hinh 77
EA BA
— i —— (2)
EC BC

~~

ADBA ¢ AABC (vi A = D = Iv vi c6 géc B chung), do dé ta lai ¢6 :
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DB BA

— T — 3
AB BC )
FD EA
Tir(1),(2), (3) suy ra = —.
(1),(2), (3) suy FA - EC
: " A'D AR
43. (h. 78). a) Chitng minh AABD ¢, AA'BD' (g.g) 161 suy ra = = 1
(h. 78). a) g » (g.g) ym = B
g AM A'B
b) Chir inh AABM ¢» AAB'M' (c.g.c) r6i = = k.
) Chitng minh o (c.g.c) rO1 suy ra M D
A
A
B D M G B D M &

Hinh 78

Bai tap bd sung

7.1. Chon (D).

7.2. Theo gia thi€t ABCD la hinh thang vuéng va AB // CD, BD L BC nén ta cé :
DAB = CBD = lv, ABD = BDC (sole trong).

Do dé: AABD «» ABDC. A B

AB AD BD
Y BB BE DO () 4 n
Xét tam gidc vuéng DBC, theo dinh 11
Py-ta-go, ta c6:

, D ¢
DC = ¥BD? + BC? = ym? + n?. Hin bs. 12
Tir day ti lé thife (1), tinh duge :
2 2
L ]3]:)[2:j . m - i ADE B%(B:D i mn__
m? + n? m? + n’
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Véim=7.25¢m, n= 10,75¢cm, ta tinh duoc :

DC= 1297cm ; AB = 4,05¢m ; AD = 6,0lcm.

§8. Céc trudng hop déng dang clia tam gidc vudng

44. (h. 79). Hai tam giac vuéng ABC va

MDC ¢é géc nhon C chung nén ching
déng dang véi nhau.

Dodétacd:

AC _BC
MC DC’
suy ra D ‘;1 5
y Hinh 79
BC.MC 2412
CD = = =32 (cm).
AC ( A 6 B
45. (h. 80). Xét hai tam gidac vuéng ABE va DEC :
DE=AD-AE=17-8=9 (cm).
17
Tirdémcé:@-:ﬁ viE:—8~.
DE DC 9 12
Vay AABE o ADEC. e 43
Dodé: AEB=DCE ; (1) g G
=T o
ABE = DEC. ) S
Tir (1) va (2) suy ra :
AEB + DEC = 90° nén BEC = 90°.
46. (h.81) Xét hai tam gidc vudéng ABC va CDB
co: B 9 D/x
AC_BC (. 4_6
CB DB 6 9
Suy ra AABC ¢» ACDB va do dé c6 cac géc
tirong ng bang nhau : A £ 4
EE_E) = ﬁ Hinh 81
Viay BD // AC (vi ¢é hai gée so le trong bang nhau).
123
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47. Trén hinh 82 cé bén tam gidc vuéng déng "
dang v6i nhau timg déi mét, vi ching ¢6 cac
cap gbc nhon twong g bang nhau. N
D6 1a : AABC, ANMC, AHBA, AHAC
(bén tam gidc trén da duwoc viét theo cic 5 ] c
H M

dinh tuong img).
48. (h.83). Xét hai tam gidc vuéng HBA va HAC Hinh §2

BAH + HAC = 1v ; (1)

A
HCA + HAC = 2)
Tir (1) va (2) suy ra BAH = HCA , va ¢6
AHBA o> AHAC I : |

TP —— B _ A = AH’ = BH.CH.

AH CH Hinh 83
49. (h. 84). Gia st AABC vubéng ¢ A, ¢6 dudng

: A
cao AH va BH = 9cm, CH = 16cm. Ap
dung két qua bai 48, ta cd :
HA’ =HBHC=9.16= 144,
Tinh dwoc HA = 12 (cm). 9 16
B H

Lién ti€p dp dung dinh 1i Py-ta-go vao céc
tam gidc vuéng HBA, HAC tinh dugc : Hinh 84

AB? = HB? + HA? = 9% + 122 = 225 = AB=15 (cm);

AC? = HC? + HA? = 16% + 122 = 400 = AC=20(cm) ;

BC=BH +CH=9+ 16 =25 (cm).
50. (h.85). Ap dung két qua bai todn 48, ta 6 :

A
AH*=BH .CH=4.9=36
= AH =6(cm). Tac6 BC= 13 (cm).
Cdach 1.
H M c

B
: u =195 (sz] ,
2 Hinh 85

ro | —

1
S ABM ESABC =

Surnie Suanr= 8w = 10,5~ %.4.6 =175 (em®).

124
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Cdach 2. BM = g =65 (cm) ;

HM=6.5-4=2,5(cm).

Vay Sapm = %AH HM = %.6.2,5 =7.5 (em?).

Bai tap bd sung

8.1. Chon (C).
8.2. Xét hai tam gidc ABC va HBA, tacé:

BIE:B?IE:]V;

B Ix goc nhon chung. B C
Vé‘_’l}-’ AABC ¢ AHBA. Hinh hs 13
Suvra: AB AC BC = m AC BC
YM'HB"HA BA _HB 1 m
L Ac—mn po_m
- HB® a ‘
Xét tam gidc vuong ABH, ta c6:
HB = \JABz - AH? = \!m2 L,
2
Tirdé, tacé: AC=——o _ ; BC = ——
m? - n? m? - n
Véim= 12.5¢m, n= 10,85¢cm, ta tinh dwoe :
ACw~ 21,85cm ; BCw~ 25,1 7em.
8.3. a) Xét hai tam gidc vudéng ABH va CAH cé
K_I.B_I:I = Oﬁ[ (vi cling phu véi goc _Bzﬁ}.
Do d6 AABH «v» ACAH (g.g).
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g SO
T AR

= AH? = BHCH = 49
= AH =49 = 6 (cm).

Mat khac, HD | AB va HE 1 AC nén
ADHE la hinh chir nhit.

Suyra: DE=AH =6 (cm). Hinh bs.14

b) Xét tam giac MDH c¢é MDH = MHD (vi cling bang géc vuéng trir di géc
bang nhau ODH = [Tﬁ]h:)}.

Suy ra tam giac MDH can tai M, do dé MD = MH. (1)
ViBHD la tam giac vuéng tai D nén MD = BM.

Vay M la trung diém ciia BH.

Twong tir, ta ciing ¢é N 1a trung diém ctia CH.

¢) Theo chimg minh trén ta c6 :

DM = MH = éBH = %.4 =2 lem):

] |
ENHNH—ECH—Ei
DE = AH =6 (cm).

DENM la hinh thang vuéng, do dé dién tich cua nd 1a

9=4,5 (cm);

| . ;
Spenm = 5(DM + EN)DE = =(2+4,5)6 = 19,5 (em”).

On tap chuong llI e

S1.

126

(h. 86). a) Vé tia Ax khéng M) N
chita cac canh AB va AC.
Trén Ax, 14y cdc diém E, F sao /4
cho AE = 2 (don vi dai), EF = 3
(don vi dai).

— V& dudng thang qua F, B. Hinh 86
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— V& dudng thang qua E va song song véi FB, dudng thang nay cat AB tai M.
~ V& dudng thang qua F, C,

~ V& dudng thang qua E va song song véi FC, dudng thang nay cat AC tai N.
Ap dung dinh 1i Ta-1ét (thuan), ta c6

AM_AE Q_AN_AE 2
MB EF 3 NC EF 3
Vay M, N 1a cdc di€ém phai tim.
AM AN
b) Tir két qua & ciu a) ta e —— = —— (vi cling ban —)
q ) MB - NC g bang

Ap dung dinh 1f ddo ctia dinh 1i Ta-1ét, ta cé6 MN // BC.
c) Vi MN // BC, suy ra AAMN®»AABC (theo dinh 1i trong §4), véi ti s6 déng

dangk-ﬂ—z,
AB 5
Goi P' va S' 14 chu vi va dién tich ctua tam giac AMN, ta c6:
i:kzgip'zzdp
P 5 5 A
T
2o o2 mgats.
S 5 25

0O
. (h.87). a) Xét AABO vi ADCO. ta c6 : »
BAC = BDC (gt) ; - 1

AOB = DOC (hai géc d6i dinh).
Suy ra AABO «» ADCO (g.g). Hinl §7
b) AABOe» ADCO, suy ra

ﬁl = él (hai géc trong img). (1)
Talaicé:
Ca +C1 = 90° (gt) 2)

Dy +B =90° (viA =909, (3
Tir cdc dang thite (1), (2), 3) suy ra Ca = Dy.
Mit khéc, ta cé : BOC = AOD (déi dinh). Vay ABCO@ AADO (g.g).
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53. (h. 88). a) AB // CD = ABH = BDC (hai

=12
g6c so le trong) i ° ?
AAHB ¢« ABCD (g.g).
b) AAHB en ABCD b=9
H
ﬁzﬁz;.AH:BC'AB:a'b, "
BC BD BD BD D 5
Hinl 88

Ap dung dinh li Py-ta-go. ta ¢6
BD’ =AD? + AB? =a + b2 = 122 + 92 = 225 suy ra BD = 4225 = 15,

Ta tinh duge AH = L = M =1.2 (em).
BD 15

¢) AAHB e» ABCD theo ti s6 k = it = B
BC 9

Goi S va §' lan luet 1a dién tich ctiia tam giac BCD va AHB, ta c6 :

Széa.b == i 12 .9 =54(cn‘12);

7

; 2 2
L {EJ = §'= [QJ 54 =34.56 (cm?).
S 9 9

54. (h.89). a) Tuong tr ching minh nhwr & cau a) bai 52, ta ¢6

AAOB e ADOC (g.g).
b) Tir két qua cau a), suy ra
o 1)
DO OC

Talaic6: AOD = BOC (d6i dinh). (2)

Tir (1) va (2) suy ra AAOD e» ABOC (c.g.c).

¢) AAOD e ABOC = ADB = BCA.

Hai tam gidc EDB va ECA lai ¢6 goéc E chung.

Suyra: AEDB e AECA.

Tacé:%=%:>EA.ED=EB,EC, Hinh 89
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a5,

56.

(h. 90). Tam gidc AFH va tam giac CDH la
hai tam gidc vubng va c6 AHF = CHD vi
1a hai géc déi dinh.
Tirdé ta c6: AAFH e« ACDH (g.g).
Suyra: A—H = E

CH DH
=" AH .DH=CH. FH. (1)
Twong tirta ¢6 : ABFH ¢» ACEH.

Stl}fl'a:E:E:}EH.EH=CH.FH.
CH EH

Tir(1)va(2)suyra: AH.DH=BH .EH =
(h.91). Vé thém doan thang MK.
Xét hai tam giac ACPva KMP, tacé6:

MP

MP _ KP (vi cting bang %} :

CP
KPM = APC (hai géc d6i dinh).
Viy AACPew» AKMP (c.g.c).
KM _MP _KP |

Suyra: = = —
AC CP AP 2

= KM = IEAC.

CH . FH.

O

Hinli 90

(2)

=
4]

Hinh 91

(1)

Ta lai ¢6 PKM = PAC (hai géc twong ing) = MK // AC. )
Tir (1) va (2) suy ra MK 1a dudng trung binh ciia tam gide ABC.
Vay AK va CM la hai trung tuyén ctua tam giic ABC.

. a) Xét trrong hop B I géc nhon (h. 92)

ta co :
AANDen» AABM (g.g).
Suyra:
AM _AB - AM _ AB
AN AD AN CB
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a9,

AM AN
1AD =CB) hay =— = =, |
(vi ) hay BA _ BO (1)

Mat khac ta lai c6 : MAN = ABC (cting phu véi BAM ). (2)
Tir (1) va (2) suy ra AMAN 2 AABC (c.g.c).
b) Trudng hop B 1 géc tit (h. 93).
Cach chirng minh tuong tur :

AAND & AAMB (g.2). a e
AM _ AB _ BA
AN AD BC
MAN = ABC (cﬁngbilvﬁi@}. Ll S
Do d6 AMAN ¢ AABC (c.g.c).
(h. 94). VE BG | AC.

Suyra:

Hinl 93

AABG e AACE (g.g)
AB AG

= m— T e—
AC AE

= AB.AE=AC.AG (1)

AF j/ BC = GCB=CAF (so le
trong).

Tirdé ta cd -

ACBG w AACF (gg) = AF _AC e
CG CB
= BQ ., AF =AC , CG, (2)
Céng cdc vé& trong tng cta (1) va (2), ta c6 :
AB . AE + BC . AF = AC(AG + CQ). A
ViAG + GC = AC, dodésuyra =

AB.AE +BC.AF=AC%.

(h. 95). Hai tam gide ADC va BEC la
hai tam gidac vuéng c6 géc C chung, do

- # = A B D C
d6 ching déng dang véi nhau :

AADC ABEC (g.g). Hinh 95
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Tirdésuyra:

AD:AC: DC:AC:BC.

BE BC EC DC EC

Mat khac, AABC va ADEC lai ¢é gbe C chung. (2)
Vay ADEC e AABC (c.g.c).

60. (h.96). AK //PE = oL L
FE FP

(1)

)

CLJ//PE = % — F_Ci (vi cling bang j:—i )

FQ_L10 _
FP CL
Tir (1) va (2) suy ra

(2)

= FM = %FE.

Tuwong tur, ta ciing c6 EN = %EF va do dé suy ra MN = %EF ;

Viy FM = MN = NE.

Chitong IV
HINH LANG TRU DPUNG. HINH CHOP PEU

DE BAI

A. HINH LANG TRU DUNG

§1. Hinh hop chir nhat

1. Dién thém vio chd tréng (...)
a) Tén goi cua hinh 97... e - - -
b) Hinh nay ¢6 ... canh ,'

¢) Hinh nay ¢6 ... mat
d) Hinh nay ¢6 ... dinh. Hinh 97
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132

Xem hinh 98. Hay

a) Goi tén cdc mat phang chifta dudng
thang PR.

b) Goi tén mat phang chiia dudng thang PR
nhung chura thiy ré trén hinh vé.

¢) Goi tén mat phang ciing chita cdc dudng
thang PQ vi MV.

ABCD.AB,C,D,; l1a mét hinh hép chir nhat
(h.99).

a) Néu O 1a trung diém ctia doan A,B thi O
c6 12 diém thudc doan AB, hay khong ?
b) K 1a diém thudc canh BC, liéu K ¢é thé

I diém thu6c canh DD, hay khong ?

Cho hinh hop chir nhit ABCD.A,B,C,D,
(h. 99). V& mot dudng chéo cta mat
DCC,D;. Liéu dudng chéo nay cé cat cdc
dudng thang DC, D,C, DD, hay khéng ?

Quan sit hinh v& 100 vi dién D (ding)
hoac S (sai) vao 6 vuéng.

a) B, C 1a cdc di€ém nam trong mat phang

(P) L]

b) Mat phing (P) chifa duéng thing AB [ ]

[]

[]
[]

[]

¢) Pudng thang / cat AB & diém B
d) A, B, Cla ba diém ciing nam
trén mot mat phang

e) B, Fva D la ba di€ém thang hang

f) B, C, E va D 1a bén diém ciing nam

trén mot mat phang.
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§2. Hinh hop chir nhat (tiép)

6.

Chon két qua ding trong cac phit biéu
dudi day :

Hinh hop chir nhat (h. 101) c6 s6 cap
mat song song la :

(A2 ; (B3,

©4; (D) 6.

Tim tén hinh hép chi nhat
ABCD.AB,C,D; (h. 101) mét vi du
cu thé d€ ching té cdc ménh dé sau
day la sai :

e (R - - -=JC,

D,

Hinl 101

a) Néu mot dudng thang cat mot trong hai dudng thang song song thi ciing

cat dudng thang kia.

b) Hai dudng thang song song khi ching khéng ¢6 di€ém chung.

Quan sat hinh hép chit nhat (h. 102).

a) Cic cap mat phang nio song song
v6i nhau ?

b) Céc diém D, H, G va C c6 ciing thude
mot mat phang hay khong ?

¢) Cic diém D, H, G va F ¢6 ciing thuéc
mot mat phang hay khéng 7

d) Cau hoi twong tu nhur cau b), ¢) déi
véicde diém A, B, G va H.

Tim dién tich toan phan ctia hinh hop
chit nhat theo cdc kich thuée cho &

hinh 103,

timdapan.com
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I
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4 dcm
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10. ABCD.A,B,C,D, la mét hinh lap phuong R =

(h. 104). AL D
a) Khi ta né1 A véi C; va B vé6i D; thi hai E
dudng thang AC, va BD, c¢6 cat nhau hay sl
khéng ? Fe
10ng A 1
b) AC, va A,C c6 cat nhau hay khong ? Hink 104
c) Cau hoéi twong ty nhu cau b) véi BD, 5
va AJA. - 5
A L
11. Quan sat hinh lap phwrong ABCD A,B,C,D, i B
(h. 105). |
I
a) Pudng thang A B, song song véi nhiing {,"E “““ TG
mat phang nao ? A 0
b) Liéu dudng thang AC c6 song song véi mat Hink 105
phang (A,C,B,) hay khéng ?
12. Tim trén hinh hop chit nhat ABCD.AB,C,D, D o
(h. 106) mot vi du cu thé dé chiing td phat E
biéu sau day 12 sai : i , 4
Hai duong thing nam trong hai mat phang ED "
song song thi song song v&i nhau. B e R
A B
Hinh 106

§3. Thé tich cha hinh hdp chir nhat

13. Khi gap va dan hinh duéi day (h. 107), hinh nao tao thanh hinh lip phuong ?
Hay dién "c6", "khong" vio ché tréng (...).

a) b} c)

Hinh (07
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14. Tim s6 hinh lap phuong don vi (hinh lip phuong c6 canh la 1) ¢ cac hinh

108a) va b).

L //
A 4 i

a)

Sy N e N
X

Hinh 108

15. Tir mét doan day thép ngan hon 1,5m, liéu ngudi ta ¢é thé tao ra duge mot cai
khung hinh 1ap phuong c¢6 canh 1A 1dm duge hay khéng ? (doan day thép dé

16.

17.

nguyén, khéng cat).

Quan sdt hinh hép chir nhat (h. 109) va tra 16i

cdc ciu hoi sau :

a) Ba dudng thang nao cat nhau tai diém G ?

b) Hai mat phang ndo cat nhau theo dudng

thang FB ?

¢) Mat phang (EFBA) va mat phang (FGCB)

cat nhau theo dudng thang nio ?

Canh ctia hinh lap phuong bang J’E (h. 110).

Nhu vay do dai doan AC, la:
(A)2 ;

©) V6 ;

(B) 246 :
(D) 242,

Két qua nao trén day la ding ?

timdapan.com
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18.

19,

20.

136

Mot hinh hép chir nhit ¢é cic kich
thurée nhiur hinh 111.

20c

Dé xé&p kin hinh hop da cho bang -

-~ . - # ' 'L ----------------
nhimg hinh hép chir nhit c6 cac &
kich thuée dai 8cm, réng 6em, cao 7 s
4cm thi s6 hinh hép cin phai ¢6 14 : o
(C) 50;
(D) 25.

Két qua nao trén diy 13 diing ?

Hay giai thich vi sao : D€ c6t dimg thang hoac khi 1am d€ ctia chan ban,

nguoi ta lai néo cai coc, déng méng chan ban nhur hinh 112 7

<F

T A%

Hinh 112

Tir mot to gidy hinh vuéng kich thirde

=2

3 x 3 liéu c6 thé gip dé tao thinh mot Dy o
hinh lap phuong don vi hay khéng ? )
(c6 thé 1Am nap roi) " i B,

. Tim tén hinh hép chir nhat 1 R N
ABCD . A,B,C;D; (h. 113) mét vi du Fa ©
cu thé dé chitng td ménh dé sau 14 sai : | el .

Hai dudng thang ciing vuong goéc voi
mot dudng thang thit ba thi song song
véi nhau.

timdapan.com

Hinh 113



22. Cic kich thuée ciia mét hinh hop chit nhit nhur & hinh 114, dé dai doan

AC, la:
C1
3cm _,»"’ i
............. e e
40cm "o e
A 120em
Hinh 114
(A) 190cm ; (B) 150cm ; (C) 130cm ; (D) 109cm.
Hiy chon két qua diing.
23. Quan sdt hinh 115 va dién vao ché tréng (...) H,,, G
két qua bang s6 %
a) Néu AB = 8cm va AD = 6em thi DB = .. F———F
- " ! 1\
va 11&}1 HD = 5em thi HB = ... [},‘_\1_:__1;______ i
b) Néu AB=12ecmva AD=8cmthi DB= ... ot T ‘\\
vanéu HD = 9em thi HB = ... P ¥
Hinl 115

24. Trong céc hinh dudi day (h. 116), mbi hinh gém bao nhiéu don vi dién tich va
bao nhiéu don vi thé tich (méi hinh nho 14 mét hinh 1ap phwong don vi).

a) b)
c) d)
Hinh 116

137
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25. Cho céac hinh lang tru dirng véi cac kich thuée nhu & cac hinh 117a), b), ¢).

10
13

20

a) b) <)
Hinh 117

a) Hiy tim dién tich xung quanh ctia méi hinh.

b) Hay tim dién tich todn phin ciia mdi hinh.

§4. Hinh lang tru dung

26. Trong cdc hinh sau day (h. 118), hinh v& nao biéu dién mét hinh lang tru ding ?

{3)
{2} 4 ! (5)
i : :
el S O i s
Hinh 118

27. Mét lang tru dimg, diy 1a tam gidc thi lang tru dé c6 :
(A) 6 mat, 9 canh, 5 dinh ;
(B) 5 mat, 9 canh, 6 dinh ;
(C) 6 mat, 5 canh, 9 dinh ;
(D) 5 mat, 6 canh, 9 dinh.
Y ndo & trén 12 ding ?
28. Hay cho biét :
a) Mot lang tru ding 6 sdu mat thi ddy cta lang tru dé 1a hinh gi ?
b) Mét lang tru dimg c6 tdm mat thi day cta lang tru dé la hinh gi 7

138
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29. Hinh 119 biéu dién mét lang tru dirng, ddy 1 tam
gidc. Trong cdc phat biéu sau, phét biéu nio ding ?

(A) Cac canh bén AB va AD vudng gée véi nhau ;
(B) Céc canh bén BE va EF vubng géc véi nhau ;
(C) Cac canh bén AC va DF vuéng goc véi nhau ;
(D) Céc canh bén AC va DF song song véi nhau ;
(E) Hai mat phang (ABC) va (DEF) song song

v&i nhau

(G) Hai mat phang (ACFD) va (BCFE) song song

v&i nhau

t----3m

L R P ——

LY
i
i

9]

(H) Hai mat phang (ABED) va (DEF) vuéng géc véi nhau.

30. ABCD.XYHK la mét lang tru dimg, day la hinh

chir nhat (h. 120).

a) Quan sat hinh va chi ra nhitng cap mat phang

song song vdi nhau,

b) Nhitng ciap mat phang nio vuéng géc véi nhau ?

¢) Hai mat (BCHY) va (KXYH) ¢ vubng goc voi

nhau hay khéng ?

d) Sir dung ki hiéu // va L d€ dién vio céic 6 tréng &

bang sau :

Hindy 119

B

(@]

Y

==

K
Hinh 120

Pudng thang

Mit phing

AX

BY

CH

DK

YH

HK

XK

(ABCD)

(XYHK)

(CDKH)

timdapan.com
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31. Quan sit cdc hinh khai trién ® ®
trén hinh 121 réi cho biét : A B
Canh nao sé dugc ghép vai
canh AB dé c6 duge hinh
lang tru dimg ? (Sir dung cic ©)

i

s6 cho trén hinh).

a) b)

Hinh 121

§5. Dién tich xung quanh cua hinh l&ng tru ditng

32. Quan sét cdc hinh lang tru dimg trén hinh 122 réi dién sé thich hop vao cde 6
trong & bang duréi day :

a}
Hinh 122
Hinh lang tru Ef;zzl; (:’:f; S‘ZE‘:“ 56 j]ﬂh S6 (:_m.h
a)
b)

a) Viét cac cong thire lién hé giira n, m, d, c.
b) Hinh lang tru dimg ¢6 20 dinh thi ¢6 bao nhiéu mat, bao nhiéu canh ?
¢) C6 thé lam dwge mét hinh lang tru dirmg ¢é 15 dinh hay khéng ?

140
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33.

35.

Dién tich toan phin cna cai
ti twong hinh lang tru ditng
nhir & hinh 123 1a bao
nhiéu ? (Tinh theo cac kich
thirée & hinh vE).

Ngudi ta cat moét khéi gb c¢b
dang mét hinh lip phuong
nhur hinh 124 (cat theo mat

(ACCA,) va duge hai lang
tru dirng).

a) Pdy cua lang tru dimng
nhin dwoc la tam giac
vuong, tam giac cin, hay la
tam gidc déu ?

b) Cic mat bén ctna moi
lang tru dimg nhin duoc cd
phai tit ca déu 1a hinh
vuong hay khéng ?

V& hinh khai trién (cat theo cdc canh B,C,,
C,C, CB va C;A,, CA) cua lang tru dirng, ddy
tam giic, ¢ cac kich thuée cho nhw hinh 125
véia=35cm, c=4,2cm, h, =4em, h= 38cm.

timdapan.com

Hinl 125

141



36. Mot cdi chan gidy bang thuy tinh hinh lang tru _ 26cm
ding cé cic kich thuwée cho & hinh 126. Dién

tich toan phan cua né 1a :

10em
(A) 840cm’ ; (B) 620cm” ;
(C) 670cm> : (D) 580cm’ : \
. s
(E) 600cm’.
Hinh 126
Hay chon két qua ding.
37. DPay cua lang tru dimg 1a mét hinh thang can :
¢6 cdc canh b= 11mm, a = 15mm va chiéu cao | i
hy = 7Tmm (h. 127). : i
Chi€u cao cua lang tru 1a h = 14mm. E 5 i :
-
Tinh dién tich xung quanh cua lang tru. i 3
[ e | i
S L a x
Hinh 127

38. Cho hinh hép chir nhat DE;BG, . HFEG ¢é dang nhur hinh 128.

Ngwdi ta 1iy cic trung diém A, C, I, F ctia cdc canh tuwong g thuée ddy trén
va day dudi. Hinh DABC.HFEI nhén duoc 1a mét lang tru dimg, mét hinh hop
chir nhit, hay mét hinh lap phurong 7

= L Gl
Fsspssnassifics’
E; ' 3 HE G
A-/_G
D G

Hinh [28
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39. Mot lang tru dimg luc gide déu cé do dai canh diy la 6em, chiéu cao ena lang

tru 1a 10cm. Dién tich toan phin cua lang tru doé 1a (don vi c1112) :
(A) 180 + 5443 :
(B) 180 + 1083 ;
(C) 360 + 5443 :
(D) 360 + 10843 .

Hay chon két qua diing.
§6. Thé tich cGa hinh lang tru dirng

40. Hinh 129 1a mét cdi 1éu ¢ mot trai heé, c¢d dang mét lang tru dirng kém theo
cac kich thuée (xem bang).

Hinh 129

Sau day la ba kiéu dé€ hoc sinh lira chon

Kich thuéc
a(cm) h (cm) ¢ (cm) b (cm)
Kiéu
1 130 120 136 250
2 120 120 134 260
3 150 116 137 232
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a) Véi méi kiéu, hiy tinh thé tich clia léu.

b) Tinh phin dién tich ctia 1éu nhian dirge 4nh sdng tir Mat Troi (phin ndy

g6ém hai hinh chir nhat va hai tam gidc).

¢) Vi yéu cau ndi trén, nén chon kiéu 1éu nao dé thé tich ctia 1éu 16n nhat ?
41. Tim dién tich toan phan cta hinh lang tru

dimg (theo cdc kich thudc di cho trén
hinh 130).

Hinh 130

42. Dién tich toan phan hinh lang tru dimg, tinh
theo cac kich thude cho trén hinh 131 1a :

(A) 228 (B) 240 ;
(©) 196 ; (D) 170 ;
(E) 210.

Hay chon két qua ding.

Hinh 131

43. Quan sdt hinh lang tru dimg (h. 132). Cac
phét bi€u sau day ding hay sai ?
a) Cic canh QM va MO vuéng gbéc véi
nhau. N
b) MQ vuéng gée véi QI (I 13 trung diém
ciua PR).

Hinh 132
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44.

45.

46.

47.

Thé tich hinh lang tru dimg theo cdc kich thude & hinh 133 14 ;
(A) 24m’ : (B) 40m* -
(©) 120m° ; (D) 240m”,

Két qua nao ding ?

&m

oS -

10m

I

|

T

I

I

|

|

|
5cm Pr o

- -
,.r “‘a\.._‘.‘l

B A Bt =

Hinh 133 Hinh 134
Tinh gia tri ctia x theo cdc kich thuée cho trén hinh 134, biét thé tich hinh
; . . 3
lang tru ding bang 15cm’™.

Tinh thé tich (theo cdc kich thuéc) clia cdc hinh lang tru dimg sau day
(h. 135):

|
|
i 10cm
i \ 3cm
e i
o d /
el 15 cm 10 em gl
— 0
10 em
a) b)

Hinh 133

Tinh thé tich phin khéng gian ctia ngdi nhi ¢6 dang moét lang tru dimg theo
cac kich thuée da cho ¢ hinh 136.
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Hinh 136

48. Lang tru dimg ¢6 kich thude nhu & hinh
137 thi thé tich ctia né 1a :

(A) 390cm” ; (B) 360cm” ;
(C) 450cm” ; (D) 420cm” ;
(E) 410cm’.

Chon két qua ding trong cdc s6 trén. eI

49, Theo cdc kich thude cua lang tru dimng
day tam gidc cho trén hinh 138 thi trong
cdc sO sau :

(A) 48cm® : (B) 96cm” :
(C) 192¢m’ g (D) 38401113,
s6 nao 1a thé tich cta né ?

50. Mot nha kho cé dang mét lang tru dimg
nhir hinh 139 v61 BC = ED=CD =10 (m)
vi DH = 20 (m), AB = AE. Chiéu cao tir
dinh A d&n nénnhi 14 15 (m).

Thé tich nha kho 13 (m?) :

(A) 1800 ; (B) 2000 ;
(C) 2500 ; (D) 2200 ;
(E) 1600. Hinh 139

S6 nao noéi trén 1a két qua ding ?
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51. Tinh thé tich va dién tich toan phin ctia cdc hinh lang tru dimg cé cdc kich
thirde nhur trén hinh 140.

Zcm B,5cm

4cm,
5cm jl :I Scm !
— !
i i = X Tol 1
42 :
o1 o -
rl I cm “_4.";-‘: TEma
l:m-.___ ’-’ :_*\\ - ""4-.\‘ 5‘
‘-:?"il—! \.\ \ i 3 CIm
s : LY cm
B 6,5cm
aj b)
Hinh 140

52. P6. Ta c6 mét céi khay hinh hop chir nhét, ding né dé€ 1ay nurée pha mét dung
dich. Khéng sir dung cdc dung cu do, cé thé dong duge moét lugng nurée bang
may phin cua khay ? (Khéng dinh dau vao thanh khay).

53. Thé tich cia mét lang tru dimg theo cdc
kich thuée nhu hinh 141 1a :

(A) 8Sm® ; (B) 10,5m’ ;
(C) 12.2m° : (D) 11m” ;
(E) 15m”.

Hay chon két qua ding.

54. Thé tich cha hinh lang tru dimg duoge cho
theo ecde kich thuée & hinh 142 1a

(A) 180 (B) 210 ;
(C) 230 (D) 195 ;
(E) 265.

Két qua nao diing ?

Hinh 142
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55. Haiy tinh thé tich cdc hinh duéi day (h. 143) theo cdc kich thuée cho trén

hinh vé.
aj) :
E
2,24 !
s i
= 345
5,25

5 5
g) B
| / I5]
18] | #rommrmem ----
& 8
25
Hinh 143
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B. HINH CHOP DEU

§7. Hinh chép déu va hinh chép cut déu

56. Hinh chép tir gidac déu S.ABCD (h. 144) ¢6 cic
mat bén la nhimg tam gidc déu, AB = 8m, O la

trung diém cta AC.

D6 dai doan SO 1a :

(A) Sﬁm . (B) 6m ;
(C) Jﬁm : (D) 4m.

Két qua nao diing ?

Hinl 144

57. Hinh chép luc gide déu SABCDEH cé AB = 6em, canh bén SA = 10cm.

Viy chiéu cao hinh chép la :

(A) bem ; (B) 8cm ;
(©) -\/9_1(:111; (D) +/136em.

Hay chon két qua diing.

§8. Dién tich xung quanh cua hinh chép déu

58. Tinh dién tich toan phin cta hinh chép tam

gidc déu theo cac kich thuée cho & hinh 145.

timdapan.com
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59. Cho hinh chép tif gidc déu (h. 146). Xem hinh va dién

s6 thich hop vao cidc 6 con tréng ¢ bang sau :

Chiéu cao (h) 8 15
Trung doan / 10 15
Canh ddy 16 12 10
Hinh 146
Sxq 120

60. Mot hinh chép tit gide déu ¢6 do dai canh ddy 1a 6cm, chiéu cao 14 4em thi

dién tich xung quanh 1a :

(A) 128cm’ ;
(D) 60cm’

Két qua nao diing ?

(B) 96cm” ;
(E) 84cm”.

(C) 120cm” ;

61. Hinh chép déu S.ABC ¢6 canh ddy a = 12cm., chi€u cao h = 8cm. Hay tinh

dién tich xung quanh cna hinh chép do.

§9. Thé tich cGa hinh chép déu

62. Mot hinh chép tir gide déu va mot lang tru ding tir gide déu nlur hinh 147

duréi day (canh day va chiéu cao bang nhau) :

[ ]

Hinh 147

Néu thé tich lang tru 13 V thi thé tich hinh chép 1a :

(A)V;

V
B) — ;
()2

Hiy chon két qua diing.
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63.

64.

65.

Mét cdi nhd kinh tréong cay thi 10m D

nghiém cd dang mét lang tru dimng e ‘%,C
¢ cdc kich thude nhu & hinh 148. | E
i S | 8

EDC la mét tam gidc can. Hay tinh : : ] ™ 15m

- # ~ 5m .-I __________
a) Dién tich hinh ABCDE. L 3 B

-5 g

b) Thé tich nha kinh. 10m A
c¢) Dién tich kinh cdn phai cé dé Hinh 148

"lop" hai mdi va bén birc tudng nha
(khéng tinh riém, mép, ...).

Hinh 149 1 chi€c 1éu & mot trai he
vél cac kich thuée cho trén hinh.
ABC la mét tam giac vudng cén.

a) Tinh thé tich cna léu.

b) S6 vai bat cdn phai c6 dé dung

1éu dé 1a bao nhiéu ?

Hinh 149

(Khéng tinh cac mép gip dudng
vién, v.v..))

Xét cac hinh sau :

1) Kim tir thap Ké-ép (Thé ki 25 trude Céng nguyén) 1a mot hinh chdp tir gidce
déu, canh ddy bang 233m, chiéu cao hinh chép 146,5m.

a) D9 dai canh bén la bao nhiéu ?

b) Tinh dién tich xung quanh cua hinh chép.

¢) Tinh thé tich hinh chép.

2) Kim tir thap Lu-vro (Louvre) (Xay dung vao nam |988).

Negwdi ta 1am mé hinh mét kim tr thip & céng vio cia bao tang Lu-vro
(Phdp). M6 hinh ¢6 dang hinh chép déu chiéu cao 21m, dé dai canh ddy
la 34m.

a) Canh bén cua hinh chép 14 bao nhiéu ?
b) Tinh thé tich hinh chép.
¢) Tinh téng dién tich cdc tim kinh dé phi 1én hinh chép nay (qu).
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66. Thé tich hinh chép déu cho theo cic kich

thude & hinh 150 1a

(A) 54Bem’ ; (B) 54043 em® ;
(C) ]80'\5(‘.1113 : (D) 108\(?-:01113'.
Hay chon két qua diing.

Hinh 130
67. Tinh thé tich hinh chép tit gide déu O.ABCD : N\Q
(cac kich thuéce cho trén hinh 151). : ,‘:’“‘i ¥ s
68. Hinh chép tit gidc déu c6 do dai canh bén 1A A ik
5 » flr i !l \\
5cm, chiéu cao hinh chép 12 4cm. Thé tich ctia LE I .
hinh chép Ia : ’E/G
i, 3 e [
(A) 30cm™ ; (B) 24cm” ; A = 4
3 3
(C) 22cm™ ; (D) 18cm™ ; Hinh 151

(E) 15(1113.
Hay chon két qua diing.

69. Tinh dién tich toan phan cua cdc hinh chép déu sau day :

a) Hinh cho theo cic kich thude
trén hinh 152.

b) Hinh chép ti gidc déu, canh
ddy 6cm, chiéu cao hinh
chép Sem.

¢) Hinh chép ti gidc déu, canh
ddy 20cm, chiéu cao hinh
chop 7Tem.

d) Hinh chép tit gidc déu, canh diy

I m, chiéu cao hinh chép 50cm.

Hinh 152
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70. Tinh thé tich va dién tich toAn phin cdc hinh chép déu duéi day (theo cAc kich

thirée cho trén hinh vé 153).

|
¥ il o
A - 6 cm
G cm
a} b}
Hinh 153
71. Tinh dién tich toan phan cua hinh chép i 6 B8,

cut déu cho theo cic kich thude trén
hinh 154.

72. Cho hinh chép cut tr gidc déu
ABCD.A|B,C,D; ¢6 cac canh ddy 5em

va 10cm, dudng cao clia mat bén bang
Scm. Hay tinh

a) Dién tich xung quanh ctia hinh
chép cut.

b) Tinh canh bén va chiéu cao ctia hinh
chdp cut.

On tap chuong IV

73. Xét hinh lap phuong (h. 155). Hay chira :
a) Hai dudng thang cat nhau ;
b) Hai dudng thang song song ;

¢) Hai dudng thang khéng cat nhau va
khéng nam trong moét mat phang ;

d) Puong thang nam trong mat phang ;

e) Dudng thang khéng cé diém chung
véi mat phang ;

f) Dudng thang cat mat phang ;
¢) Hai mat phang cat nhau ;
h) Hai mat phﬁng khéng cat nhau ;

i) Hai mat phang vuéng géc véi nhau.

timdapan.com
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74. Trén hinh 156 : [, v, h 14 ba kich thude ctia mét hinh hép chir nhat. Hay dién

75.

76.

154

s6 thich hop vao cic 6 tréng & bang sau

! 25 8 15 8 ,
|
v 20 4 6 |
|
h 10 6 4 i
|
Sxq 216
I
Sgp Hinh 156
v 76
"Bon" dung nude cd dang mét hinh lang -
tru ding (h. 157) ciac kich thude cho 5.3m =
trén hinh.
X 2, 1m
a) Tinh dién tich bé mat cua bon (khéng
tinh nap).
b) Tinh thé tich ctia bén.
c) Khi bén diy ap nuée thi né chita
Hinh 157

duoe bao nhiéu lit ?

d) Luong son cédn thiét dé son ca mat trong 1in mat ngodi clia bén 14 bao

nhiéu (moét 1it son phi diroc 161112).

e) Mot voi bom véi eong sudt 125 1it/phit, dé bom mot lwong nude vio bon
lén dén doé cao cach thanh bén 1a 1,05 mét thi phai mét bao lau ? (bén khéng

chita nuée).

Tinh dién tich toin phan coa lang
tru dimmg theo cac kich thwée cho o
hinh 158 :

timdapan.com
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77. Thing clia mot xe tai c6 dang mét hinh

78.

9,

lang tru dimg (h. 159) cédc kich thuée cho
o trén hinh.

a) Tinh thé tich cta thing chifa.

b) Néu Im’ cét nang 1,6 tin va xe chd

- 3 a s * r & E *
dén Z trong tai cia né thi sire nng cna Hinh 159

cat lde dé 1a bao nhiéu ?

¢) Khi cit dirge san phang chd diy thi phin dién tich cia né bén trong thiing
xe la bao nhiéu ?

Do dai dudng chéo AC, (h. 160) clia mot i

hinh lap phuong la E : E ':31

a) D6 dai méi canh 14 bao nhiéu ? 1 L’_,_":_’““ ]
b) Tinh dién tich toin phin va thé tich ’,”

cta hinh lap phuong. 4

Hay quan sat ba hinh dwéi day (h. 161), i B

trong dé cac hinh lap phuong don vi
duge x€p theo dang hinh chir U,

S6 céc hinh lap phrong da x€p tang 1én theo quy luit

5 hinh — 28 hinh — &1 hinh.

Néu theo quy luat nay thi ¢6 bao nhiéu hinh lip phwong don vi & hinh thi 10 ?

S5

g

Hinh 161

155

timdapan.com



80. Hay tim dién tich mat ngoai theo cic kich thirée cho & hinh 162. Biét rang
hinh a) gédm mét hinh chép déu va mét hinh hép chir nhat, hinh b) gém hai
hinh chép déu.

Hinh 162

81. S6 hinh lap phuwong don vi ¢ hinh duwéi day (h. 163) 1a bao
nhiéu (moi hinh 1ap phwong nho 1a mét hinh lip phwong
don vi) ?
82. Cho biét hop c¢6 dang hinh hop chir nhét, do dai dudng chéo
la 50cm. Hiy tim cdc kich thude cua hai hinh hép nhur vay. T

(HD : Pay la mét bai toan md, hiay chon hai trong ba kich
thirée ctia hinh hop ¢é thé chip nhan durgce, tir d6 tinh kich
thurde con lai).

Hinh {63

83. M6t hinh lang tru ditng ¢é diy la tam gide vuéng, chiéu cao lang tru 13 7em.
D6 dai hai canh gée vubng ctua day la 3em va 4em.

Hay tinh :

a) Dién tich mot mat day.

b) Dién tich mat xung quanh.
c¢) Dién tich toan phan.

d) Thé tich lang tru.

84. Tim dién tich toan phin va thé tich cla lang tru
ding ¢6 cac kich thuée nhir ¢ hinh 164,

85. M6t hinh chép tir gidc déu S.ABCD cé do dai
canh ddy la 10cm, chiéu cao hinh chép 14 12em.
Tinh :

a) Dién tich toan phan cua hinh chép.
b) Thé tich hinh chép. Hinh 164
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86. Ngudi ta v& phan trén cua mét cdi ban hoc H 18cm .
c6 dang mét lang tru dimg theo hinh 165. K//! il
Cic kich thurée ciiané 1a | Qg?/ e
! A
AB = 108cm, BC = 24cm, BF = 90cm, Ei-“——-—/ ————— F
FG = 54cm, LG = 18cm, LC = 78cm. DfF— g ‘Q—j“
> ,f‘ 24cm
Cdc canh AB, DC, EF, HG va KL déu

i : A 108cm B
vudng géc vél mat phang (ADKHE) va LG

song song vdi BF. Hinh 165
Hay tinh :
a) Dién tich hinh chit nhat CDKL ;
b) Dién tich hinh thang BCLGF ;
c) Thé tich hinh lang tru dimng ADKHE BCLGF.
87. Thé tich ctia mot hinh chép déu 1a 126cm’, chiéu cao ctia hinh chép 1a 6em.
Nhur vay :

Trong cdc s6 duéi day, s6 nao la dién tich day cta nd 7
(A) 45em’  ; (B) 52cm’ : (C) 63cm’ ;

(D) 60cm’ (E) 50cm’.
88. Cho hinh chép cut tif gidc déu ABCDA'B'CD' ¢6 céc canh ddy 1a a va 2a, chiéu

cao ctia mat bén la a.

a) Tinh dién tich xung quanh ctia hinh chép cut.

b) Tinh d6 dai canh bén va chiéu cao hinh
chép cut.

89. Can phai do dudng chéo cna moét vien gach cé

dang hinh hép chir nhat ma chi diwge phép sir

dung thude cd chia vach thi phai lam nhur thé
niao ? (khéng duge cat, xé...)

90. Tinh thé tich clia mét tru bé téng cho theo cic
kich thude o hinh 166, S] =9, Ol =11.

Phan trén 1a mot hinh hép chir nhat, phan duéi la
mot hinh chép cut tif gide déu.

Hinh {66
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Bai tap bd sung

IV.1. Quan sat hinh lang tru ditng tam gidc & hinh bs.15
roi dién s6 thich hop vao céc 6 tréng trong bang sau :

Hinh bs 15

a I I— 20 B | ..o
b 40 12 45
- - < 1/ (- T (.
h - v | et | 112
Diéntichmétday | .......|....... 7.3 1 1 U S—
Dién tich xung quanh | ....... MR | coconsn | mmsonss || mnsmmssn
Diéntichtoanphin | .......|....... — | —
TAEE | s oneies ASTE | v | BTGD
Iv.2 . Mot con ki€n dang & vi tri M 13 trung diém canh A'D' ~ C
cia mot chi€c hop hinh lap phwong ABCDABCD A : D
(h. bs.16). Con kién muén bé qua :-:.ziu mat cua chiéc hop !
roéi quay trd vé M. Tim dudng di ngan nhat ctia con kién. /L_'___ Ll
A M D

Hinh bs 16

IV.3. Thé tich cia mét hinh chép tam gidce déu thay déi thé nio néu ta tang
a) gip doi chiéu cao clia hinh chép ;
b) gap déi canh day cua hinh chép ;
¢) gip doi ca chiéu cao va canh diy cua hinh chép.
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IV.4. Quan sat hinh chép tit gide déu & hinh bs.17 réi dién
s6 thich hop vao cic 6 tréng trong bang sau :

a S [Pe—— ORI | L | [S——

< S T F— EC TR | PO i
h 4 6 WU | N | —
Diéntich day | ....... 20 | remnnn | mrcenamn | cmcpmmess
Diéntichxungquanh | .......|.......| 720 | .......| 544
Diéntichtoanphin |.......|....... smn Vesse lssss
Thbtel | syl s | IO || g

IV.5. Cho hinh chép cut déu ¢é diy 1a hinh vuéng, cdc canh ddy la a v b. Biét
dién tich xung quanh bing téng dién tich hai ddy, tinh chiéu cao clia hinh
chép cut déu.

LSI GIAI, CHi DAN HOAC DAP SO

A. HINH LANG TRU BUNG
§1. Hinh hop chir nhat

1.  Hoc sinh tir lam.
2. a) C6 hai mat phang chita dudng thang PR :
mp(PQRS) va mp(PRVT).

b) Negoai mat phang ddy (PQRS) chira PR ¢6 thé thiy ngay thi mat phang
chua thay ngay lap tire 1a mp(PTVR).

c¢) D6 1a mat phang (PQVM).
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3. Xem hinh 167 :

a) Mat bén cua hinh hép chit nhat B ¢
ABCD.AB,C,D,; la mét hinh chit nhat,

nhir vy A,B 12 mét dudng chéo, do d6 O |a i | D
ciing 12 trung diém ctia dudng chéo con lai Fi®) i

AB,;. Vay O thuéc doan AB;. /7By %
b) Khéng. Vi K khéng thudc mat phf:mg i e o
(DCC,Dy) ma DD; la mot dudng thang

thude mat phang dé.

4. * Dudng chéo D,C hay dudng chéo DC, déu cat canh DC.

Hinh 167

» Néu vé dudng chéo DC, thi DC, cat D;C & di€ém O', néu vé dudng chéo D, C
thi né tring véi D, C.
*» Pudng chéo D,C hay dudng chéo DC, déu cat canh DD, .
S. a)Ding; b)Sai
c) Sai; d) Ding
e) Sai ; f) Diing.

§2. Hinh hdp chif nhat (tiép)

6. Két qua ding : chon (B) 3.

7. Quan sét hinh hop chir nhat (h. 168). E: C
s ’ 1
a) Chang han AB // DC va BB, cat AB nhumg né | ; 2
khéng cat DC. [ 5
- 1
Meénh dé a) sai. e B
b) Chang han hai dudng thang DC va BB, khéng A Dy
c6 diém chung nhung ching khéng song song. Hinh 168

Ménh dé b) sai.

8. a) mp(ABCD) va mp(EFGH) :
mp(FGCB) va mp(EHDA) ;
mp(HGCD) va mp(EFBA).
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b) Cé cing thuée mp(DHGCO).
c) Khoéng.
d) Cé ciing thuéc mp(ABGH).

9. Ban doc tir tinh todn. S : 108cm”.
10. a) Bén diém A, B, C,, D, thuéc mét mat phang. Dé thdy ABC, D, 12 mét hinh
binh hanh ¢6 AC,; va BD, la hai dudng chéo nén chiing cat nhau.
b) Tuong tr cau a) AC,; va A,Cla hai dudng chéo cua hinh chir nhat ACC, A,
nén ching cat nhau.
¢) Khéng cat nhau.
11. a) Ban doc tu lam.
b) AC // A\C,. AC khéng thuée mp(A,C,B,) O c:
suy ra AC // mp(A,;C;B,). K E B,
|
12. Xem hinh 169. Ta ¢é6 B;C; nam trong i
mp(A;B,C,D,), DC nam trong mp(ABCD) ma f,a’Jh --------- &
mp(A,B,C,D,) // mp(ABCD) nhurng B,C, khéng _A B
Hinh 169

song song vai DC.

§3. Thé tich cta hinh hép chir nhat

13.
14.

15.

16.

Pap : a) C6 ; b) Khéng: c¢) Khéng.
Ban doc tir tinh todn :
a) 64 ; b) 360.

Khung cta hinh lip phwong gém 12 canh, méi canh ¢é dé dai 1a 1dm, nhu
viy can it ra 12 1,2m. Tuy nhién, "dé luon qua" hét ca khung ma khéng dwgc
cat day thi cAn phai c¢é it ra 1A 3dm nita, nhur vay, khong thé tao ra khung véi
diy ngan hon 1,5m né€u khéng cat day thép.

a) HG, CGva FG.
b) Mat phing (EFBA) va mat phang (FGCB).

¢) Hai mat phang di cho cat nhau theo dudng thang BF.

161
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17.

18.

19,

22.

162

Chon (C) V6 .

Sir dung dinh 1i Py-ta-go (hoac bai todn quan trong ¢ sdch gido khoa).

Twong tr nhur bai 14 (véi don vi do cu thé).

Thé tich hinh hépnhd: 8 .6 .4 =192 (cn).

Thé tich hinh hép da cho : 40 . 30 . 20 = 24000 {ij}.

Két qua ding : (A) 125.

C4i coc va chan ban déu vuéng gée véi mat
phang (mat dit). D€ coc v chin ban ditng
vitlng ngudi ta ding it nhat ba diém dinh vi
khéng thang hang trén mat dit.

HD : Khai trién hinh lap phwong don vi
khong ké nap va trdi phang ra trén to gidy
(h. 170). Quan sat hinh vé ta thady hinh chir
thip cé thé dat gon vio trong t& gidy, cich

mép to gidy [%-— \E] don vi dai. O bén

gbe clia to gidy, con thira bén tam gidc vudng
di dé dan lai thanh cai nap hép (mat
thit sdu).

Trd loi : C6 thé gip duoce hinh lap phwong
don vi tir mot t& gidy hinh vuéng kich thuée
IxS,

. (h.171)A;A L ABva AJA L AD nhung AB

va AD khéng song song véi nhau.
Vay ménh dé sai.
Két qua ding : Chon (C) 130em. Ta ¢6 :

Hinh 170
Dy
]
]
]
i
i By
]
")}_D ______________
A B

Hinlt 171

AC, = 402 + 302 + 1202 = f16 900 = 130 (cm).

(Str dung dinh li Py-ta-go).
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23.

a) DB = 10 (cm) va HB = /125 (cm).

b) DB = +/208 (cm) va HB = 17 (cm).

a) Hinh a) c6 kich thuée 1a 4 ; 2 va 2 don vi dai.

Dién tich hinh a) gém :

— Bon mat hinh chir nhat kich thuéce 4 x 2 ¢6 dién tich la :
4 .(4 .2)=32(don vi dién tich).

— Hai mat hinh vuéng kich thude 2 x 2 ¢6 dién tich Ia :
2 .(2.2) =8 (donvidién tich).

Viy hinh a) c6 dién tich la :
32 + 8 = 40 (don vi dién tich).

Thé tich hinh a) 1a ;
V =4.2.2=16(don vi thé tich).

b) Twong tur ciu a) dién tich hinh b) 1a 28 don vi dién tich.

Thé tich hinh b) 1AV =1 .2 .4 =8 (don vi thé tich).
¢) Hinh ¢) ¢6 kich thuée 1a 3 ; 3 va 3 don vi dai.

Nhur viy méi mat ¢6 3 . 3 don vi dién tich.

Hinh ¢) ¢6 6 mit nén ¢6 54 don vi dién tich.

Thé tich hinh ¢) 1A V=3 .3 .3 =27 (don vi thé tich).
d) Hinh d) c6 68 don vi dién tich va 30 don vi thé tich.

bs
Hinh
a) b)
Dién tich
qu 234 600 1120
Srp 300 660 1480
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§4.

26.
27.
28.

§5.

32,

33.

3.

35,

164

Hinh lang tru ding

Hinh 3.4, 5.
Chon (B) : 5 mat, 9 canh, 6 dinh.

a) Ban doc nén minh hoa bang hinh v&, chang han hinh hop chir nhat, hinh lap
phuong (day 1a moét tir giac).

DS : Pay 1a moét tir giac.

b) Pay 1a moét lue giac.

(A) Sai : AB khéng la canh bén.

(B) Sai: EF khéng la canh bén.

(C) Sai: AC va DF khong la canh bén, khéng vubéng géc véi nhau.
(D) Sai : AC va DF khéng la canh bén.

(E) Ping.

(G) Sai.

(H) Buing.

Ban doc tir lam.

. a) Canh (2) s& duoe ghép véi canh AB ;

b) Canh (1) s& duge ghép véi canh AB.

Dién tich xung quanh cta hinh l&ng tru ding

D6i véi viée dién vio bang ban doc tur lam.

A m=0% 2, d=2n,¢=3mn,

b) Hinh lang tru ¢6 20 dinh thi ¢6 12 mat, 30 canh.
¢) Khéng. S6 dinh ctia hinh lang tru [a mot s6 chan.

HD : Hinh can tinh dién tich la lang tru ditng c6 day la tam giic vuéng, hai
canh géc vuéng : 70cm va 70cm (chd v nén tinh gon tam gidc vuéng céan),
chiéu cao 1,8m.

DS : (30 100 + 180+/9800 ) (cm?).

a) Pdy cua lang tru nhan duge la tam gidc vudng can.
b) Cac mat bén nhan duoc ¢6 hai hinh vuéng va mét hinh chir nhat.

Ban doc tir vé.
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§6.

40.

41.
42.

HD : Can phai than trong khi tinh dién tich tam gidc diy. Nén nhan xét !
(1 0% + 24° = 676 = 26” nén ddy 14 tam gidc vuéng canh huyén 26).
DS : Két qua ding : chon (A) 840cm’.

HD : Tu lam theo hwéng din & hinh 172. Dé
tinh AD va CB, ban doc cin dwa vao tam
gidac vuong ADH, nhir vay ean tinh AH, ...

DS : 28(\/5_3 - 13]111111?”. A

Hinh nhin dwoe 1a mét lang tru dimg
DABC.HFEI. Cic mat bén déu la nhing
hinh chir nhat, hai day 1a hai hinh binh hanh.

f{" \\
Chon (D) 360 + 108y/3 (cm?). i
" . # . = s q he
Can tinh dién tich mét tam giac déu A H a B
canh 6cm... Hinh 172

Thé tich cla hinh l3ng tru dimng

HD :

a) C6 thé coi l1éu 13 mét lang tru dirng, ddy 13 mot tam gide cé mot canh bang
c, mét canh bang a, chiéu cao clia ddy 1a h. Chiéu cao lang tru bang b. Sir
dung cong thire tinh thé tich lang tru.

b) Sir dung céng thife tinh dién tich dé suy ra két qua.
¢) Ban doc tir giai.

Dién tich toin phén : 96m’.

Chon (A) 228.

Trude hét hiy tinh dién tich mat diy (mét hinh thang vuéng, cac canh ddy 9,
6, chiéu cao 4). Cdc mat khic déu 13 hinh chit nhat.

Quan sdt hinh va dé thay :
a) Ding ;
b) Diing.

HD : Déy la tam gidc vubng, cdc canh gbc vudng 1a 4m va 6m, chiéu cao lang
tru 1a 1 0m.

BS : Chon (C) 120m”.
165
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45.

46.

47.

48.

49.

50.

S1.

166

HD : Ban doc tir tinh.
Véichi y V =Sh

ma SZ% i X {cmz) vaih=5cm;V = [5cm’.

pS:a)V=10.15.10=1500 (cm’);
b) V= 60cm’.
HD : Can chia ng6i nha ra lam hai phin :

— Mot phin 1a lang tru ding ; diy cia lang tru nay 1a tam gidc cin, canh diy
6m, chiéu cao ctia diy 1,2m ; chiéu cao lang tru 15m.

— Phén con lai 1a hinh hép chir nhat dai 15m, rdng 6m, cao 3.5m.
— Tinh thé tich timg phan réi cong lai.
DS : 369’

HD : Dé y diy la tam gidc vuéng, hai canh géc vudng 1a Sem va 12em ; chiéu
cao lang tru dimg la [ 5cm.

PS : Chon (C) 450cm”.

HD : D€ ¥ rang mat ddy ctia hinh ling tru dimg la tam gidc cé canh ddy 6cm,
chiéu cao 4cm va chiéu cao cua lang tru ditng 1a 8cm.

DS : Chon (B) 96(‘111‘5.

HD : Lam tuong tuv nhwr bai 47.

DS : Chon (C) '25001113.

a) Hinh di cho 1a mét lang tru dirng ddy la hinh thang can.

Canh ddy nhd 2em, canh ddy 16n 8cm, chiéu cao cta hinh thang cin 1a 4em,
chiéu cao ctia hinh lang tru 10em.

1
Dién tich mét day : 5(2 +8).4 =20 (cmz}.

Dién tich xung quanh :
2+8+5+5).10=200 (cm?).

* Dién tich toan phén : 240 ( cmz).
e Thé tich: 20 .10 = 200 (cm).
b) Tuong tirciua) Stp = 478741::1112, V = 600,6cm”.
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52. « Tir khay diy, c6 thé rét ra diing mot
nira (h. 173a). #
(C6 thé rét nuée con lai & khay ban dau ; 5

dé cé ding % khay nwée (h. 173b). |/ s

Néu ¢d thém mét dung cu chira khac g
thi c¢6 thé gop nhiing "phin nudc” .
khidc nhau cta khay tirc I3 mét boi

cla l . Chang han : l E, E Ta sé
3 36

Ii giai dwoe diéu nay khi hoc vé thé
tich hinh chdp).

53. Chon (B) 10,5m’.

54. HD : Can phan hinh da cho thanh hai
lang tru dimg ¢6 cing chiéu cao 14 5.
Day cua lang tru thit nhét 1a hinh chir
nhat dai 8, réng 4.
Day cua lang tru thir hai 1a hinh thang
vudng ; cac canh day cua hinh thang Hinh 173b
vudng nay 1a 8 va 6, chiéu cao la 3.
DS : Chon (E) 265.

S5. a) Hinh dé cho 14 mét hinh hép chir nhat.
Thé tich cin tinh bang :

V =5,25.345.2,24 ~ 40,57,

b) Thé tich cdn tinh gédm moét hinh hép chir nhat vi mét lang tru ding ddy
tam giac.

Dién tich ddy tam giic :
L .18 .85=1,65.
2

Dién tich hinh chir nhat :
8.3.32=2720
Dién tich day : 27,20 + 7,65 = 34 85.
Thé tich cén tinh : V = 34,85 . 6,4 = 223,04m’.
¢) Thé tich cin tinh : V = % . 2.8.15.45=945.
167
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168

d) Dién tich day :
%(8,? +15,59).6,1 =73,81.

Thé tich cén tinh :
V=7T381 . 105 =T775005.
e) C6 thé chia hinh di cho thanh hai phén :

Phian mét 1a mot lang tru dirng, day la hinh chir nhit, cac kich thuée 1a 6 ; 7,
chiéu cao 12.

Phin hai 13 lang tru dimg chiéu cao 12. P4y 13 mét hinh thang, ddy trén va
ddy duéi 1a 3,6. Chiéu cao cua hinh thang 1a 10.

Ca hai lang tru dimg c6 chiéu cao 1a 12.

Dién tich hinh chit nhat 6 . 7 = 42.
Dién tich hinh thang ;—(3 +6).10=45.

Dién tich day : 87.
Thé tich cén tinh
V=87.12=1044.
f) C6 thé chia hinh da cho thanh hai phén :
Phin mot 14 mét lang tru dimg, day 1a hinh chir nhit cic kich thude 1a 10 va 30.

Phan hai cling 1a mot lang tru ditng, ddy la mot hinh thang. Pdy trén, ddy
duéi dai 10 va 30, chiéu cao hinh thang nay bang 10,

Ca hai lang tru dimg ¢6 chiéu cao 1A 25.
Dién tich hinh thang %{10 + 30).10 = 200.

Dién tich hinh chir nhat 10 . 30 = 300.
Dién tich day 500.

Thé tich cdn tinh ;: V = 500 . 25 = 12500.
g) C6 thé chia hinh di cho thanh hai phén :

Phan mét 1a mét lang tru dimg. Pay 1a mét hinh chir nhit véi cdc kich thude
10 va 25.

Phén hai 14 hai hinh lang tru ditng, kich thuée ddy 1a 5 va 8.
Céc lang tru ding c6 chiéu cao 1a 17,

Dién tich hinh chir nhat : 25 . 10 = 250.

Diéntich day : 250+ 2 .5 .8 = 330.

Thé tich cdn tinh : V =330 .17 = 5610.
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§7.

S56.

57.

§8.

58.

59.

60.
61.

B. HINH CHOP DEU

Hinh chép déu va hinh chép cut déu

HD : Dé yrang SOA la tam gidc vuéng & O. Sir dung dinh 1i Py-ta-go vao tam
gidc nay, can biét OA.

DS : Chon (C) \B-E- m.
Chon (B) 8cm.

Dién tich xung quanh cta hinh chép déu

HD : Hinh chép da cho ¢6 bén mat I nhimg tam gidc déu bang nhau. Ta biét

a’\f3
T

mét tam gide déu canh bang a thi dién tich clia né 1a

Ds - a24f3.

Ta cé bang :
Chiéu cao (h) 8 15 J189 NITI
Trung doan (/) 10 17 15 6
Canh day 12 16 12 10
Sxq 240 544 360 120
Chon (D).

Liy I 1a trung di€m cta BC (h. 174), ta cé
IB = 6cm.

* Trong tam gidac vudng AIB

Al = VAB? - BI® = V122 - 6
= ~/144 - 36 = V108 (cm).
* Trong tam giac vudéng SOI :

. V108

1
3 3

Ol = (em). Hinh 174

169
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2
SI=vSOZ+0I% = JEE kS {—‘”308] = J64 +12 = 76 (cm).

Sepe = SLBI = 6.4/76 = 6476 (cm®)
Seq = 3Sspc = 3.64/76 = 1876 (em?).

§9. Thé tich clGa hinh chép déu

64.

a4 A
. Két qua ding : chon (C) ot

. HD : Can phai phéan chia hinh v& ra hai phian, mét phan la hinh lang tru dimg

diy tam gidc va mot phan la hinh hép chif nhat.
DS :a) 52m’ : b) 520m® . c) 304m°.
a) Léu ¢6 dang mét lang tru ditng :
Sagy = -é-.z 2 =2(md
V=2.5=10(m>).
b) HD : S6 vai bat cin ¢6 dé dung 1éu chinh 14 dién tich hai mat bén va hai
dau héi.
Dé ¥ rang cdc mit bén déu 1a cac hinh chir nhat ¢6 diéntich 2 .5=10 (m?).
DS : S6 vai can ¢6 :
2.10+2.2=24(m’).

65. 1)a) «,f48606.?5 ~ 220,5 (m).

170

b) 466+35034,5 ~ 87223.6 (m?).
c¢) Dién tich day :
233 . 233 = 54 289 (m?).

Thé tich hinh chép :

% 154 289 . 146,5 = 2651112.8 (m®).

2)a) 41019 = 31,9 (m).
b) 8092m”.
¢) 684730 ~ 1837,3 (m?).

timdapan.com



66.

67.

Két qua diing : chon (C) 1804/3 em®.

Taed: V= lSh = 1.52 h= 1.5.5.6 =50 (ijj.
3 3 3

68. Két qua dung : chon (B) 24em’.

69.

70.

a) Theo hinh 152 thi AM | BC.
Vi AO la dudng cao clia hinh chép nén trong tam gidc vuéng AOM, ta c6 :

AM?2 = A0’ +OM? =82 +3%2 =173,
Vay AM = J73.
Do dé6 dién tich toan phan cua hinh chép la :

Sip = SecpE + 45aRC
6.473
2

=6.6+4.[ }:3@+12Jﬁm133,5(m€).

b) 36 + 124/34 ~ 106 (cm?).

c) 40.@ + 400 ~ 888,3 (cmz).

d) 20,5 + 1~ 2,4 (m?).

a) * Dién tich ddy cta hinh chép déu :
S;=6.6=36 (cm?).

Do chiéu cao cia mét mat bén 1a Sem va canh ddy l1a 6cm nén dé tinh dwge
chiéu cao cia hinh chép bang 4cm.

Thé tich ctia hinh chép :

vV % .36 .4 =48 (cm?).

chop =
* Dién tich xung quanh cta hinh chép :
I 2
Seg=4.=.6.5=060 (cm’).
%] 5 ( )

Dién tich toan phan cta hinh chép :
Sp = 96cm”.
b) Dién tich ddy cta hinh chép déu :

Sg=10.10 =100 (cm®).

171
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71,

172

. a) Hai ddy cta hinh chép cut déu la

Chiéu cao cua hinh chép V132 - 5% = 144 = 12.

Thé tich ctia hinh chép :

v 5‘ 100 . 12 = 400 (cm).

chop —

* Dién tich xung quanh :

I

S 4.5 .10 .13 = 260 (cm?).

Xq 2

Dién tich toan phan cua hinh chép :
Sp = 360cm’,

HD : Dién tich day trén : 6 . 6 = 36.

Dién tich day duéi: 12 .12 = 144,
Ta tinh doan 17 :

D]I =3 ¥
OJ =06.

Vay I = +f81+ 9 = /90 .

Dién tich mét mat bén hinh thang 1a

S = %(m 12)4/90 = 9/90.
Tir dé6 ban doc tinh ti€p dén két qua.

DS : 36490 + 180 .

nhimg hinh vuéng (h. 175) nén

_;.(4 .54+4.10).5=150 (¢1112)-

I

b)  Tir tam giac vuéng AAH

AA, = JAH? + AH? md AH =2,5

nén AA, = y3 + (2,57 % 5,59.

* Tir tam gide vuéng II,J ta cé

Hinh 175

00, = 2 - 12 = yf5% - (2,5)% = /18,75 » 4,33.
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On tap chuong IV

73. a) Hai dudng thang cat nhau:  AA, va AD;
ABvaBC; ..
b) Hai dudng thang song song : AD va BC;

BB, va DD; ...
c) AA,vaBC BB, vaAD; ..
d) AB nam trong (ABC), AA, nam trong (AA,D,) ;
e) AB va mat phang (A,B,C)) ;
BC va mat phang (AA,D,) ; ...
f) AA, cat mat phang (ABC) tai A ;
CC, cat mat phang (ABC) tai C; ...
g) Hai mat phang (ABC) va (AA,D,).
Hai mat phang (A,B,C,)va (BB,C)); ...
h) Mat phang (ABC) va mat phang (A, B,C,).

Mat phang (AA,B,) vA mat phang (DD,C,) ; ....
i) Mat phang (DCC,D,) va mat phang (DCBA) ; ....
74.
/ 25 8 15 8
v 20 4 12 6
h 10 6 4 12
qu 900 144 216 336
Stp 1900 208 576 432
¥ 5000 192 720 576

75. a) Dién tich phéin cin tinh bang dién tich xung quanh ctia hinh céng véi dién
tich mot day :

253 +12.5).2,1 +125.53 = 141,01 (m%).
b)V=21.53.12,5=139,125 (m’).
173
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76.

i

78.

79.

174

¢) 139 125 lit.
d) Dién tich phin cin son :
141,01 .2 = 282,02 (m).
S6 lit son cdn ¢6 : khoang 17,63 lit.
e) Thai gian cin bom : Khoang 9 gi& 16,5 phuit.
* Dién tich day ABC
B = %.6.4 = 12
* Dién tich mat BCC, B, :
S,=6.10=60 (m?).
* Dién tich AA,C,C:
S, =10.5=50 (m”).
Dé thay hai mat AA,B,B va AA,C,C bang nhau nén :
Sp=28,+8, +28;=2.12+60+2.50= 184 (m’).
a) Thing chira ¢6 dang mét lang tru dimg
V=16.31.7=3472(m).
b) Cat nang :

34,72 % . 1,6 = 41,664 (tan).

¢) HD : Phin dién tich bén trong gém dién tich xung quanh ctia mét lang tru
dirng v&i cac kich thude 1,6 ; 3,1 va 7 mét, cing vé1 mét hinh chir nhat, kich
thude 3,1 va 7 mét.

PS:S=31.7+23,1+7).1,6=>5402 (m?).
a) D6 dai méi canh cta hinh lap phwong 13 : 2 (don vi chiéu dai).
b) — Thé tich hinh l4ap phwong : 8 (don vi thé tich).
— Dién tich toin phin gin bang 24 (don vi dién tich).
Cdch 1. Khi ta v& hinh thit tur thi
S6 hinh lap phuwong donvi ¢ phia traila4 .5 .4 = 80.
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30.

S6 lap phirong don vi & phia phai ciing la 4 . 5 . 4 = 80.

S& hinh lap phwong don vi & giira 1a 16.

Viay cé téng s6 13 176 hinh lap phuong don vi.

Theo quy luét thi & hinh tha 10

S6 hinh lap phuong don vi o phiatrdila: 10, 11 . 10= 1100,

S6 hinh lap phuong don vi 0 phia phai ciing 1a: 10.11 . 10=1100.

S6 hinh lap phwong don vi & giita la : 10 . 10 =100,

Vay s6 hinh lap phwrong don vi ¢ hinh thir 10 14 :

1100 + 1100 + 100 = 2300.

Cdch 2. (Dung cho hoc sinh kha, gidi) :

HD :Nhan xétkhin=1tac6 5 = 2+3 =2 +31 =21"+3.1°
n=2tac628 =16+12 =28 +34 =22"+32°
n=3tac681 =54+427 =227+39 =23"+33°

n=4tacé176=128 +48 = 2.64 +3.16=2.4> +3.4°.
Diy s6 5, 28, 81, 176 ¢6 thé viét lai nhur sau :
2P 331520 eatvast vant ot e at.
Vay cong thite téng quat dé tinh sé hinh lap phuong 1a
on’ + 3n’.
Theo dé bai thi hinh thi 10 ¢6:

2.10% + 3.10° = 2000 + 300 = 2300 (hinh lap phwong don vi).

a) HD : Hinh da cho gébm mét hinh hép chir nhat, ddy 1a hinh vudéng canh
bang 5m, chiéu cao 2m va mét hinh chép tif gide déu canh ddy 1a Sm va chiéu
cao hinh chép la MO = 3m.

Dién tich phan can tinh gém :

» Dién tich xung quanh cta hinh hép chir nhat 1a
4.5.2=40.

* Dién tich mét diay cua hinh hép chir nhét 1a :

5.5=25.

175

timdapan.com



81.
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* Dién tich xung quanh ctia hinh chép déu :

Tir dé bai, chiéu cao ctia mét mat bén 14 :

V2,52 +9 =4J15,25 ~ 3,9.

Viy dién tich xung quanh cta hinh chép déu 1a :

qu=3*9.l,5.4ﬁ39.
2

DS : Dién tich can tinh khoang 104m’.

b) HD : Dién tich phan céan tinh 1a hai lan dién tich xung quanh ctia mét hinh
chép tif gide déu, cé canh ddy bang 6¢cm va chiéu cao 9em.

Tir gia thi€'t ctia dé bai, ta tinh dugce chiéu cao clia mét mat bén :

Jo+81 =490~09.48.

Dién tich xung quanh ctia mét hinh chép khoang

4.%.6.9,48@“4.

DS : Dién tich can tinh khoang 228 (cmz}.

Lép dudi cung gom : 3 . 3 (hinh lap phwong don vi).
Lép o gitta gom : 3 . 2 (hinh lap phuong don vi).

Lép trén cung : 3 hinh lap phuong don vi.

Téng cong ¢6 9 + 6 + 3 = 18 (hinh lap phuong don vi).

. Cé6 thé chon :

*a=20cm, b =24cm khi dé
a + b° + ¢ = 50% hay 400 + 576 + ¢* = 50° = 2500
suy ra o® = 1524 vay ¢ &= 39 (cm).
*a=25b=13 v;ﬁya2+b2+c2=5lﬁz
hay 625 + 225 + ¢* = 2500 suy ra ¢ = 1650.

Viy c~ 41 (em).
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83.

85.

T I 1
a) Dién tich mét mat day : 5" 3.4=6 (cmz) "

b) Dién tich xung quanh
73+ 4+ 5) =84 (cm?).
¢) Dién tich toan phan
84 +2.6=96(cm’),
d) Thé tich
V=7.6=42(cm).
» Dién tich toan phan cta lang tru ditng 1a
8=+ 2.
Trong tam gidc vuéng ABC theo dinh i Py-ta-go, ta ¢ :

BC =92 +122 = 225 = 15 ;
Seq=@+12+15).10=360;
284 = 19-2&: 108 ;
Sip = 360 + 108 =468 (cm”).

» Thé tich ctia lang tru dimg 1a :

V = St :¥.10=540(cm3).

Giai. Goi O la tAim cua hinh vuéng, K la
trung di€ém BC (h. 176)

a) * Trong tam gidc vuéng SOK, ta c6:

SOK = 90° vi OK = Scm (K 13 trung diém
cua BCO).
Viy, theo dinh Ii Py-ta-go :
SK*= 08"+ OK* = 12°+ 5
= 144 + 25 = 169.
Vay doan SK = 4169 = 13 (cm).

Hinh 176

.10 .13 = 65 (cm?).
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86.

38.

39.

178

» Téng dién tich clia b6n mit bén bang qu =4..65 =260 (cmz).

* Dién tich toan phan :
Sip = Sxq + Sa =260+ 10. 10 = 360 (em’).
b) Thé tich hinh chép :

V= %sd SO = lg 100 . 12 = 400 (em®).

a) 0,84241112 ;
b) 0,378m’;

¢) 408 240cm’ % 0,41m’.
Chon (C). Sir dung céng thite thé tich ctia hinh chép déu.
a+ 2a

2
a)qu::i. .a=606a°, N =

b) HD : V& mot mat bén (h. 177). Ta c6 :
AB-A'B' 2a-a

AH = e B a
2 2 2
Trong tam giac vuéng A'HA : A |-T B
| el
2 2 2 2a I
i 5(
AA'= Ja2+| 2| = =
2 4 Hinh 177
Tir d6 tinh ti€p s& 6 chiéu cao hinh chép.
: ,5 3
DS : D6 dai canh bén : %
- 3a’
Chiéu cao hinh choép cut : jJ—.
Duéi diy 1a hai cdch giai
Cdch 1.(h.178) .
— Kéo dai C,C va ldy diém C, d6i ximg véi C, :
1 D
qua Csao cho C,C = CC,. A R L i
B 1
— Dung thuée c6 chia vach do doan AC,, dé chinh " il
12 d6 dai dudng chéo. e Dy
Hinh 178
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Cdch 2. (h. 179) JE - C
— Dit vién gach sit v&i gbéc ban, ké dé fe,-"d‘";_B_'i 07 I«
diy vién gach song song véi mép ban ,x"ﬁ P " 1
mot doan bang do dai A|D; (= OA)) OF “ =
cla vién gach.
— Ding thuée cé chia vach do doan
OB. Hinl 179
90. Gidi.(h. 166) Thé tich hinh hép chir nhat 1a
¥i=5.3.3=15
ViOl=1J,IT=AA"=3vaSI=9nén Ol = 3 va SO = 3,
suy ra : A B,C,D, Ia hinh vuéng canhla 2,5.
Viay thé tich hinh chép S.A,B,C,D, la
I
V, =§.3 . 23 . 2= 8.
|
Thé tich hinh chép SAB'CD'la: V; = = 6.3 ;5=50
Vay thé tichcantinhla: V=V, + V; -V, =118,75.
Bai tap b& sung
Iv.1
a 9 35 20 63 28
b 40 12 21 16 45
c 41 37 29 65 53
h 8 18 17 24 13
Dién tich mot day 180 210 210 504 630
Dién tich xung quanh 120 1512 1190 3456 1638
Dién tich toan phin 1080 1932 1610 4464 2898
Thé tich 1440 3780 3570 12096 8190
179
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IV.2. Trai 6 mat cta hinh lip phuwong ABCD.A'B'C'D' nhu hinh bs.18a. Dé di
dudng ngan nhit tir M dén M' (M’ chinh 1 trung diém clia A'D' trén mat khai
tri€n) thi con kién cdn bd theo doan thang MM'. Trén chi€c hép, dudng di
ngan nhit cta con kién 1a dudng MNPQKZM nhu & hinh bs.18b (dé thiy N,
P, Q. K, Z l4n lwot 13 trung diém cia DD', CD, BC, BB', A'B).

A Al M D

g
A B /B' c
o
A D P/c

/N

AN M D 9

Hinh bs. 18a Hinlt bs 18h

a3

4

IV.3. Tam gidc déu canh a cé dién tich bang . Do dé, hinh chép tam giiac

déu véi canh ddy a, chiéu cao h ¢é thé tich :

| az\ﬁ azh\ﬁ
s G

a) Néu tang gip déi chiéu cao thi thé tich hinh chép 1a

) ]az\/?_) aEhJ?_)
V—E- 1 2h = 2. B

b) Néu tang gip doi canh diy thi thé tich hinh chép 14

2
v - 13‘{23)4(1 _ 4 a lw’_

=2V,

=4V,

c¢) N&u gap déi ca chiéu cao va canh day thi thé tich hinh chép la

1 (20’43 a hf
37 4

V'= 2h = 8. =8V.
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a 6 16 24 32 16

d 5 10 15 20 17

h 4 6 9 12 15

Dién tich day 36 256 576 1024 256
Dién tich xung quanh 60 320 720 1280 544
Dién tich toan phan 96 576 1296 2304 800
Thé tich 48 512 1728 4096 1280

IV.5. Xét hinh chép cut déu ABCD AB'C'D' nhur hinh bs.19.

Goi M, M' thit tir 13 trung diém ctia BC, B'C. Khi
dé MM' la dudng cao cua hinh thang cin BCC'B'.
Do dé dién tich xung quanh cta hinh chép cut
déu la :

a+b

Sq =4 T.MM'Z (2a + 2b) MM".

Tir gia thiét ta c6 :

2 2 Hinh by 19
a“+b
(1)

_— -
(2a+2b)MM' =a"+ b" hay MM TS )

Dé thiy OM // O'M' nén OM va O'M' xdc dinh mat phang (OMM'O'). Trong

mat phang (OMM'O’), ké MH | O'M'. Khidé: HM'= OM' - O'H = =4 ;
Trong tam giac vuéng MHM ' ta c6 :
2
. b -
MMF:NHE+HM£=E+[ 23]. (2)

Tir(1) va (2) suyra:

2 [b— a]z _ (it & By i G- £ =1 =) _ a’b’
2 4(a + b)? 4(a + b)? (a+b)?

Va = .
iy b a+b
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ON TAP CUOI NAM

Phéan dai s6

1. Phén tich cdc da thire sau thanh nhan tir :
a) X%+ 2Xy - lf:-jg,f2 :
b) xz}f + xyz + X%z +x2° + ygz + yzz + 3xyz.

2. Cho biéu thite P = (x + 2)° = 2(x + 2)(x - 8) + (x - 8)".
Tinh nhanh gi4 tri clia biéu thite P tai x = —5%,

3. Ching minh rang véi moi s6 nguyénn ta c6 :
(4n + 3)° - 25 chia hét cho 8.
4. a) Lam phép chia :
(2 - 4x + 3xt 4 7x% - 5x3) (1 +x

b) Chimg minh rang thwong tim duge trong phép chia & cau a) luén luén
dwong v&i moi gia tri cua x.

2--x).

2 2
5.  Cho phinthic P = e giatrindiociaxvaythiP=07?
2x+3y+4
2
.3 - — (B = 4
6. Cho biéu thitc M = | = 2+ & -3 ;2 dx _X-x l‘
3x x + 1 x + 1 3x

a) Riit gon biéu thite M.
b) Tinh gia tri biéu thitc rit gon ctia M tai x = 6013.
7. Cho phwrong trinh :
S(m+ 3x)(x+ 1) - 4(1 + 2x) = 80. (1)
Tim gid tri cia m d€ phuong trinh (1) ¢é nghiém x = 2.

8. Trong hai nghiém ctia phuong trinh
3 3 3 1
X——|[x—=|+|x-=||x-=|=0
4 4 4 2
thi nghiém nho la :
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3 1 3 5
(A)_E; (B)E; (C)I : (D)§~
Hay chon céu tra 101 diing.
9. Giai phuong trinh :
6 4 8

+ =
x—-1 x-3 (x-=-1(x-3)

10. Giai bai todn bang cich lap phuong trinh :

Mot 6 toé phai di quang dudng AB dai 60km trong mot thdi gian nhat dinh.
O t6 di nira ddu quing dudng véi van téc hon du dinh 10kmy/h va di nira sau
quing dudng véi van téc kém du dinh 6km/h. Biét 6 t6 dé€n B ding thoi gian
dd dinh. Tinh thoi gian 6 t6 dir dinh di quang duong AB.

11. Nghiém cta bat phuong trinh — 4x + 12 <01a:
(A)x<3; Blx>3; (Cyx<-3; (D) x >-3.
Hay chon céu tra 101 diing.

12. Tim cdc gid tri nguyén cia x nghiém ding ca hai bat phrong trinh sau :

(1)

(2)

Phéan hinh hoc

1. Cho hinh binh hinh ABCD. O 14 giao diém cfia hai dudng chéo. Trén cic
canh AB, BC, CD, DA ta lan luot 1ay cdc diém E, F, G, H sao cho AE = CG,
BF = DH.

a) Xdc dinh tim déi xitng cua hinh binh hanh ABCD.
b) Chirng minh EFGH la hinh binh hanh, tim tim déi ximg cua nd.

¢) O eon la tam déi xitng ctua nhimg hinh binh hanh niao ?

2. Cho hinh thang ABCD (AB // CD). Goi M, N, P, Q theo thit trr 13 trung diém
cua AB, AC, CD, BD.

a) Chimg minh rang MNPQ 14 hinh binh hanh.
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184

b) Néu ABCD la hinh thang céan thi tif gide MNPQ 14 hinh gi 7 Vi sao 7
¢) Hinh thang ABCD ¢6 thém diéu kién gi thi MNPQ 13 hinh vuéng ?

Cho gée xOy khdce gée bet. Trén tia Ox lay hai diém A va B (A nam giita O
va B), trén tia Oy ldy hai diém C va D (C nam gitra O va D). Goi M, N, P, Q
theo thit tir 14 trung diém ctia AC, BC, BD va AD.

Tim diéu kién ctia géc xOy va cac doan thang AB, CD dé tir giac MNPQ la :
a) Hinh chir nhat ; b) Hinh thoi ; ¢) Hinh vuéng.

Cho tam giac nhon ABC (AC > AB), dudng cao AH. Goi D, E, F theo thir tur
la trung diém ctiia AB, AC, BC.

a) Xac dinh dang cna cac tir giac DECH, BDEF va DEFH.

b) Biét AH = Bem, HB = 4em, HC = 6em, tinh dién tich cde tir gidc DECH,
BDEF va DEFH.

¢) Tinh d6 dai HE.

Tit gide ABCD ¢6 AB = 3cm, BC = 10cm, CD = 12cm, AD = Scm, duong
chéo BD = 6em. Chitng minh rang ABCD 14 hinh thang.

Cho tam gidc ABC va cac duong cao BD, CE. Tinh s6 do géc AED biét
ACB = 48°.

Mot tam giac c6 dd dai ba canh la 6ecm, 8cm va 13em. Mot tam gidac khac
déng dang v&i tam gidc da cho ¢6 do dai ba canh 14 12cm, 9cm va x (em). D6
dai x 1a:

(A) 17.5¢m ; (B) 15¢em ; (C) 1'7em ; (D) 19.5¢m.
Hay chon cau tra 1&i ding.

Tam gidic ABC vuéng & C ¢6 AC = 6cm, AB = 9em, CD la dudng cao
(D € AB). b6 dai BD bang :

(A) 8cm ; (B) 6cm ; (C) 5em ; (D) 4em.

Hay chon céu tra 1&i ding.

Cho hinh hép chir nhit ABCDABCD' ¢6 AB = 4em, AC = Scm va
A'C = 13cm. Tinh thé tich va dién tich xung quanh ctia hinh hép chir nhat dé.
Hinh chép tit gidc déu S.ABCD c¢6 chiéu cao | 5cm va thé tich 13 1280cm’. bo
dai canh diy clia né la :

(A) 14cm ; (B) 16cm ; (C) 15¢em ; (D) 17cm.

Hay chon céu tra 1oi diing.
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LSI GIAI, CHi DAN HOAC DAP SO

Phéin dai sé

1

a) Cach 1 : X2+ 2xy — 15}!2 = (x2 + 2xy + yz] - ll'i‘.iyf‘;l
=(x+y) - (4y)’
=(x+y+4y)(x +y - 4y)
= (X + Sy)(x = 3y).

Cdch 2 : X + 2xy - 15:,,'2 =% 4 Sxy — 3xy - ]53;2

= x(Xx + 5y) — 3y(x + Sy)
(x + 5y)(x — 3y).
b) xz}f + xy2 +x%z+x2° + yzz + y12 + 3xyz

= (xzy + X2+ Xyz) + (xjg,f2 + yzz + xyz) + (xzz + yzz + xyz)
= X(xy + Xz + yz) + y(xy + yZ + XZ) + Z(XzZ + yZ + Xy)
=(Xy+xz+yz)(x +y+z).
P=[(x+2)- (x-8)%=10" = 100.
Biéu thite P ¢6 gid tri1a 100 tai moi gid tri clia x.
Cach I : (4n+3)* =25 =(4n +3)* - 5°
=(dn+3+54n+3-95)
=(4n + 8)(4n - 2)
=dn+2).2(2n-1)
=8(n+2)2n-1).
Vine Znén(n+2)(2n-1)e Z. Do d6 8(n+2)(2n-1): 8.

Cdch 2 : (4n+3)° - 25 = 160> + 24n + 9 - 25
=16n’+24n- 16
= 8(2112 +3n- 2).

Vine Znén2n® +3n-2€ Z. Do d6 8(2n” + 3n-2) : 8.
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4. a) Sap xép hai da thitc theo luy thira giam din ctia x réi dat phép chia. Thirong

fim duwoe 13 3x% — 2x + 2.
b)3x% - 2x + 2= (x>~ 2x + 1) + 2x° + 1
={x—1]2+2x2+1}ﬂvéﬁimgix.
5 Tix’+ yz = 0 khi va chi khi x = y = 0. Khi dé miu
2x+3y+4=2.0+3.0+4=4%0.
VayP=0khix=y=0.

x--]_

3
b) M = 2004.

6. a) M=

7. Thay x = 2 vao phuong trinh (1) da cho tacé :

15(m+ 6)— 41 +4)=80
hay 15m + 70 = 80.

Tirdé: m= 3
3

8. Ciu tra l&i ding la cau (D) : %

9. Phuong trinh vé nghiém.
10. Goi vin tée 6 t6 dir dinh di quang dudong AB la x (km/h).

30 60

Cé phurong trinh : +
P B x+10 x-6 X

Giai ra duoc x = 30.
Thoi gian 6 t6 du dinh di AB 1a 2 gio.
11. Cau tra 1oi diing 1a cau (B) : x > 3.

12. Nghiém chung cta hai bit phwong trinh 12 3 < x <6.

VixeZnénxe {3;4;5}).
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Phén hinh hoc

1.

L9

(h. 180)

a) Tam d6i ximg cua hinh binh hanh
ABCD la giao di€ém O cilia cdc dudng
chéo AC va BD.

b) AE J/ CG, AE = CG nén AECG Ila
hinh binh hanh = O I3 trung diém chia
EG. Twong trr O 1a trung diém cia HF.
Vay O la tam d6i xitng cua hinh binh
hanh EFGH.

¢) O con la tAim déi xing cua cdc hinh binh hinh : AECG, EBGD, AHCF,
DHBF.

(h. 181)
a) MN // QP (ciing song song véi BC)

Hinl 180

1
MN = QP [_ EBc]

= MNPQ la hinh binh hanh.
b) MNPQ 1a hinh thoi vi 1a hinh binh

hanh ¢6 hai canh ké bang nhau.

Hinlt 181

¢) Hinh thang ABCD la hinh thang cin c6 hai géc ké mot ddy déu bang 45°
thi MNPQ 14 hinh vuéng.

(h. 182)

a) Vi MNPQ 1a hinh chir nhit nén

x_ay = lv.

b) MNPQ 1a hinh thoi <> AB = CD.

c) MNPQ la hinh vuéng < xa_}; = lv
va AB = CD.

Hinh (82
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(h. 183)

a) DECH 1a hinh thang (vi ¢6
DE // CH);

BDEF la hinh binh hanh (vi cé
DE // BF va DE = BF).

DEFH 1a hinh thang cin (vi c¢oé

DE // HF va DF = HE =%AC).

H

HFE

Hinl 183

b) Spgey = 22em’, Sppgr = 20cm’, Sppgy = 12em’,

A =AH’+HC* =82+ 6*=10>= AC=10cm :

i s kO 0= 8 e,
> )

HD :(h. 184)
Chirng minh AABD ¢ ABDC (c.c.c)

— ABD = BDC = AB//CD.

HD : (h.185)
Chirng minh AABD e» AACE (g.g)
-
AE AC
Suy ra AADE es AABC (c.g.c)
= AED = ACB = 48°.
Cau tra 1&1 ding 1a (D) : x = 19,5cm.
HD : (h. 186)
Chirng minh ABDCen ABCA (g.g)
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Suyra:

BD BC BC: ABE—AC
= s BED= =
BC BA BA AB
2 2
= 4
A -
0 9

Cau tra 1o1 diing 1a (C) : BD = 5cm.
9. V=144 (cm’); S, =168 (cm?).
10. Cau tra 1&i ding la (B) : 16em.
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§3. Tinh chat dudng phan giac cla tam giac

§4. Khai niém hai tam giac déng dang

§5. Trudng hdp déng dang thir nhat (c.c.c)

§6. Trudng hop déng dang thir hai (c.g.c)
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CHUONG IV - HINH LANG TRU PUNG. HINH CHOP PEU
A — Hinh lang tru dirng

§1. Hinh hép chif nhat

§2. Hinh hop chir nhat (tiép)

§3. Thé tich cla hinh hop chil nhat

§4. Hinh lang tru ddng

§5. Dién tich xung quanh cla hinh l&ng tru ding

§6. Thé tich cla hinh l&ng tru dimg

B — Hinh chép déu
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timdapan.com

87
89
90
92
93
95
97
98

131
131
133
134
138
140
143

149

149
149
150
153
159
182
185

191



Chiu trdch nhiém xudr bdn :

Chiu trdach nhiém néi dung :

Bién tap lan dau ;
Bién rdp rii ban :
Bién wip ki thaedr :
Bién tip mi thudt :
Trinh hay bia :
Stdet bednin

Ché'ban

Chii tich Hoi déng Thanh vien NGUYEN PUC THAI
Téng Gisgm déc HOANG LE BACH
Téng bién tip PHAN XUAN THANH

NGUYEN KIM THU - HOANG XUAN VINH

PANG THI MINH THU

KIEU NGUYET VIEN - BPINH XUAN DUNG

DANG MINH HIEN - HOANG MANH DUA

BUI QUANG TUAN

NGUYEN NGOC TU

CONG TY CP DICH VU XUAT BAN GIAO DUC HA NOI
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